
ΓΡΑΦΟΥΝ

ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ
ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ 
ΕΛΙΣΆΒΕΤ ΧΟΝΔΉ

ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ
Σελ. 27-31

Στο 94% η συνολική πτώση των διελεύσεων 
από το κρίσιμο θαλάσσιο πέρασμα

Τρέμει για την κατάρρευση  
του αλαζονικού συστήματος εξουσίας  

που έχει οικοδομήσει στην Ήπειρο

Ολοκληρώθηκε ένα από τα πιο 
απαιτητικά και σύνθετα τμήματα του ναού

Ποιοι τομείς διατρέχουν σοβαρό κίνδυνο  
και ωθούν την κυβέρνηση να πάρει μέτρα

• Σε επαγρύπνηση οι Ένοπλες Δυνάμεις 
• Παραβιάσεις του FIR Αθηνών και παρενόχληση 

πλοίου μεταξύ Αμοργού και Αστυπάλαιας
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Σελ. 16-17

ΣΟΚ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΝΑΥΣΙΠΛΟΪΑ

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ Ο ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «ΡOLITICAL»
ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «Ρ» - ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣΝΕΕΣ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Σελ. 21

Σελ. 12

Σελ. 22

Σελ. 23

Σελ. 40

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Η «αλεπού των αγορών» 
στην Αθήνα - Ποιες μετοχές 

ωφελούνται από τον πόλεμο -  
Η μάχη με τα Zara και η ιστορική 

ανατροπή - Ο Μυστακίδης  
και οι φήμες για τα media

6 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

2.105.232
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟΥ

87.718
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΎΜΕ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ

Politically Incorrect

Ο Κυριάκος και το δημοσκοπικό μπόνους της Μέσης 
Ανατολής - Ο «Κίμων», η κοντή μνήμη και η υποκρισία των 
αγανακτισμένων - Ποιος υπουργός στηρίζει δύο ομάδες; - 

Θρίλερ στον ΕΟΔΥ με παραιτήσεις και… αυτόφωρο

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Το Ιράν αφήνει ανοικτά  
τα Στενά του Ορμούζ  
μόνο για πλοία από 

Κίνα και Ρωσία

Ενόψει Πειθαρχικού
και ενδεχόμενης
τιμωρίας του,  

βρίζει και απειλεί  
τους πάντες

Έτσι είναι το δυτικό
αέτωμα του Παρθενώνα

μετά τις εργασίες
αποκατάστασής του

Ο θεματοφύλακας 
της εθνικής μας ιστορίας  

και του πολιτισμού

Η κρίση στον Περσικό 
ανοίγει 11 «πληγές»

στην ελληνική οικονομία 

Γιατί ο «σουλτάνος» 
ξεσπά τα νεύρα του 

στο Αιγαίο

Τι λένε οι μητροπολίτες Βρεσθένης Θεόκλητος, Φαναρίου Αγαθάγγελος 
 και ο διευθυντής του Αρχείου Νικόλαος Τόμπρος

Σελ. 32-34

«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ

SOS για τσουνάμιSOS για τσουνάμι
μεταναστών από τη Μέση Ανατολήμεταναστών από τη Μέση Ανατολή
Τα δύο σενάρια  Τα δύο σενάρια  
που εξετάζουν  που εξετάζουν  
οι Αρχές οι Αρχές 

Κατακόρυφη Κατακόρυφη 
αύξηση στα μέτρα αύξηση στα μέτρα 

ασφαλείαςασφαλείας
Σελ. 10
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ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)
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ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  

Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  

Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
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ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  

Απόστολος Καπαρουδάκης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 
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ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου
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ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Πολλοί απόρησαν με τη συγκίνη-
ση, το ρίγος και την υπερηφάνεια 
που αισθάνθηκε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης όταν η Λίνα Μενδώνη τού πα-
ρουσίασε τις φωτογραφίες της επονο-
μαζόμενης «Συλλογής Χόιερ».

Αρκετοί ίσως και να προβληματίστη-
καν για το κρυμμένο πολιτικό νόημα πί-
σω από την αποστροφή του ότι «το μή-
νυμα των 200 της Καισαριανής ήταν 
ένα: η ελεύθερη και δημοκρατική Ελ-
λάδα». Και δικαίως. Διότι επί δεκαετίες 
η μνήμη της Καισαριανής ξέφευγε από 
το επίπεδο της ιστορικής καταγραφής 
και είχε μετατραπεί σε πεδίο πολιτικής 
αντιπαράθεσης και αντικείμενο ιδεολο-
γικής οικειοποίησης.

Φαίνεται πως με την αστραπιαία από-
κτηση των φωτογραφικών ντοκουμέ-
ντων της εκτέλεσης των 200 από το 
κράτος και με τη δήλωσή του ο πρωθυ-
πουργός θέλησε να αποκαταστήσει την 
ιστορική μνήμη και, το κυριότερο, να 
κλείσει οριστικά τον κύκλο της ιδεολο-
γικής οικειοποίησης της Εθνικής Αντί-
στασης από έναν συγκεκριμένο πολιτι-
κό χώρο.

Είναι μια ευκαιρία που σπεύδει να αξιο-
ποιήσει σε μια συγκυρία κατά την οποία 
η χώρα δοκιμάζεται από τις επιπτώσεις 

ενός ακόμη πολέμου στη γειτονιά της. 
Και δεν είναι καθόλου τυχαίο το χρο-
νικό σημείο που ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, και μάλιστα από το βήμα της Βου-
λής την περασμένη εβδομάδα, επέλεξε 
μια ευθεία αντιπαράθεση με το ΚΚΕ, 
όταν με αφορμή τις αντιρρήσεις του για 
την αποστολή στρατιωτικών δυνάμε-
ων στην Κύπρο σημείωσε πως «η αμυ-

ντική πολιτική της χώρας δεν μπορεί 
να ασκείται με ιδεολογικές αγκυλώσεις 
αλλά με αυστηρά εθνικά κριτήρια».

Διόλου τυχαία λοιπόν ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στην αναφορά για το ιστορικό 
τεκμήριο της «Συλλογής Χόιερ» δεν μί-
λησε για τις ιδεολογικές ταυτότητες της 
εποχής. Μίλησε για Έλληνες πατριώτες.

Πρόκειται για επιλογή πολιτική. Διότι 

το πραγματικό διακύβευμα σήμερα δεν 
είναι να αναπαραχθούν οι διαχωριστι-
κές γραμμές του παρελθόντος, αλλά να 
αναγνωριστεί ότι ορισμένες στιγμές της 
Ιστορίας ξεπερνούν τα στενά όρια των 
πολιτικών ταυτοτήτων. Η Καισαριανή 
ήταν μία από αυτές. Η σημερινή με τον 
πόλεμο του Ιράν είναι άλλη μία.

Για την αποκατάσταση ενός ιστορικού 
γεγονότος ως στοιχείου συλλογικής 
εθνικής μνήμης, αντί αντικειμένου πο-
λιτικής ιδιοκτησίας ή ιδεολογικής απο-
κλειστικότητας, είχε εξαρχής αναφερ-
θεί το editorial της «Ρ» στις 18/2/2026 
με τίτλο «Φωτογραφική μνήμη». Μια 
προσέγγιση που δικαιώνεται από τη ση-
μερινή επιλογή του πρωθυπουργού.

Διότι στο τέλος της μέρας η Ιστορία δεν 
ανήκει στα κόμματα· ανήκει στα έθνη. 
Είναι η κοινή παρακαταθήκη από το σύ-
νολο των εμπειριών, των συγκρούσεων, 
των θυσιών και των αγώνων που δια-
μόρφωσαν τη διαδρομή τους και προσ-
διορίζουν το μέλλον τους. Πέρα από 
ιδεολογικές αφετηρίες, με κοινό σημείο 
αναφοράς την πατρίδα.

Όπως λοιπόν η πατρίδα δεν ανήκει σε 
κανένα κόμμα, έτσι και η Καισαριανή εί-
ναι όλων των Ελλήνων.

«Ρ»

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η Καισαριανή όλων των ΕλλήνωνΗ Καισαριανή όλων των Ελλήνων
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2.105.232
 αναγνώστες  

τον Φεβρουάριο του 2026  

87.718
καθημερινοί  
αναγνώστες 
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Μέσος όρος



Σε μια κίνηση έμπρακτης υποστήριξης, συνέχεια της 
αμυντικής συνδρομής της Ελλάδας στην Κύπρο, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης μεταβαίνει στη Λευκωσία 
προκειμένου να συναντηθεί με τον Νίκο Χριστοδου-

λίδη. Στην Κύπρο θα μεταβεί και ο Γάλλος πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν προκειμένου, όπως ανέφερε το Παρίσι, να 
δείξει την υποστήριξή του σε ένα κράτος-μέλος της ΕΕ που 
έγινε στόχος επίθεσης με drone, με τον Γάλλο πρόεδρο να 
συναντιέται τόσο με τον Κύπριο ομόλογό του όσο και με τον 
Έλληνα πρωθυπουργό.

Λίγες ώρες πριν αναχωρήσει για την Κύπρο, ο κ. Μητσο-
τάκης είχε δώσει μέσω της κυριακάτικης ανάρτησής του έμ-
φαση στην ελληνική αντίδραση μπροστά στον κίνδυνο που 
διέτρεξε η Κύπρος, αναδεικνύοντας την ισχυροποίηση της 
Αθήνας και το ευρωπαϊκό πλέγμα ασφάλειας γύρω από τη 
Λευκωσία.

«Απάντηση άμεση και ισχυρή»
«Την εβδομάδα που πέρασε είδαμε πώς μετουσιώνεται 
έμπρακτα σε ασφάλεια και σε αλληλεγγύη η αναβάθμιση 
της εθνικής μας διπλωματίας και άμυνας των τελευταίων 
χρόνων», επεσήμανε, σημειώνοντας ότι «μόλις η σύρραξη 
στη Μέση Ανατολή απείλησε και τον Ελληνισμό της Κύπρου, 
η Ελλάδα στάθηκε, χωρίς δεύτερη σκέψη, στο πλευρό του».

Ο πρωθυπουργός τόνισε το γεγονός ότι Ευρωπαίοι 
εταίροι ακολούθησαν απλώνοντας ένα ευρωπαϊκό πλέγμα 
αεροναυτικής προστασίας γύρω από τη Μεγαλόνησο. «Επι-
βεβαιώθηκε έτσι το αυτονόητο: όταν κινδυνεύει ευρωπαϊκό 
έδαφος από εξωτερικούς κινδύνους, τότε η κοινή μας απά-
ντηση δεν μπορεί παρά να είναι άμεση και ισχυρή», υπο-
γράμμισε, μια θέση που η Ελλάδα έχει αναδείξει και μιλώ-
ντας για την ανάγκη κοινής ευρωπαϊκής άμυνας.

Εστιάζοντας, εκτός από την ασφάλεια, στην οικονομία 
και την προστασία των Ελλήνων πολιτών, ο κ. Μητσοτάκης 
προέταξε ως πολιτικό συμπέρασμα των καταιγιστικών εξε-
λίξεων την ανάγκη διασφάλισης της πολιτικής σταθερότη-
τας στο εσωτερικό της χώρας.

Την ώρα που οι ανατιμήσεις στην αγορά, αρχικά των 
καυσίμων, έχουν ήδη αρχίσει, εντείνοντας την ανησυχία 
και στο κυβερνητικό επιτελείο, ο πρωθυπουργός εξέφρασε 
την «ετοιμότητα και αποφασιστικότητα» της κυβέρνησης να 
«αντιμετωπίσει και κάθε αρνητική συνέπεια που πιθανώς να 
προκύψει από την τελευταία αναταραχή», επισημαίνοντας 
ότι η κυβερνητική παρέμβαση θα αφορά τόσο την αγορά 
της ενέργειας όσο και ανατιμήσεις αγαθών ως επακόλου-
θο του αυξημένου κόστους παραγωγής και της θαλάσσιας 
μεταφοράς τους.

«Έχουμε την εμπειρία, τη γνώση και κυρίως τη βούλη-
ση να παρέμβουμε αμέσως και δυναμικά σε κάθε φαινόμε-
νο κερδοσκοπίας. Το κάναμε άλλωστε στο παρελθόν. Και 
δεν θα διστάσουμε να το επαναλάβουμε και τώρα υπό τις 
νέες συνθήκες. Έχοντας πάντα προτεραιότητα τη θωράκι-
ση της πατρίδας και τη στήριξη της κοινωνίας», τόνισε στην 
ανάρτησή του, τη στιγμή που οι πληροφορίες αναφέρουν 

ότι το σχέδιο παρέμβασης είναι ήδη έτοιμο και αναμένεται 
να ενεργοποιηθεί άμεσα.

Οι τελευταίες εξελίξεις, η διεθνής αναταραχή μέσα στην 
οποία κινείται η παγκόσμια κοινότητα και οι επικείμενες επι-
πτώσεις στην οικονομία αναδεικνύουν, κατά την κυβέρνη-
ση, την ανάγκη διασφάλισης πολιτικής σταθερότητας στη 
χώρα, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις 
των καιρών, συμπέρασμα που είναι ήδη σαφές ότι το Μέγα-
ρο Μαξίμου θα θέτει εμφατικά στην ατζέντα της εσωτερι-
κής πολιτικής αντιπαράθεσης.

Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο για ένα κρίσι-
μο, διπλό συμπέρασμα, απευθυνόμενος μάλιστα και στις 
υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις, δίνοντας παράλληλα ένα 
πολιτικο-ιδεολογικό στίγμα. Όπως σημειώνει, το πρώτο συ-
μπέρασμα είναι «ότι η διεθνής πραγματικότητα γίνεται όσο 
ποτέ αβέβαιη. Κάτι που σημαίνει ότι οι πολιτικές κάθε κρά-
τους οφείλουν πλέον να χαράσσονται όχι με βάση ιδεολο-
γικά όσο με εθνικά κριτήρια» και δεύτερον «ότι -εν μέσω 
τόσων πρωτοφανών γεωπολιτικών ανακατατάξεων στον 
παγκόσμιο χάρτη- η πολιτική σταθερότητα και ομαλότητα 
στο εσωτερικό κάθε χώρας αναδεικνύεται σε στρατηγικό 
της πλεονέκτημα».

«Το πλήρωμα του εθνικού
σκάφους να είναι ενωμένο»
Ο πρωθυπουργός, λέγοντας ότι «κύριο μέλημα της κυβέρ-
νησης, στα αχαρτογράφητα νερά των διεθνών εξελίξεων, 
είναι ο τόπος να έχει σταθερό χέρι στο τιμόνι του», προέ-
ταξε την ανάγκη ενότητας, επισημαίνοντας χαρακτηριστι-
κά «το πλήρωμα του εθνικού σκάφους να είναι ενωμένο και 
οπλισμένο με την αισιοδοξία που πηγάζει από την αυτοπε-
ποίθηση. Και η πυξίδα της Ελλάδας να δείχνει μόνο μπρο-
στά, με σιγουριά».

Με εκατοντάδες Έλληνες να έχουν ήδη επιστρέψει από 
χώρες του Κόλπου, ο πρωθυπουργός επεσήμανε τις ενέρ-
γειες του υπουργείου Εξωτερικών και τις δυσκολίες των 
επιχειρήσεων, σημειώνοντας ότι συνολικά έχουν επανα-
πατριστεί 1.039 άτομα από Κατάρ, Κουβέιτ, Μπαχρέιν, Ισ-
ραήλ, Ομάν, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, καθώς και από τα 
παλαιστινιακά εδάφη, είτε με ειδικές πτήσεις είτε με αερο-
σκάφη C-130 της Πολεμικής Αεροπορίας, διαβεβαιώνοντας 
ότι «η κυβέρνηση θα συνεχίσει να παρέχει με κάθε μέσο 
συνδρομής [...] και να μεριμνά για την ασφαλή επιστροφή 
στην πατρίδα όσων το επιθυμούν».

Λίγο πριν αναχωρήσει για την Κύπρο προκειμένου να συναντηθεί με Μακρόν και Χριστοδουλίδη,  
ο πρωθυπουργός επισήμανε την αναβάθμιση της εθνικής διπλωματίας και άμυνας, τονίζοντας  
την άμεση στήριξη της Ελλάδας στη Μεγαλόνησο, ενώ εξέφρασε την «ετοιμότητα και αποφασιστικότητα»  
της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε οικονομική αναταραχή προκύψει

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Προτεραιότητα η θωράκιση της χώρας
και η στήριξη της κοινωνίας»
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Μέσα από την ανακοίνωση μιας μεγάλης συνεργασί-
ας στο φετινό Mobile World Congress (MWC) στη 
Βαρκελώνη, η TELEKOM έδωσε το στίγμα για το 
πώς διαμορφώνει τη νέα εποχή συνδεσιμότητας. 

Ο λόγος για τη συνεργασία της με τη Starlink, μέσα από την 
οποία η εταιρεία θα επεκτείνει την κάλυψη του δικτύου της 
μέσω δορυφορικής συνδεσιμότητας, απευθείας στο κινητό 
(direct-to-device). Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η TELEKOM θα 
παρέχει συνδεσιμότητα σε περιοχές όπου η επέκταση του δι-
κτύου κινητής είναι ιδιαίτερα δύσκολη, λόγω περιορισμών ή 
μορφολογίας του εδάφους. 

Direct-to-Device: Συνδεσιμότητα πέρα 
από την παραδοσιακή κάλυψη κινητής
Η υπηρεσία direct-to-device θα λειτουργεί αποκλειστικά 
στο φάσμα Mobile Satellite Service της Starlink και θα δίνει 
τη δυνατότητα σε smartphones όταν χάνουν το επίγειο σήμα 
κινητής, να συνδέονται απευθείας με δορυφόρους, επιτρέ-
ποντας πρόσβαση σε υπηρεσίες δεδομένων, βίντεο, φωνής 
και ανταλλαγής μηνυμάτων. Ο αριθμός των συμβατών με την 
υπηρεσία smartphones αναμένεται να αυξάνεται σταθερά 
έως την προγραμματισμένη εμπορική της διάθεση σε αρκε-
τές ευρωπαϊκές αγορές της TELEKOM, μεταξύ των οποίων 
και η Ελλάδα, το 2028. 

Με την παροχή δορυφορικής συνδεσιμότητας απευθείας 
στο κινητό, η TELEKOM ενισχύει την ανθεκτικότητα του δι-
κτύου της και προσφέρει πρόσθετη ασφάλεια στους πελάτες 
της, σε περιστάσεις όπως φυσικές καταστροφές ή παρατετα-
μένες διακοπές ρεύματος.

 
«Everywhere Network» 
Χάρη στις υψηλές επιδόσεις του επίγειου δικτύου της, η 
TELEKOM προσφέρει στους πελάτες της την καλύτερη δια-
θέσιμη συνδεσιμότητα, οποιαδήποτε στιγμή και οπουδήπο-
τε. Μέσα από τη συνεργασία με την Starlink, έχει τη δυνατό-
τητα να επεκτείνει την εμβέλεια της υποδομής της, όταν το 
επίγειο δίκτυο κινητής δεν είναι διαθέσιμο. 

Έτσι, δημιουργείται το «Everywhere Network», ένα 
ολοκληρωμένο δίκτυο κινητών επικοινωνιών και δορυφορι-
κής τεχνολογίας που θα παρέχει ολοκληρωμένη, ανθεκτική 
και μελλοντικά ασφαλή συνδεσιμότητα.

Καινοτομίες με τη δύναμη 
της Τεχνητής Νοημοσύνης 
Εκτός από τη συνεργασία με τη Starlink, στο πλαίσιο του 
MWC, η TELEKOM παρουσίασε καινοτομίες που αναμένεται 
να διαμορφώσουν το ψηφιακό μέλλον  με την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη στο επίκεντρο. 

 
Παγκόσμια πρεμιέρα 
για το Magenta AI Call Assistant
Η TELEKOM παρουσίασε για πρώτη φορά παγκοσμίως το 
Magenta AI Call Assistant. Πρόκειται για έναν έξυπνο βο-
ηθό κλήσεων, ο οποίος ενσωματώνει την Τεχνητή Νοημο-
σύνη ως μέρος της τηλεφωνικής συνομιλίας σε πραγματι-
κό χρόνο, χωρίς τη χρήση εφαρμογών ή ειδικού εξοπλισμού. 
Το Magenta AI Call Assistant θα παρέχει live μετάφραση, 
περιλήψεις συνομιλίας και απαντήσεις σε ερωτήσεις 
κάθε είδους, ενώ στο μέλλον, θα ενσωματώσει κι άλλες 
λειτουργίες πρακτικής υποστήριξης, όπως τη διεκπεραίω-
ση μιας κράτησης. Το Magenta AI Call Assistant ενεργοποι-
είται κατά τη διάρκεια της κλήσης από την ίδιο τον χρήστη. 
Ο έξυπνος βοηθός κλήσεων που αναπτύσσεται σε συνεργα-

σία με την ElevenLabs θα διατεθεί αρχικά στους πελάτες της 
TELEKOM στην Γερμανία και σταδιακά σε άλλες αγορές. 

Γυαλιά AI
 

Με τα AI Glasses, η TELEKOM εξερευνά πώς η Τεχνητή Νο-
ημοσύνη θα μπορούσε να εξελιχθεί πέρα από το smartphone 
σε καθημερινή, hands-free χρήση. Τα γυαλιά γίνονται ένας 

έξυπνος «σύντροφος», αφού μέσα από μια ματιά ή μια προ-
φορική εντολή, αναγνωρίζουν προϊόντα, μεταφράζουν κεί-
μενο σε πραγματικό χρόνο, προβάλλουν σχετικές πληρο-
φορίες απευθείας στο οπτικό πεδίο του χρήστη ή εκτελούν 
αυτόνομα εργασίες. 

6G Innovation Hub: 
Θέτοντας τις βάσεις για το Physical AI
Η T-Mobile US και η TELEKOM ενώνουν τις δυνάμεις τους 
στον δρόμο για το 6G, δημιουργώντας το διατλαντικό 6G 
Innovation Hub. Στόχος τους είναι να φέρουν κοντά βασι-
κούς συνεργάτες και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού, για 
κοινή έρευνα, ανάπτυξη πρωτοτύπων και δοκιμές πεδίου, 
προκειμένου να διαδραματίσουν ηγετικό ρόλο στη διαμόρ-
φωση ενός ενιαίου παγκόσμιου προτύπου 6G. Το 6G αποτε-
λεί θεμέλιο για το Physical AI — δηλαδή συστήματα που 
δεν ερμηνεύουν μόνο πληροφορίες, αλλά αλληλεπιδρούν 
με τον φυσικό κόσμο και τον ελέγχουν σε πραγματικό χρόνο.

Συνεργασία TELEKOM - Starlink 

Νέο κεφάλαιο στην κάλυψη  
κινητής στην Ευρώπη

Ο Abdu Mudesir, Board Member for Product & Technology της TELEKOM  
ανακοίνωσε τη συνεργασία, στο πλαίσιο του MWC. 

Το περίπτερο της TELEKOM στο MWC



Σας πάω σε ακόμη έναν θαυμαστό… κό-
σμο, εννοείται της Χαριλάου Τρικούπη, 
όπου το παρασκήνιο για το επερχόμενο 
συνέδριο έχει πάρει φωτιά. Ενώ ο Νικόλας 
Ανδρουλάκης οχυρώνεται πίσω από τους 
δικούς του ισχυρούς πόλους και δεν δεί-
χνει διατεθειμένος να δώσει ούτε σπιθαμή 
χώρου στους εσωκομματικούς αντιπάλους, 
κάποιοι παλιοί γνώριμοι άρχισαν να χτυ-
πούν «καμπανάκια» που ξεκουφαίνουν. Ο 
πρώην γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Σωκράτης 

Ξυνίδης δεν άντεξε και τα έβγαλε όλα στη 
φόρα με μια ανάρτηση-φωτιά. «Μην ξεφτι-
λίζετε άλλο τον πολιτικό χώρο», έγραψε, 
χαρακτηρίζοντας την όλη διαδικασία όχι 
συνέδριο, αλλά «αυτοεξευτελισμό». Άρα, 
μη με βαράτε για τον τίτλο που έβαλα… Αν 
σκεφτεί κανείς ότι απομένουν μόλις δυόμι-
σι εβδομάδες και το κλίμα είναι ήδη πολε-
μικό, τότε είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο 
ότι θα μιλάμε για ένα συνέδριο-εφαλτήριο 
ανάκαμψης... Γελάσαμε και σήμερα!

Ο Νικόλας και ο… αυτοεξευτελισμός του Συνεδρίου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καλή σας ημέρα, καλή εβδομάδα. Θα ξεκινήσω σή-
μερα τη βόλτα μας από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, κα-
θώς έμαθα πολλά τις τελευταίες δύο ημέρες. Ο πρω-
θυπουργός δεν ξέρω εάν χαμογελάει βλέποντας τον 
Πίνατ στους διαδρόμους του Μαξίμου, όμως οι μαξι-
μιλιανοί τον βλέπουν ιδιαίτερα ανεβασμένο, καθώς 
από την πρώτη στιγμή, όπως σας έχω γράψει, «διά-
βασε» εγκαίρως τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και 
κατάφερε να μετατρέψει την Ελλάδα σε γεωπολιτικό 
πόλο-παράδειγμα για όλη την Ευρώπη. Κλασικό παρά-
δειγμα η Κύπρος, όταν η «φωτιά» πλησίασε εκεί. Έστει-
λε αμέσως φρεγάτες και F-16, αναγκάζοντας τους υπό-
λοιπους Ευρωπαίους εταίρους να ακολουθήσουν το 
ελληνικό παράδειγμα και να απλώσουν ένα αεροναυ-
τικό «πλέγμα» προστασίας γύρω από τη Μεγαλόνη-
σο. Σημειώστε το, γιατί έχει σημασία. Μου μετέφερε 
εσωτερική… πηγή ότι στο Μαξίμου, στις δημοσκοπή-
σεις που πήραν στα χέρια τους, δίνουν στην κυβέρνη-
ση ένα γενναίο μπόνους της τάξης των δύο ποσοστι-
αίων μονάδων και άνοιγμα της ψαλίδας ανάμεσα στον 
Μητσοτάκη και τους άλλους πολιτικούς αρχηγούς. Επί-
σης, μου μεταφέρθηκε η εικόνα ότι η κοινωνία είδε την 
αποτελεσματικότητα στους επαναπατρισμούς Ελλή-

νων, όπως και την αποφασιστικότητα απέναντι στην 
κερδοσκοπία που πάει να «τσιμπήσει» λόγω πολέμου. 
Την ίδια ώρα, η αντιπολίτευση βυθίζεται στην αφω-
νία ή σε εσωτερικές αναζητήσεις (ακόμα και το «κόμ-
μα Καρυστιανού» δείχνει να χάνει έδαφος μπροστά 
στη σκληρή πραγματικότητα), με τον Κυριάκο να παίζει 
μπάλα μόνος του στη διεθνή σκακιέρα. Για την αισχρο-
κέρδεια και τα πιθανά φαινόμενα που μπορεί να παρα-
τηρηθούν, η κυβέρνηση θα παρέμβει. Όπως άλλωστε 
έχει κάνει πολλές φορές στο παρελθόν.

Η παρουσία στην Κύπρο  
και η ευρωπαϊκή ασπίδα 
Μαθαίνοντας το παρασκήνιο πίσω από τη σημερινή επί-
σκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Κύπρο διαπίστω-
σα πως αποτελεί ακόμη μία… απάντηση στους ανησυ-
χούντες για τους χειρισμούς της χώρας μας σε ζητήματα 
εξωτερικής πολιτικής. Ένας κορυφαίος κυβερνητικός 
παράγοντας, με τον οποίο συνομίλησα χθες, μου μίλησε 
για ένα ταξίδι υψηλού συμβολισμού, μετά τη συνδρομή 
της χώρας μας στη Μεγαλόνησο. Οι χειρισμοί της χώ-
ρας, σε ακόμη μία κρίσιμη συγκυρία, παίρνουν άριστα 
10! Η συνάντηση, όπως έμαθα, θα είναι ολιγόωρη…
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Θρίλερ στον ΕΟΔΥ με παραιτήσεις 
και… αυτόφωρο 
Αλλάζω άρδην το κλίμα (θα επιστρέψω στα της Μέσης 
Ανατολής) και σας πάω σε ένα «καυτό» που έχει αναστα-
τώσει το Μαρούσι. Προσέξτε. Είχαμε την ομαδική πα-
ραίτηση των 13 μελών του Επιστημονικού Συμβουλίου 
του ΕΟΔΥ. Οκ; Στα ΜΜΕ σερβιρίστηκε αρχικά ως «δια-
φωνία για παρεμβάσεις στο έργο τους», αλλά το ντεσού 
της υπόθεσης είναι πολύ πιο σκοτεινό. Μου μεταφέρθη-
κε ότι πίσω από τις υπογραφές κρύβεται μια καταγγελία 
για βιαιοπραγία που σοκάρει. Αστυνομικοί αναζητούσαν 
τον πρόεδρο, καθηγητή Χατζηχριστοδούλου, με τη δια-
δικασία του αυτοφώρου, μετά από μήνυση εργαζόμενης 
που κατέληξε στο Γενικό Κρατικό με κακώσεις. Το κλίμα 
στον Οργανισμό είναι βαρύ, ενώ οι «παροικούντες» λένε 
ότι η ηγεσία του υπουργείου έκανε αμέσως δεκτές τις 
παραιτήσεις. Θα έχει και συνέχεια…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 

Ο «Κίμων», η κοντή μνήμη και η υποκρισία των «αγανακτισμένων»
Συνεχίζω στο ίδιο mood, γιατί το γεωπολιτικό παιχνίδι έχει και την εγχώρια γραφικότητά του. Ακούστε τώρα 

το καλύτερο. Ξαφνικά, η παρουσία της φρεγάτας «Κίμων» στην Ανατολική Μεσόγειο 
έγινε το αγαπημένο θέμα κριτικής για όσους ανακάλυψαν ότι η Ελλάδα... εκτίθεται 
σε κίνδυνο φυλώντας αλλότρια συμφέροντα. Περίεργη αυτή η επιλεκτική μνήμη, δεν 
νομίζετε; Γιατί, αν θυμάμαι καλά -και θυμάμαι- την περίοδο 2022-2023 η φρεγάτα 
«Αδρίας» όργωνε την ίδια περιοχή, συμμετέχοντας μάλιστα στη δύναμη κρούσης του 
γαλλικού αεροπλανοφόρου Charles de Gaulle. Τότε, το πλήρωμα βραβεύτηκε από το 
ΓΕΝ για τις περισσότερες ημέρες εκτός ναυστάθμου και όλοι χειροκροτούσαν. Τότε 
δεν υπήρχε «αγανάκτηση»· προφανώς δεν βόλευε το αφήγημα για εύκολη πολιτική 
κατανάλωση. Η Ελλάδα είναι μέρος ισχυρών συμμαχιών εδώ και δεκαετίες και προ-
στατεύει τα συμφέροντά της μέσω αυτών. Απλώς τώρα, με τον «Κίμωνα», ορισμένοι 
ανακάλυψαν ξαφνικά την πυρίτιδα και τον διεθνή ρόλο της χώρας. Άφωνος…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1 
Ο Κυριάκος, το ευρωπαϊκό 
«πλέγμα» και το δημοσκοπικό 
μπόνους της Μέσης Ανατολής



Ο Γαβρήλος μίλησε έξω από τα δόντια
Όχι, περιμένετε! Ο «θαυμαστός κόσμος» της Κουμουνδούρου έχει κι 

άλλο παρασκήνιο που βγάζει ειδήσεις. Ο βουλευτής Αργολίδας Γιώργος 
Γαβρήλος δεν μιλάει συχνά, αλλά όταν το κάνει, λέει πικρές αλήθειες για 
τον ΣΥΡΙΖΑ. Σε δηλώσεις του υποστήριξε ούτε λίγο ούτε πολύ την ανά-
γκη σύγκλησης οργάνων για να αλλάξει η στρατηγική. Το «ζουμί» όμως 
ήταν αλλού: Αναρωτήθηκε ευθέως πώς ο ΣΥΡΙΖΑ καλεί το ΠΑΣΟΚ και τη 
Νέα Αριστερά, αλλά αγνοεί επιδεικτικά τον «φυσικό του ηγέτη», τον Αλέ-
ξη Τσίπρα, με τον οποίο οι επαφές είναι... παγωμένες. Τώρα καταλαβαίνε-
τε γιατί ο νυν πρόεδρος προτιμά να συζητά στα όργανα μόνο για τον καιρό 

και τα «τρέχοντα», θάβοντας την εσωκομματική περιδίνηση. Αν ανοίξει η κουβέντα 
για τον Αλέξη, βλέπω να ψάχνουν ποιος θα μείνει τελευταίος για να κλειδώσει την 
πόρτα… Τα έχω γράψει άλλωστε και (όπως το συνηθίζω!) επιβεβαιώνομαι.

Η τραγωδία στη Λέσβο και  
ο «βούρκος» των social media

Θα σας πάω σε ένα θέμα που αξίζει να ασχοληθώ, αν και προκαλεί οργή. Τα 
νέα που έφτασαν το Σάββατο από τη Λέσβο προκάλεσαν σοκ. Μια 26χρονη κοπέ-
λα βρέθηκε νεκρή ανήμερα των γενεθλίων της, λίγες ώρες αφού γιόρταζε με τις 
φίλες της. Μια τραγωδία που θα έπρεπε να επιβάλει σιωπή και σεβασμό. Κι όμως, 
πριν καν στεγνώσει το μελάνι των επίσημων αναφορών, ο γνωστός «βόθρος» του 
διαδικτύου έκανε πάλι το θαύμα του. Σημειώστε το, γιατί η ξεφτίλα δεν έχει όρια: 
Ανώνυμοι «ειδικοί» των social media έβγαλαν μόνοι τους πόρισμα περί εμβολι-
ασμού Covid, ενώ ιστοσελίδες-σκουπίδια τύπου «Karditsa Sta Akra», που ζουν 
από τη διασπορά ψεμάτων, μετέτρεψαν τον θάνατο σε πολιτική προπαγάνδα και 
clickbait. Είναι η πιο σκοτεινή πλευρά του web, εκεί όπου η αξιοπρέπεια θυσιάζε-
ται στον βωμό της συνωμοσιολογίας. Όταν ο πόνος μιας οικογένειας γίνεται ερ-
γαλείο για τον κάθε τοξικό του πληκτρολογίου, ο πολιτισμός μας πιάνει πάτο. Τα 
ειλικρινή μας συλλυπητήρια...

Ψήνεται… «γαλάζιο» προσυνέδριο στη Λάρισα
Ο άνθρωπός μου στην Πειραιώς με ενημέρωσε χθες πως καλώς εχόντων των 

πραγμάτων τις επόμενες ημέρες θα «κλειδώσει» το επόμενο «γαλάζιο» προσυνέ-
δριο, αυτή τη φορά στη Λάρισα. Θυμίζω πως ήδη έχουν πραγματοποιηθεί προσυ-
νέδρια σε Γιάννενα και Αλεξανδρούπολη, ενώ το τελικό, πριν το συνέδριο της Αθή-
νας, θα γίνει στη Θεσσαλονίκη. Ο στόχος είναι ξεκάθαρος: συσπείρωση της βάσης 
της ΝΔ, αλλά και καλύτερη επικοινωνία του κυβερνητικού έργου και των όσων 
προετοιμάζει η κυβέρνηση με ορίζοντα το 2027. Πάντως, κρατήστε και κάτι τελευ-
ταίο: δεν αποκλείω να δούμε κάποια… έκπληξη του πρωθυπουργού σε ένα από τα 
επόμενα προσυνέδρια.

Τα fake news για την κόρη  
του πρωθυπουργού  
και η λάσπη χωρίς τέλος…

Διακινήθηκαν τις τελευταίες ημέρες κάτι δημοσιεύμα-
τα περί δήθεν επιστροφής της κόρης του πρωθυπουργού 
από το Ντουμπάι με ιδιωτικό τζετ. Μάλιστα, έφτασαν στο 
σημείο να γράψουν για πτήση που… κόστισε 50.000 ευ-
ρώ. Επρόκειτο για ακόμη μία… ιστορία επιστημονικής φα-
ντασίας. Απορώ που κάποιοι ψάχνουν να βρουν τρόπο να 
επιτεθούν στην οικογένεια του Κυριάκου Μητσοτάκη και 
μέσω των συγγενών του να πλήξουν και τον ίδιο και την 
κυβέρνηση. Ακόμη ένα παραμύθι χωρίς δράκο! Μιλάμε για 
λάσπη χωρίς τέλος. Η Σοφία Μητσοτάκη διέψευσε τα πά-
ντα με ανάρτησή της, σημειώνοντας πως επιβιβάστηκε σε 
προγραμματισμένη πτήση επαναπατρισμού της Aegean 
από το Ομάν μαζί με πολλούς άλλους Έλληνες. Αυτά.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στο «μυαλό» του Φλώρου
Επί τη ευκαιρία, να επιστρέψω στα Ελληνο-

τουρκικά και θα σας πάω στον στρατηγό Φλώρο, 
ο οποίος δεν συνηθίζει τα μισόλογα. Είδα λοιπόν 
ότι η τοποθέτησή του για το ενδεχόμενο αποστο-
λής νέων τουρκικών στρατευμάτων στα Κατεχό-
μενα ήταν ένα ξεκάθαρο «stop». Κληθείς να σχο-
λιάσει τις απειλές της Άγκυρας περί «προστασίας 
των Τουρκοκυπρίων», η απάντησή του ήταν κο-
φτή: «Αν ήμουν στη θέση τους, δεν θα το τολμού-
σα». Ο στρατηγός, που ξέρει να διαβάζει το πε-

δίο όσο λίγοι, ξεκαθάρισε ότι οποιαδήποτε τέτοια 
κίνηση δεν είναι τίποτα άλλο από ενίσχυση μιας 
παράνομης κατοχής που κρατά από το ‘74. Το μή-
νυμα που εξέπεμψε προς την Τουρκία αλλά και 
προς τους συμμάχους μας (Ισραήλ και ΕΕ) είναι 
ότι η ανοχή τελείωσε. Οποιαδήποτε νέα ανάπτυξη 
δυνάμεων θα αντιμετωπιστεί ως ωμή πρόκληση 
και όχι ως «ειρηνευτική» κίνηση. Σημειώστε το, 
γιατί στον Βράχο ξέρουν ότι οι προειδοποιήσεις 
του Φλώρου έχουν πάντα αντίκρισμα στο πεδίο.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Ο Πολάκης, ο Ζαχαριάδης, το «ξεκατίνιασμα»  
στο WhatsApp και το ποπ κορν του Άδωνι

Φεύγω από τα σοβαρά και σας πάω 
στον «θαυμαστό κόσμο» της Αριστε-
ράς, εκεί όπου το μπάχαλο δεν έχει τε-
λειωμό. Ακούστε τώρα το καλύτερο. 
Μαλλιά-κουβάρια έγινε το Σαββατο-
κύριακο ο Παύλος Πολάκης με τον Κώ-
στα Ζαχαριάδη, και μάλιστα μέσα στην 
«ιερή» ομαδική συνομιλία της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας στο WhatsApp. 
Ο Παύλος, με το γνωστό του ύφος, άρ-
χισε τις υποδείξεις για την Υγεία, πε-
τώντας το «καρφί» του για τη... θλιβε-
ρή εκπροσώπηση του κόμματος στον 
Χατζηνικολάου. Προφανώς εννοού-
σε τον Ζαχαριάδη, ο οποίος όμως αυ-
τή τη φορά δεν μάσησε. Όταν ο Πολά-
κης τού έγραψε ότι τα πήγε «ΧΑΛΙΑ», ο 
Κώστας τού απάντησε στον κατάλλη-
λο τόνο: «Κάποιοι δίνουν μάχες στα πά-
νελ 10 χρόνια κι άλλοι κρύβονται πίσω 
από το πληκτρολόγιο σαν δελφίνοι». 
Όπως καταλαβαίνετε, εκεί στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ η «συντροφικότητα» πάει περίπατο 
και οι οθόνες των κινητών έχουν πά-
ρει φωτιά. Μιλάμε για χαώδεις κατα-
στάσεις!

@1 Ακούστε τώρα και το καλύτερο, 

γιατί το εσωτερικό μπάχαλο στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ κατέληξε σε «θείο δώρο» για τον 
Άδωνι Γεωργιάδη. Μετά το επικό ξεκα-
τίνιασμα στο WhatsApp, όπου ο Πο-
λάκης έβγαλε «χάλια» τον Ζαχαριάδη 
απέναντι στον υπουργό Υγείας, ο Άδω-
νις δεν άφησε την ευκαιρία να πάει χα-
μένη. Με μια φαρμακερή ανάρτηση, 
σχολίασε πως ακόμη και ο ίδιος ο Παύ-
λος παραδέχεται ότι τα επιχειρήματα 
της αντιπολίτευσης για το ΕΣΥ κατέρ-
ρευσαν με πάταγο. Λογικά, θα έτρω-
γε ποπ κορν και θα έπινε κόκα κόλα για 
απόλαυση…

@2 Χθες, πάντως, έπεσε το μάτι 
μου στη δραστηριότητα του υπουργού, 
ο οποίος επισκέφθηκε το νοσοκομείο 
«Ερυθρός Σταυρός» και μοίρασε τρια-
ντάφυλλα στις γυναίκες! Χρόνια πολλά!
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«Ένσημα» στην κρίση  «Ένσημα» στην κρίση  
για τον «ακούνητο» Πιερρακάκηγια τον «ακούνητο» Πιερρακάκη

Συνεχίζω τη σημερινή μας βόλτα με μία ακόμη οικονομι-
κή είδηση που έχει όμως μπόλικο πολιτικό παρασκήνιο. Κρα-
τήστε αυτό που θα σας πω. Ο Κυριάκος Πιερρακάκης θεω-
ρείται από πολλούς... άτυχος, καθώς με το «καλημέρα» στη 
θέση του προέδρου του Eurogroup καλείται να διαχειριστεί 
μια οικονομική κρίση που απειλεί να πάρει διαστάσεις θύελ-
λας. Ωστόσο, το περιβάλλον του υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας διαμηνύει ότι ο άνθρωπος είναι γεννημένος για τα δύ-
σκολα. Μου μεταφέρθηκε μάλιστα η ατάκα ότι μέσα σε αυτή 
την αντάρα θα κολλήσει καινούργια «ένσημα» για τη νέα του 
θητεία. Για όσους αναρωτιούνται πώς βγαίνει το business 
plan μέχρι το 2030, η απάντηση των «γνωριζόντων» είναι 
απλή: Η χώρα θα έχει κυβέρνηση και μετά τις κάλπες και ο 
Πιερρακάκης θα παραμείνει... ακούνητος στη θέση του!
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Φέρτε πίσω τον Γιώργο…Φέρτε πίσω τον Γιώργο…
Μένω σε πασοκικά στέκια, όμως εδώ το 

πράγμα σοβαρεύει. Οι κρίσεις, όπως όλοι γνω-
ρίζουν, είναι η καλύτερη ευκαιρία για να φα-
νούν οι αδυναμίες και στην αξιωματική αντιπο-
λίτευση το έλλειμμα στην εξωτερική πολιτική 
«βγάζει μάτι». Σε ένα εκρηκτικό παγκόσμιο πε-
ριβάλλον, το κόμμα που φιλοδοξεί να κυβερνή-
σει περιορίζεται σε γενικόλογες ανακοινώσεις 
και «φωτοβολίδες» εσωτερικής κατανάλωσης. 
Ενώ η ηγεσία προσπαθεί να σώσει την παρτίδα 
με σοβαρότητα, λείπει η μεγάλη πρωτοβουλία, το τηλέφωνο που 
θα χτυπήσει σε ένα ξένο γραφείο ηγέτη, κάτι που θα έδινε πόντους 
στο προφίλ του κόμματος. Και το κερασάκι στην τούρτα; Υπάρχει 
ένας Γιώργος Παπανδρέου που έχει στην ατζέντα του τα τηλέφω-
να όλων των ισχυρών του πλανήτη. Κι όμως, οι επιτελείς της Χαρι-
λάου Τρικούπη δεν έχουν κάνει το παραμικρό για να τον βγάλουν 
μπροστά σε αυτή την κρίση. Ή μήπως δεν θέλουν; Σιγή ιχθύος... 
Φέρτε πίσω τον ΓΑΠ! Αστειεύομαι, σύντροφοι, μην πέσετε να με… 
φάτε!

Ποιος υπουργός στηρίζει δύο ομάδες;Ποιος υπουργός στηρίζει δύο ομάδες;
Σας πάω στην Αρκαδία, εκεί όπου ο υφυπουργός Παιδείας Κώ-

στας Βλάσης άφησε για λίγο τα νομοσχέδια και έκανε μια ασυνή-
θιστα προσωπική παρέμβαση. Με μια ανάρτηση-έκκληση ζήτη-
σε από τους Αρκάδες να γεμίσουν το «Θεόδωρος Κολοκοτρώνης» 
για τον κρίσιμο αγώνα με τον Πανσερραϊκό για τη Super League. 
Σημειώστε το, γιατί έχει σημασία: Ο Αστέρας Τρίπολης, μετά από 

18 χρόνια αδιάλειπτης παρουσίας στη Super League, φλερ-
τάρει επικίνδυνα με τον υποβιβασμό. Ο Βλάσης, που ξέ-
ρει ότι η ομάδα είναι πνεύμονας για την τοπική κοινωνία 

και την οικονομία, δεν μάσησε τα λόγια του: «Δεν πρέ-
πει το γήπεδο να είναι άδειο». Όταν ένας υφυπουρ-
γός βγαίνει μπροστά για την ομάδα της πόλης του, το 

μήνυμα είναι σαφές: Η ιστορία δεν διαγράφε-
ται, αλλά αν δεν στηριχθεί τώρα, το «ρα-
βασάκι» της πτώσης θα είναι βαρύ για όλη 
την Αρκαδία. Πάντως, για να ξέρετε εί-
ναι… βαμμένος Παναθηναϊκός, καθώς 
μία καλή (αθλητική!) πηγή που διαθέτω 
μου λέει πως τον βλέπει σχεδόν σε κά-
θε ματς του «τριφυλλιού» στο μπάσκετ 
στα… VIP!

V

Σας έχω ένα οικονομικό παρασκήνιο από τη συ-
μπρωτεύουσα που έχει πολύ γκελ στην πιάτσα. Οι επι-
χειρηματίες της ΒΙ.ΠΕ. Θεσσαλονίκης έχουν βγει στα 
κάγκελα και όχι άδικα. Από τις αρχές του έτους, η διέ-
λευση από τα διόδια Ωραιοκάστρου έγινε... σπορ για λί-
γους. Η αύξηση από τα 0,52 στα 0,65 ευρώ (+25%) ήταν 
το πρώτο «χτύπημα», αλλά το κερασάκι στην τούρτα 
ήταν η κατάργηση των εκπτώσεων για τις πολλαπλές 

διελεύσεις μέσω egnatia pass. Μου είπαν ότι το σχετι-
κό «ραβασάκι» διαμαρτυρίας έφτασε ήδη στα γραφεία 
της «Νέας Εγνατίας Οδού». Οι βιομήχανοι ζητούν εδώ 
και τώρα την επαναφορά του παλαιού καθεστώτος, κα-
θώς το κόστος μεταφοράς έχει ξεφύγει, την ώρα που 
το business plan της περιοχής πιέζεται από παντού. Για 
να δούμε, θα ιδρώσει το αυτί των αρμοδίων ή θα συνε-
χίσουν το «χαράτσι» στην ανάπτυξη;
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Χαράτσι 25% στα διόδια, το egnatia pass  Χαράτσι 25% στα διόδια, το egnatia pass  
και οι επιχειρηματίες στα κάγκελακαι οι επιχειρηματίες στα κάγκελα
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Η νέα παρέμβαση  Η νέα παρέμβαση  
Καραμανλή για την ύπαιθροΚαραμανλή για την ύπαιθρο

Κλείνω τη σημερινή μας βόλτα με τα όσα είπε ο 
πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής κατά την 
ομιλία του στο Ετήσιο Συνέδριο του Πανελλήνιου Συν-
δέσμου Αγροτικών Θεμάτων και του Πανελλήνιου Συν-
δέσμου Αγροτικών Φωτοβολταϊκών στην Ξάνθη. Η 
παρέμβασή του ανέδειξε για ακόμη μία φορά ένα σημα-
ντικό ζήτημα: να μην επιτρέψουμε την ερημοποίηση της 
υπαίθρου, ανέφερε, επισημαίνοντας παράλληλα πως 
τώρα είναι η ώρα για τολμηρές δράσεις. Για να δούμε…

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, η κεφίγια και το ιδεολογικό «βραχυκύκλωμα»Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, η κεφίγια και το ιδεολογικό «βραχυκύκλωμα»
Διαπιστώνω ότι η ιδεολογική σύγχυση ορισμένων έχει χτυπήσει κόκκινο. Αναφέρομαι στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ αλλά 

και την Κομμουνιστική Απελευθέρωση, που αμφότερες κάλεσαν σε πορεία για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυ-
ναίκας, με τα γνωστά συνθήματα για ισότητα και χειραφέτηση. Μέχρι εδώ όλα καλά. Το «βραχυκύκλωμα» 
ξεκινά από την αφίσα, όπου οι γυναίκες απεικονίζονται με κεφίγια, σε μια «επαναστατική» αισθητική που 
μάλλον μπερδεύει τα μπούτια της. Σημειώστε το, γιατί το παράδοξο βγάζει μάτι. Την ώρα που στο Ιράν οι 
γυναίκες δίνουν το αίμα τους και σαπίζουν στις φυλακές επειδή αρνούνται να φορέσουν τη μαντίλα, η δι-
κή μας εξωκοινοβουλευτική Αριστερά την υιοθετεί ως σύμβολο αντίστασης. Μιλούν για ελευθερία, αλλά 
επιλέγουν εικόνες που σε άλλα μήκη και πλάτη του πλανήτη ταυτίζονται με την απόλυτη καταπίεση. Τα 
συμπεράσματα δικά σας, γιατί η λογική έχει σηκώσει τα χέρια ψηλά. Έλα μωρέ, δεν βαριέσαι...

Ξέρετε, η Θράκη πάντα κρύβει ειδήσεις 
που «καίνε». Θα αναφερθώ τώρα στους δύο 
παράλληλους κόσμους που φαίνεται να κι-
νείται ο βουλευτής Ροδόπης της Νέας Αρι-
στεράς, Οζγκιούρ Φερχάτ. Από τη μία, τα 
έδρανα της Βουλής και από την άλλη, η πα-
ρουσία του σε εκδηλώσεις που θυμίζουν 
περισσότερο ατζέντα του τουρκικού ΥΠΕΞ 
παρά ελληνική κοινοβουλευτική δράση. Χαρακτη-
ριστικό το πρόσφατο ιφτάρ, όπου ο Οζγκιούρ -ακο-
λουθώντας τα χνάρια του Χουσεΐν Ζεϊμπέκ- βρέθηκε 

«αγκαλιά» με τον Τούρκο πρόξενο, στελέ-
χη της Διεύθυνσης Θρησκευτικών Υποθέ-
σεων της Άγκυρας και τους γνωστούς πα-
ράτυπους «ψευτομουφτήδες». Σημειώστε 
το, γιατί έχει σημασία: Όταν ένας Έλληνας 
βουλευτής νομιμοποιεί με την παρουσία 
του τέτοια περιβάλλοντα, το ερώτημα για 
το ποιο εθνικό συμφέρον εξυπηρετείται πα-

ραμένει αναπάντητο. Η Νέα Αριστερά θα βγάλει κα-
μία ανακοίνωση ή θα κάνει πως δεν βλέπει το «διπλό 
ταμπλό»; Απλώς, αναρωτιέμαι…

Ο Οζγκιούρ, το προξενείο και οι δύο «παράλληλοι κόσμοι»Ο Οζγκιούρ, το προξενείο και οι δύο «παράλληλοι κόσμοι»
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ΔΡΟΜΕΊΣ ΑΘΗΝΏΝ
Ο τερματισμός είναι το προσωπικό μετάλλιο για κάθε 
αθλητή. Η θέση, η διάκριση, είναι δευτερεύον. 
Στον προσωπικό εσωτερικό αγώνα θα πρέπει να 
κερδίσεις και να συνεχίσεις την προσπάθεια μέχρι να 
περάσεις τη γραμμή του τερματισμού, γιατί αξία  
έχει η συμμετοχή και όχι η νίκη. 



Σε μέγιστη ετοιμότητα έχουν τεθεί οι ελληνικές 
αρχές για τον ορατό κίνδυνο αύξησης των με-
ταναστευτικών ροών από τη Μέση Ανατολή στη 
χώρα μας και στην ΕΕ, σε περίπτωση που οι πο-

λεμικές επιχειρήσεις διαρκέσουν αρκετό χρονικό διά-
στημα και αποσταθεροποιηθεί πλήρως το Ιράν των 90 
εκατ. κατοίκων.

Σε παράλληλο επίπεδο, η Αθήνα έχει αυξήσει κα-
τακόρυφα τα μέτρα ασφαλείας, υπό το ορατό ενδεχό-
μενο να ριζοσπαστικοποιηθούν μουσουλμανικές ομά-
δες που βρίσκονται στη χώρα, αλλά και σε περίπτωση 
που επιχειρήσουν να εισέλθουν στη χώρα ακραίοι 
ισλαμιστές, είτε λόγω ενεργοποίησης τρομοκρατικών 
δικτύων από το Ιράν είτε λόγω επίδειξης θρησκευτι-
κών ανακλαστικών μετά τον θάνατο του θρησκευτι-
κού τους ηγέτη Χαμενεΐ.

Το Λιμενικό, η ΕΛΑΣ, η ΕΥΠ και η Αντιτρομοκρατική 
Υπηρεσία βρίσκονται σε διαρκή εγρήγορση αλλά και 
σε συνεχή επαφή με αντίστοιχες υπηρεσίες πληροφο-
ριών στις ΗΠΑ, στο Ισραήλ και στην ΕΕ.

Φόβοι για τις συνέπειες
Πρεσβείες, επιχειρήσεις ισραηλινών και αμερικανικών 
συμφερόντων, στρατιωτικές εγκαταστάσεις σε ολό-
κληρη τη χώρα, λιμάνια, αεροδρόμια και μέσα μαζι-
κής μεταφοράς βρίσκονται υπό στενό κλοιό 24ωρων 
παρακολουθήσεων. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην 
Κρήτη, συγκεκριμένα στην ευρύτερη περιοχή της Σού-
δας, λόγω της γεωγραφικής της θέσης και της παρου-
σίας αμερικανικών αεροσκαφών.

Η εκτίμηση που υπάρχει στην Αθήνα αλλά και σε 
όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες είναι ότι 
αν οι επιχειρήσεις στη Μέση Ανατολή εξελιχθούν σε 
έναν πόλεμο του Ισλάμ εναντίον της Δύσης, τότε οι 
συνέπειες θα είναι μεγάλες. Ήδη πολίτες από το Ιράν 
έχουν περάσει στην Τουρκία, ενώ όλο και περισσότε-
ροι πληθυσμοί μετακινούνται κοντά στα σύνορά της. 

Εξού και η ετοιμότητα της Άγκυρας, η οποία επίσης 
ανησυχεί για ενδεχόμενο νέο κύμα προσφύγων, το 
οποίο ήδη προκαλεί αντιδράσεις στο εσωτερικό της 
χώρας.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου Θάνος Πλεύρης ανακοίνωσε πρόσφατα ότι 
«θα διευρυνθεί η παρακολούθηση των Ιρανών που ζη-
τούν άσυλο στην Ελλάδα», ενώ «παγώνει» προς το πα-
ρόν η εξέταση αιτημάτων ασύλου Ιρανών πολιτών λό-
γω της κατάστασης που επικρατεί στη χώρα τους, που 
θεωρείται απολύτως απρόβλεπτη.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της χώρας μας, το 
2025 έλαβαν προσφυγικό καθεστώς 280 άτομα στην 
Ελλάδα και 3 επικουρική προστασία (είναι περίπου κα-
θεστώς ασύλου, αλλά επανεξετάζεται σε έναν χρόνο), 
ενώ απορρίφθηκαν 222 αιτήματα (στοιχεία υπουργεί-
ου Μετανάστευσης). Υπολογίζεται ότι περίπου 5.000 
Ιρανοί έχουν λάβει άσυλο στην Ελλάδα την τελευταία 
δεκαετία, ενώ η βασική χώρα υποδοχής Ιρανών στην 
Ευρώπη είναι η Γερμανία.

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού για το Άσυλο που δημοσιεύτηκε προ μη-
νών -πριν από τον πόλεμο δηλαδή- σε περίπτωση 
ακόμη και μερικής αποσταθεροποίησης του Ιράν θα 
μπορούσε να προκληθούν προσφυγικές ροές πρωτο-
φανούς μεγέθους στην Ευρώπη.

Τα σενάρια που εξετάζονται στην Αθήνα είναι κα-

ταρχάς δύο: ενδεχόμενη κατάρρευση του θεοκρατι-
κού καθεστώτος να επιφέρει μεγάλες μεταναστευτι-
κές ροές από το Αφγανιστάν, καθώς το Ιράν συγκρατεί 
μεγάλο μέρος αφγανικού πληθυσμού, καθώς και αύ-
ξηση των μεταναστευτικών ροών από τον Λίβανο. Ήδη 
άλλωστε χιλιάδες Λιβανέζοι αυτές τις μέρες περνούν 
στη Συρία λόγω της κατάστασης. Υπενθυμίζεται ότι τα 
προηγούμενα χρόνια ο Λίβανος φιλοξενούσε 2,5 εκατ. 
Σύριους.

Ανησυχία και για
τις ροές από Λιβύη

Πέραν των παραπάνω, στα Αραβικά Εμιράτα ερ-
γάζονται χιλιάδες Πακιστανοί, Αιγύπτιοι, Παλαιστίνι-
οι, οι οποίοι είναι πιθανό να αναγκαστούν να μετανα-
στεύσουν αν η κατάσταση εκτραχυνθεί. Σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις που υπάρχουν, στα παράλια της Λιβύης 
βρίσκονται περίπου 3.000.000 μετανάστες που ανα-
μένουν τους δουλέμπορους να τους μεταφέρουν σε 
Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία. 

Ωστόσο, προς το παρόν δεν υπάρχουν πληροφο-
ρίες για μεταναστευτικές ροές από το Ιράν προς την 
Ευρώπη. Επίσης, η πλειονότητα των Ιρανών που βρί-
σκονται στην Ελλάδα πανηγυρίζει για τις εξελίξεις, 
καθώς εξέφραζε αντίθεση στο θεοκρατικό καθεστώς 
και δεν είχε επί χρόνια τη δυνατότητα να επισκεφτεί 
τη χώρα.

«Καμπανάκι» σε Ελλάδα και ΕΕ για νέο μεταναστευτικό κύμα σε περίπτωση που οι πολεμικές επιχειρήσεις 
διαρκέσουν αρκετό χρονικό διάστημα - Ήδη Ιρανοί έχουν περάσει στην Τουρκία με στόχο να εισέλθουν  
στην Ευρώπη - Αυστηρά μέτρα ασφαλείας για να μην εισβάλουν στη χώρα μας ακραίοι ισλαμιστές

Σήμα κινδύνου για «τσουνάμι»
μεταναστών από Μέση Ανατολή

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



Η κλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή και 
η αβεβαιότητα που δημιουργεί η σύγκρουση 
μεταξύ Ισραήλ, Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν 
έχουν θέσει σε αυξημένη επαγρύπνηση τις ελ-

ληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Στο σύνολο σχεδόν της επι-
κράτειας, μέχρι την Κύπρο, οι μονάδες λειτουργούν με 
ενισχυμένα αντανακλαστικά, ενώ οι επιχειρησιακές 
δραστηριότητες έχουν πυκνώσει αισθητά τις τελευταίες 
ημέρες. Σαφώς και η ετοιμότητα χαρακτηρίζει τον στρατιω-
τικό μηχανισμό είτε πρόκειται για περιόδους «νηνεμίας» εί-
τε για περιόδους διεθνούς αστάθειας, ωστόσο, σύμφωνα με 
στρατιωτικές πηγές, είναι λογικό -με φόντο τον πόλεμο στη 
Μέση Ανατολή- το προσωπικό των τριών κλάδων, ειδικά σε 
μονάδες-κλειδιά, να είναι σε αυξημένη εγρήγορση και με ενι-
σχυμένη παρουσία. 

Η εικόνα αυτή αποτυπώνεται τόσο στις επιχειρήσεις του 
Πολεμικού Ναυτικού σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο όσο 
και στην κινητοποίηση της Πολεμικής Αεροπορίας και του 
Στρατού Ξηράς. Ασκήσεις, περιπολίες και ενισχυμένα μέτρα 
επιφυλακής συνθέτουν ένα πλέγμα επιχει-
ρησιακής ετοιμότητας, που εκτείνεται μέχρι 
τη Μεγαλόνησο.

«Ασπίδα» γύρω 
από τη Μεγαλόνησο
Η ναυαρχίδα του ελληνικού στόλου, η 
FDI «Κίμων», έχοντας στο πλευρό της 
την ΜΕΚΟ «Ψαρά», σαρώνουν τον θα-
λάσσιο χώρο πέριξ της Κύπρου, με το 
υπερσύγχρονο ραντάρ της ελληνικής 
Belh@rra να ελέγχει τα πάντα σε ακτί-
να εκατοντάδων χιλιομέτρων. Χθες, 
Κυριακή, η «Κίμων» συμμετείχε και στη 
μεγάλη διμερή άσκηση Έρευνας και Δι-
άσωσης Ελλάδας - Κύπρου με την ονο-
μασία «Σαλαμίς-01/26». Την ίδια στιγ-

μή, το Πολεμικό Ναυτικό διατηρεί ισχυρή παρουσία σε 
κρίσιμα σημεία του Αρχιπελάγους. Μονάδες επιφανεί-
ας βρίσκονται σε διαρκή επιχειρησιακή δραστηριότητα, 
ενώ οι ασκήσεις συνεχίζονται με αμείωτο ρυθμό.

Ενδεικτική ήταν η άσκηση «Βροντή 1/26», που πραγματο-
ποιήθηκε στις 4 και 5 Μαρτίου 2026 στην ευρύτερη θαλάσ-
σια περιοχή του Αργολικού Κόλπου και του Μυρτώου Πελά-
γους. Κατά τη διάρκειά της καταγράφηκε και μια σημαντική 
επιχειρησιακή αναβάθμιση: σε δύο κανονιοφόρους του στό-
λου, τις P-267 και P-266, το πυροβόλο Bofors των 40 χιλι-
οστών στην πρύμνη αντικαταστάθηκε από εκτοξευτές πυ-
ραύλων SPIKE, το νέο οπλικό σύστημα που προμηθεύτηκε η 
χώρα μας από το Ισραήλ, με τη θαλάσσια έκδοση να «φορτώ-
νεται» στις κανονιοφόρους κλάσης «Μαχητής».

Ετοιμότητα και ευελιξία
Η επίθεση με drone στη βάση του Ακρωτηρίου στην Κύ-
προ ενεργοποίησε άμεσα τα αντανακλαστικά της πο-
λιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας, που έδωσαν άμεσα 
εντολή για την αποστολή τεσσάρων μαχητικών F-16 
Viper. Ωστόσο, ΓΕΕΘΑ και ΓΕΑ δεν έμειναν μόνο σε αυ-
τή την κίνηση. Από την πρώτη στιγμή που ξέσπασε η 
κρίση στη Μέση Ανατολή, οι Πολεμικές Μοίρες τέθη-
καν σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας, με τα επί-
πεδα επιφυλακής να ενισχύονται περαιτέρω τις τελευ-
ταίες ημέρες.

Η δυνατότητα ταχείας μεταστάθμευσης μαχητικών στην 
Κύπρο αποτελεί άλλωστε πάγιο επιχειρησιακό σχεδιασμό 
της Πολεμικής Αεροπορίας. Στελέχη του αεροπορικού επιτε-
λείου επισημαίνουν ότι τα ελληνικά «φτερά» διατηρούν υψη-
λό βαθμό ετοιμότητας και ευελιξίας, ώστε -εφόσον απαιτη-

θεί- να αυξήσουν άμεσα την παρουσία τους στην περιοχή, 
ενισχύοντας το πλέγμα επιτήρησης και αποτροπής.

Παράλληλα, ο Στρατός Ξηράς πραγματοποιεί ασκήσεις 
ετοιμότητας σε διάφορες περιοχές της χώρας. Οι δραστηριό-
τητες αυτές έχουν στόχο τη διατήρηση υψηλού επιπέδου επι-
χειρησιακής ετοιμότητας και τη δοκιμή διαδικασιών αντίδρα-
σης σε περιβάλλον αυξημένης έντασης.

Πρακτικές πίεσης από Άγκυρα
Την ίδια στιγμή, η αυξημένη επιχειρησιακή εγρήγορση 
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων συνδέεται και με 
τη συμπεριφορά της Τουρκίας στο Αιγαίο, καθώς τα τε-
λευταία 24ωρα παρατηρείται εκ νέου ένταση με παρα-
βιάσεις του FIR Αθηνών και κινήσεις που θυμίζουν τις 
γνωστές πρακτικές πίεσης της Άγκυρας.

Ενδεικτικό είναι το περιστατικό που σημειώθηκε το με-
σημέρι της Παρασκευής, όταν τουρκικό πολεμικό πλοίο 
προχώρησε σε διαδικασία hailing -επικοινωνία μέσω ασυρ-
μάτου- προς πλοίο που εκτελούσε εργασίες πόντισης καλω-
δίων οπτικών ινών στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ Αμοργού 
και Αστυπάλαιας. Το τουρκικό σκάφος, το οποίο κινήθηκε 
νοτιοανατολικά της Αμοργού σε διεθνή ύδατα, απευθύνθη-
κε στο πλοίο της εταιρείας που πραγματοποιούσε τις εργα-
σίες σε περιοχή εγκεκριμένης NAVTEX, ζητώντας τη διακο-
πή τους. Η αντίδραση της ελληνικής πλευράς ήταν άμεση. 
Φρεγάτα του Πολεμικού Ναυτικού που βρισκόταν ήδη στην 
περιοχή προχώρησε στις προβλεπόμενες ενέργειες, δια-
σφαλίζοντας τη συνέχιση των εργασιών. Παρά την τουρκι-
κή παρέμβαση, το πλοίο συνέχισε κανονικά την πόντιση του 
καλωδίου, με τη μονάδα του στόλου να παραμένει στην πε-
ριοχή.

Ενισχυμένα αντανακλαστικά
Συνολικά, η εικόνα που διαμορφώνεται 
δείχνει έναν στρατιωτικό μηχανισμό 
που λειτουργεί με ενισχυμένα αντανα-
κλαστικά. Οι συνεχείς ασκήσεις, η αυ-
ξημένη παρουσία σε κρίσιμες περιοχές 
και η ενίσχυση της επιφυλακής απο-
τυπώνουν την προσπάθεια διατήρη-
σης υψηλής επιχειρησιακής ετοιμότη-
τας σε μια περίοδο διεθνούς αστάθειας. 
Σε μια συγκυρία όπου οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις παραμένουν ρευστές, η Ελλά-
δα επιλέγει να απαντήσει με αυτό που 
αποτελεί τον βασικό πυλώνα αποτρο-
πής, την ετοιμότητα των Ενόπλων Δυ-
νάμεων.

Σε επιχειρησιακή εγρήγορση οι Ένοπλες Δυνάμεις μας, όχι μόνο λόγω της σύγκρουσης  
στη Μέση Ανατολή αλλά και για τις νέες τουρκικές προκλήσεις στο Αιγαίο, καθώς τα τελευταία  
24ωρα είχαμε εκ νέου ένταση με παραβιάσεις του FIR Αθηνών και παρενόχληση πλοίου  
που εκτελούσε εργασίες πόντισης καλωδίων οπτικών ινών μεταξύ Αμοργού και Αστυπάλαιας

Τα τουρκικά νεύρα αυξάνουν 
την ελληνική επαγρύπνηση 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



Ο στόχος της επίσκεψης του Γάλλου προέδρου και του Έλληνα πρωθυπουργού, που θα συναντήσουν τον Νίκο 
Χριστοδουλίδη, είναι ο συντονισμός των προσπαθειών για ενίσχυση της ασφάλειας σε Μεγαλόνησο και Αν. Μεσόγειο

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΜΑΚΡΟΝ

Διπλό μήνυμα ενίσχυσης
της ασπίδας γύρω από την Κύπρο
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης θα συναντηθεί σήμερα στη 
Μεγαλόνησο με τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Χρι-

στοδουλίδη και τον πρόεδρο της Γαλλίας 
Εμανουέλ Μακρόν. Επίσης, οι τρεις ηγέτες 
θα επισκεφτούν στην Πάφο και την αεροπο-
ρική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου». Σύμφω-
να με πληροφορίες, το αντικείμενο της επί-
σκεψης Μακρόν είναι η ενίσχυση, από κοινού 
με τους Ευρωπαίους εταίρους, της ασφάλει-
ας στην Κύπρο και στην Ανατολική Μεσόγειο, 
με στόχο την αποκλιμάκωση της κρίσης στην 
περιοχή.

«Αλληλεγγύη της Γαλλίας»
Η επίσκεψη θα επιτρέψει επίσης στον Γάλ-
λο πρόεδρο να υπογραμμίσει πόσο σημαντι-
κή είναι η εξασφάλιση της ελεύθερης ναυσι-

πλοΐας στην περιοχή, κυρίως με τη ναυτική 
επιχείρηση «Ασπίδες» της ΕΕ, όπως ανέφε-
ραν κύκλοι προσκείμενοι στο Ελιζέ, οι οποί-
οι ταυτόχρονα υπογραμμίζουν ότι θα δοθεί 
και η ευκαιρία του συντονισμού των προ-
σπαθειών αναφορικά με την ασφάλεια των 
Ευρωπαίων πολιτών που βρίσκονται σε επι-
κίνδυνες περιοχές αλλά και σχετικά με τις 
επιχειρήσεις επαναπατρισμού τους.

Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη Πέ-
μπτη ο κ. Μητσοτάκης είχε τηλεφωνική επι-
κοινωνία με τον Εμανουέλ Μακρόν και συ-
ζήτησαν για τις ραγδαίες εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή, καθώς και για τον ρόλο που 
έχουν αναλάβει Ελλάδα και Γαλλία στην 
ασφάλεια της Κύπρου και της ευρύτερης 
περιοχής της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Όπως αναφέρουν γαλλικά δημοσιεύμα-
τα, ο πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν θα μετα-

βεί σήμερα στην Κύπρο για να «δείξει την 
αλληλεγγύη της Γαλλίας» προς το κράτος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επλήγη την 
περασμένη εβδομάδα από μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη και πυραύλους που συνδέ-
ονται με τη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, 
όπως ανακοίνωσε την Κυριακή το Ελιζέ. Ση-
μειώνεται πως στη Μεσόγειο βρίσκεται το 
γαλλικό αεροπλανοφόρο «Σαρλ ντε Γκολ», 
ενώ έχει καταπλεύσει ήδη από την Πέμπτη 
και γαλλική φρεγάτα.

Και ιταλική φρεγάτα
Στο μεταξύ, η Ιταλία στέλνει στην Κύ-
προ τη φρεγάτα «Federico Martinengo», 
με την Ιταλίδα πρωθυπουργό Τζόρτζια 
Μελόνι να δηλώνει: «Για να διασφαλί-
σουμε την ασφάλεια των συνόρων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αποστέλλουμε μια 
ιταλική φρεγάτα στην Κύπρο. Πρόκειται 
για μια πράξη ευρωπαϊκής αλληλεγγύ-
ης, αλλά πάνω απ’ όλα πρόληψης».
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Συναγερμός στη διεθνή ναυτιλία!
Άρχισαν να παρουσιάζονται ελλείψεις 
καυσίμων για την κίνηση των πλοίων

Εκτός από τα προβλήματα που προοδευτικά αναμένεται να εμφανιστούν στις δι-
εθνείς αγορές λόγω του ράλι στην τιμή του πετρελαίου, η ναυτιλία βρίσκεται αντι-
μέτωπη και με ένα ακόμη πιο άμεσο ζήτημα, καθώς σε αρκετές περιοχές του κόσμου 
αρχίζουν να εμφανίζονται σοβαρές ελλείψεις καυσίμων για την κίνηση των πλοίων.

Η διαθεσιμότητα marine gasoil, ενός από τα βασικά ναυτιλιακά καύσιμα, περιορί-
ζεται αισθητά σε σημαντικά κέντρα ανεφοδιασμού. Στη Σιγκαπούρη και τη Σρι Λάν-
κα η προσφορά έχει σχεδόν εξαντληθεί, ενώ στην Κίνα καταγράφονται εκτεταμένες 
ελλείψεις. Πιέσεις εμφανίζονται επίσης σε ορισμένα λιμάνια της Ευρώπης και της 
Ασίας, δημιουργώντας προβλήματα στον προγραμματισμό των ταξιδιών και αυξά-
νοντας το λειτουργικό κόστος για τους πλοιοκτήτες.

Καθώς το κόστος των καυσίμων αυξάνεται και η διαθεσιμότητα περιορίζεται, 
οι ναυτιλιακές εταιρείες αναγκάζονται να επανεξετάζουν τα εμπορικά τους σχέδια, 
επηρεάζοντας τόσο τις επιλογές δρομολογίων όσο και τις προσδοκίες για τους ναύ-
λους. Την ίδια στιγμή, η κλιμάκωση της κρίσης μεταξύ ΗΠΑ, Ισραήλ και Ιράν έχει ως 
αποτέλεσμα πολλά πλοία να επιλέγουν πλέον μεγαλύτερες διαδρομές, όπως μέσω 
του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας. Οι παρακάμψεις αυτές αυξάνουν την κατανά-
λωση καυσίμων και το συνολικό κόστος λειτουργίας, ενώ επηρεάζουν τη διαθεσιμό-
τητα πλοίων σε βασικές εμπορικές γραμμές. Αν τώρα σε όλα αυτά προσθέσει κανείς 
και την άρνηση των ασφαλιστικών εταιρειών να καλύψουν τα ταξίδια στις «κόκκι-
νες» περιοχές, τότε εύκολα αντιλαμβάνεται κάποιος ότι είμαστε μπροστά σε ένα 
εκρηκτικό μείγμα, το οποίο κανείς δεν ξέρει πόσο θα αντέξει προτού κάνει μπαμ...

Γ. Σκορδίλης



Διαρκώς κλιμακούμενος εξελίσσεται ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα διέψευσαν τις πληροφορίες ότι προχώρη-
σαν σε επίθεση αντιποίνων κατά του Ιράν. Ωστό-

σο, διεκήρυξαν το δικαίωμά τους να απαντήσουν, καθώς 
μέσα σε μια εβδομάδα εκτοξεύτηκαν κατά των Εμιράτων 
238 βαλλιστικοί πύραυλοι και πάνω από 1.400 drones.

Το Ιράν εντωμεταξύ έχει πλέον νέο ανώτατο ηγέτη, 
αφού εξελέγη ο διάδοχος Χαμενεΐ, αλλά το Ισραήλ δια-
μηνύει πως αποτελεί στόχο εξόντωσης, όποιος και αν εί-
ναι. Ο Μοτζτάμπα Χαμενεΐ, ο δεύτερος γιος του αγιατολάχ 
Αλί Χαμενεΐ, είναι ο εκλεκτός για τη διαδοχή του πατέρα 
του, ο οποίος σκοτώθηκε την πρώτη μέρα του πολέμου με 
τις ΗΠΑ και το Ισραήλ. Ισραηλινά και δυτικά μέσα ενημέ-
ρωσης ανέφεραν ότι ο Μοτζτάμπα, γνωστός για τη σκλη-
ροπυρηνική του στάση, έχει επιλεχθεί για να αναλάβει τη 
θέση του νέου ανώτατου ηγέτη της 47χρονης Ισλαμικής 
Δημοκρατίας. Στην επίθεση έχασαν τη ζωή τους η μητέρα 
του, η σύζυγός του και μία από τις αδελφές του, ενώ ο ίδιος 
φέρεται να μην ήταν παρών και μέχρι στιγμής έχει επιβιώ-
σει από τον σφοδρό βομβαρδισμό του Ιράν.

Πάνω από 50 εκατ. λίρες η αξία
των ακινήτων του στη Βρετανία
Δημοσίευμα του Bloomberg αποκάλυψε ότι ο γιος τού 
πρόσφατα αποθανόντος ηγέτη του Ιράν κατέχει δύο πο-
λυτελή διαμερίσματα στο Κένσινγκτον του δυτικού Λον-
δίνου, με θέα την ισραηλινή πρεσβεία, προκαλώντας ανη-
συχίες για ένα «σοβαρό κενό ασφαλείας». Οι ιδιοκτησίες 
εκτιμώνται ότι υπερβαίνουν σε αξία τα 50 εκατ. λίρες. Τα 
διαμερίσματα βρίσκονται στον έκτο και τον έβδομο όροφο, 
συνοδευόμενα από βοηθητικά διαμερίσματα στον ισόγειο 
χώρο. Απέχουν μόλις λίγα μέτρα από το Παλάτι του Κέν-
σινγκτον, επίσημη κατοικία του πρίγκιπα Ουίλιαμ και της 
Κέιτ Μίντλετον. Ο Μοτζτάμπα Χαμενεΐ, 56 ετών, κατέχει τα 
διαμερίσματα από το 2014. Η έρευνα αποκάλυψε επίσης 
ότι ο Χαμενεΐ κατέχει 11 πολυτελείς κατοικίες στο Χάμπ-
στεντ του βόρειου Λονδίνου, μέσω μιας εταιρείας-βιτρίνα 
καταχωρημένης στη Νήσο του Μαν. Συνολικά το χαρτοφυ-
λάκιο ακινήτων του Χαμενεΐ σε όλο τον κόσμο εκτιμάται σε 
εκατοντάδες εκατομμύρια λίρες. Τα κεφάλαια για τις αγο-
ρές φέρεται να προήλθαν από το πρόγραμμα παράκαμψης 
κυρώσεων του Ιράν στον τομέα του πετρελαίου.

Η αποκάλυψη ότι ο Χαμενεΐ -ηγετικό μέλος των 
Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης- κατέχει διαμερί-
σματα με θέα την ισραηλινή πρεσβεία εγείρει φόβους ότι 
οι ιδιοκτησίες ενδέχεται να χρησιμοποιήθηκαν για κατα-
σκοπεία.

Axios: Τραμπ - Νετανιάχου θέλουν
το εμπλουτισμένο ουράνιο
Η εκλογή έγινε μέσα σε ένα σκηνικό ολέθρου στην Τεχε-
ράνη, όπου οι Ισραηλινοί έπληξαν πετρελαϊκές εγκαταστά-
σεις. Ποτάμια φωτιάς χύθηκαν στους δρόμους, καθώς το 
πετρέλαιο φαίνεται να πέρασε στο αποχετευτικό δίκτυο 
της πόλης, προκαλώντας μεγάλες εστίες φωτιάς που εξα-
πλώθηκαν σε όλες τις γειτονιές. Οι εικόνες που έκαναν τον 
γύρο του κόσμου έδειξαν φλόγες να καίνε μέσα σε αυλά-
κια απορροής και κατά μήκος δρόμων, ενώ οι εγκαταστά-
σεις αποθήκευσης καυσίμων που επλήγησαν έκαιγαν για 
πολλές ώρες.

Και ενώ ο Αμερικανός πρόεδρος απορρίπτει αίφνης 
την ιδέα εμπλοκής των Κούρδων στον πόλεμο, ένα νέο σε-
νάριο χερσαίας επέμβασης έρχεται στο προσκήνιο. Σύμ-
φωνα με το Axios, Τραμπ και Νετανιάχου συζητούν την 
αποστολή ειδικών δυνάμεων που θα εισβάλουν στο Ιράν 
για να πάρουν το εμπλουτισμένο ουράνιο. Η επιχείρηση θα 
είχε στόχο τα περίπου 450 κιλά ουρανίου, εμπλουτισμέ-
νου στο 60%, που θα μπορούσαν να μετατραπούν σε υλι-
κό πυρηνικών όπλων μέσα σε λίγες εβδομάδες. Το πυρηνι-
κό πρόγραμμα του Ιράν είναι άλλωστε επισήμως η βασική 
αιτία του πολέμου. Μια τέτοια αποστολή θα απαιτούσε πι-

θανότατα αμερικανικές ή ισραηλινές δυνάμεις στο έδαφος 
του Ιράν, οι οποίες θα έπρεπε να εισέλθουν σε υπόγειες, 
βαριά οχυρωμένες πυρηνικές εγκαταστάσεις εν μέσω πο-
λεμικών επιχειρήσεων. Δεν έχει ακόμη αποφασιστεί αν η 
επιχείρηση θα ήταν αμερικανική, ισραηλινή ή κοινή.

Ανοιχτό από τον πρόεδρο
των ΗΠΑ να εισβάλει στο Ιράν
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ άφησε ανοιχτό το 
ενδεχόμενο ανάπτυξης δυνάμεων στο έδαφος του Ιράν, 
υπογραμμίζοντας όμως ότι κάτι τέτοιο θα γινόταν μόνο 
«για πολύ σοβαρό λόγο». «Αν το κάναμε, οι Ιρανοί θα είχαν 
ήδη αποδεκατιστεί σε τέτοιον βαθμό που δεν θα μπορού-
σαν να πολεμήσουν στο έδαφος», δήλωσε. Σε ερώτηση 
για το ενδεχόμενο αποστολής στρατευμάτων με στόχο την 
εξασφάλιση του πυρηνικού υλικού, ο Τραμπ δεν το απέ-
κλεισε: «Ίσως κάποια στιγμή το κάνουμε. Όχι τώρα, ίσως 
αργότερα». 

Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ θεωρούν τα 450 κιλά ουρανίου, 
εμπλουτισμένου στο 60%, ιδιαίτερα επικίνδυνο απόθεμα, 
καθώς αν εμπλουτιστεί περαιτέρω στο 90%, θα μπορούσε 
να επαρκεί για έως και 11 πυρηνικές βόμβες.

Στο μεταξύ, ο ισραηλινός στρατός εξέδωσε νέες εντο-
λές εκκένωσης για κατοίκους χωριών στον νότιο Λίβανο, 
καθώς συνεχίζονται οι επιχειρήσεις εναντίον της Χεζμπο-
λάχ. Σύμφωνα με τον ισραηλινό στρατό, η προειδοποίηση 
εκδίδεται επειδή οι δραστηριότητες της Χεζμπολάχ «ανα-
γκάζουν τις Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις να αναλάβουν 
ισχυρή δράση εναντίον της».

Ποτάμια φωτιάς από το χτύπημα του Ισραήλ
στις πετρελαϊκές εγκαταστάσεις του Ιράν
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Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Ανέλαβε καθήκοντα ο Μοτζτάμπα Χαμενεΐ - Σάλος από  
δημοσιεύματα που αποκαλύπτουν πως έχει διαμερίσματα  
στο Λονδίνο, απέναντι από την ισραηλινή πρεσβεία
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Οι ευαίσθητες ισορροπίες που επικρατούν στο 
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ και κυρίως οι αδυνα-
μίες που παρατηρούνται σε κρίσιμους τομείς, 
όπως η εξωτερική πολιτική, γίνονται αφορμή 

είτε για την εκπομπή λανθασμένων μηνυμάτων είτε για 
εσωκομματική διάσταση απόψεων. Σε κάθε περίπτωση 
όμως το αποτέλεσμα είναι να παραμένει «θολωμένη» η 
εικόνα του κόμματος.

Με το ξέσπασμα της πολεμικής σύγκρουσης στη 
Μέση Ανατολή, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης τήρησε μια υπεύθυνη στάση χωρίς μικροκομ-
ματικές σκοπιμότητες και αυτό είναι ένα κεφάλαιο που 
αναμένουν να κεφαλαιοποιηθεί δημοσκοπικά το αμέ-
σως επόμενο διάστημα. Ωστόσο, σε επίπεδο κορυφαί-
ων στελεχών του κινήματος υπάρχουν διαφοροποιή-
σεις ως προς το περιεχόμενο που πρέπει να έχουν τα 
μηνύματα του ΠΑΣΟΚ.

«Μίλησε στην ψυχή
πολλών Ευρωπαίων»
Αφορμή για τη νέα διάσταση απόψεων που παρατη-
ρείται στον δημόσιο διάλογο ήταν η στάση του Ισπα-
νού ηγέτη Πέδρο Σάντσεθ απέναντι στον Τραμπ. Η Άν-
να Διαμαντοπούλου και ο Χάρης Δούκας εκθείασαν τη 
στάση του απέναντι στον πρόεδρο των ΗΠΑ, ενώ αντί-
θετα ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος εξαπέλυσε μύ-
δρους εναντίον του, προκαλώντας «ύμνους» στο πρό-
σωπό του από τον Άδωνι Γεωργιάδη. 

«Ήταν σημαντικό να ακουστεί μια καθαρή ευρωπα-
ϊκή φωνή από θέση εξουσίας, όπου έχει τη δυνατότη-
τα ως κυβερνήτης να αντιταχθεί έμπρακτα στη γεω-
πολιτική θεομηνία που βιώνουμε. Μίλησε στο μυαλό 
και στην ψυχή πολλών Ευρωπαίων», ανέφερε η κυ-
ρία Διαμαντοπούλου αναφερόμενη στον Ισπανό πρω-
θυπουργό. Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Αθηναί-
ων είχε τονίσει: «Η μόνη φωνή των κυβερνήσεων της 
Ευρώπης που σηκώνει ανάστημα απέναντι στον Ντό-
ναλντ Τραμπ. Με την Ειρήνη. Με τον Σάντσεθ».

Στον αντίποδα, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος είχε επικρίνει τη στάση του Πέδρο Σάντσεθ, λέ-
γοντας ότι «η Ισπανία δεν αντιμετωπίζει άμεση απει-

λή από γειτονική της χώρα και την ίδια ώρα πουλάει 
όπλα στην Τουρκία, που απειλεί μια ευρωπαϊκή χώρα 
και έχει υπό την κατοχή της παράνομα το 37% μιας άλ-
λης ευρωπαϊκής χώρας».

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσου-
καλάς, «μπαίνοντας» σε αυτόν τον διάλογο, ξεκαθάρι-
σε ότι «εμείς έχουμε πει ότι η χώρα δεν πρέπει να έχει 
καμία εμπλοκή στον πόλεμο και να μη γίνει χρήση των 
βάσεών μας. Ό,τι λένε δηλαδή οι Ευρωπαίοι Σοσιαλι-
στές και αυτό υποστηρίζει και ο Ισπανός πρωθυπουρ-
γός», για να καταλήξει υποστηρίζοντας πως είναι προ-
φανές ότι «η επέμβαση Ισραήλ και ΗΠΑ στο Ιράν δεν 
έχει νομιμοποιητική βάση».

Ο Χάρης Δούκας όμως, ορμώμενος από τη συνολι-
κή πολιτική στάση του Ισπανού πρωθυπουργού και ει-
δικότερα από το «όχι» που είχε πει στη συνεργασία με 
την Κεντροδεξιά, επιχείρησε να κάνει την αντιπαραβο-
λή με το ΠΑΣΟΚ, επιμένοντας να ζητά καθαρή απόφα-
ση από το συνέδριο που θα αποκλείει κάθε ενδεχόμε-
νο συνεργασίας με τη ΝΔ. «Δεν είναι συγκυρία, είναι 
κανόνας: Όταν η Σοσιαλδημοκρατία θολώνει τις αρχές 
της και καταργεί τις ιστορικές διαχωριστικές της γραμ-
μές από τη Δεξιά, χάνει την ψυχή της και τους ψηφο-
φόρους της. Όταν καλείται να συγκυβερνήσει με τους 
πολιτικούς της αντιπάλους και να ασπαστεί το δόγ-
μα της λιτότητας και των υπερ-πλεονασμάτων, τότε οι 
κοινωνικές πολιτικές υποχωρούν και οι όποιες κυβερ-

νητικές επιτυχίες πιστώνονται στον ισχυρό εταίρο, δη-
λαδή στη Δεξιά», σημείωσε σε άρθρο του στα «Νέα».

Έμμεση απάντηση σε Ανδρουλάκη
από τον δήμαρχο Αθηναίων
Στη συνέχεια, ο κ. Δούκας συμπλήρωσε απαντώντας 
εμμέσως στον Νίκο Ανδρουλάκη: «Να γιατί η άρνηση 
της συνεργασίας με τη Δεξιά δεν είναι ούτε μονομερής 
ούτε μονοθεματική διαδικασία, όπως ορισμένοι ισχυ-
ρίζονται. Όπως δείχνουν οι διεθνείς εμπειρίες, είναι 
κατεξοχήν ζήτημα πολιτικής στρατηγικής, διότι είναι 
το θεμέλιο πάνω στο οποίο πρέπει να οικοδομηθεί ένα 
σχέδιο δράσης, σε μια πορεία κινητοποίησης του κό-
σμου. Αποτελεί επίσης προϋπόθεση για την προσπά-
θεια της παράταξης να ανακάμψει δυναμικά, να δι-
ευρυνθεί και να συγκεντρώσει τις διεκδικήσεις των 
χειμαζόμενων κοινωνικών στρωμάτων».

Την ίδια στιγμή, ολοκληρώθηκε χθες το βράδυ η 
διαδικασία υποβολής αίτησης υποψηφιοτήτων για το 
συνέδριο και την ερχόμενη Κυριακή θα γίνει η εκλο-
γή 4.000 συνέδρων από τα μέλη του κόμματος, στους 
οποίους θα προστεθούν πάνω από 1.000 αριστίνδην 
μέλη. Μια διαδικασία που θα δείξει και τους συσχε-
τισμούς του συνεδρίου στο τέλος του μήνα. Το κλίμα 
πάντως στο εσωκομματικό τερέν είναι βαρύ και οι μη-
χανισμοί της κάθε πλευράς επιδιώκουν μέχρι και την 
τελευταία στιγμή το καλύτερο πλασάρισμα.

Νέες εσωκομματικές κόντρες προκάλεσε η κίνηση του Ισπανού πρωθυπουργού να συγκρουστεί  
με τον Τραμπ για την επίθεση στο Ιράν - Χάρης Δούκας και Άννα Διαμαντοπούλου εκθείασαν  
τη στάση του, ενώ ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση εναντίον του

Το ΠΑΣΟΚ έπαθε... Πέδρο Σάντσεθ
του
Αντώνη Ι.  
Αντωνόπουλου



Η δημόσια ζωή στην Ήπειρο τα τελευταία χρόνια 
-όπως έχουμε καταγράψει πάμπολλες φορές- 
θυμίζει ολοένα και περισσότερο ένα σκηνικό 
προσωπικής εξουσίας, όπου η πολιτική αντι-

παράθεση αντικαθίσταται από ύβρεις, απειλές και επι-
θέσεις προς όποιον τολμά να ασκήσει κριτική. Οι εξε-
λίξεις που βρίσκονται προ των πυλών δεν αποτελούν 
απλώς ένα ακόμη επεισόδιο πολιτικής έντασης. Αντιθέ-
τως, αποκαλύπτουν μια βαθύτερη κρίση στη λειτουργία 
της τοπικής εξουσίας.

Η προοπτική πειθαρχικής διαδικασίας και η πιθανό-
τητα ποινικών εξελίξεων φαίνεται να έχουν προκαλέ-
σει έντονη νευρικότητα. Και αυτό αποτυπώνεται πλέον 
με τον πιο ωμό τρόπο στον δημόσιο λόγο, με αναρτή-
σεις και δηλώσεις που προκαλούν αίσθηση για την επι-
θετικότητα και την απαξίωση απέναντι σε δημοσιογρά-
φους, πολίτες και θεσμούς.

Προσβολές και απαξίωση
Η εικόνα που σχηματίζεται είναι εκείνη ενός πολιτικού 
που αντιδρά με θυμό και επιθέσεις κάθε φορά που έρ-
χεται αντιμέτωπος με αποκαλύψεις για τη διαχείριση 
της εξουσίας και του δημόσιου χρήματος.

Το τελευταίο διάστημα η δημόσια συζήτηση στην 
Ήπειρο έχει μετατραπεί σε ένα πεδίο προσωπικών επι-
θέσεων. Αντί για πολιτικές απαντήσεις σε δημοσιο-
γραφικές αποκαλύψεις ή στοιχεία που τίθενται δημό-
σια, επιλέγεται συχνά η τακτική της προσβολής και της 
απαξίωσης.

Δημοσιογράφοι και Μέσα -όπως ο «Τύπος Ηπείρου» 
και η «Political»- που ερευνούν υποθέσεις διαχείρισης 
δημόσιου χρήματος γίνονται στόχος προσωπικών επι-
θέσεων, ενώ ακόμη και η ιδιότητά τους τίθεται υπό αμ-

φισβήτηση. Χαρακτηριστικό είναι ότι σε δημόσια ανάρ-
τηση τέθηκε ακόμη και το ερώτημα αν κάποιος που 
είναι «άπορος, άνεργος και άστεγος» μπορεί να γράφει 
σε εφημερίδα και να δηλώνει δημοσιογράφος, σε μια 
προσπάθεια να επιτεθεί σε συντάκτη του «Τύπου Ηπεί-
ρου» που δεν έχει σταματήσει ούτε στιγμή να ερευνά 
τα κακώς κείμενα της διοίκησης Καχριμάνη.

Η φράση αυτή προκάλεσε έντονες αντιδράσεις, κα-
θώς πολλοί τη θεώρησαν βαθιά προσβλητική όχι μό-
νο για τους δημοσιογράφους αλλά και για κάθε πολίτη 
που αγωνίζεται να επιβιώσει. Το ερώτημα όμως είναι 
πολύ πιο βαθύ: Ποιος μπορεί να αποφασίζει ποιος έχει 
δικαίωμα να μιλά και ποιος όχι σε μια δημοκρατία;

«Τους έχουμε όλους γραμμένους»
Αίσθηση έχει προκαλέσει και μια φράση που ειπώθη-
κε σε συνεδρίαση της Περιφερειακής Επιτροπής και η 
οποία συνοψίζει, κατά πολλούς, τη νοοτροπία εξουσί-
ας που επικρατεί. «Τους έχουμε όλους γραμμένους εκεί 
που πρέπει», ήταν η χαρακτηριστική έκφραση που ει-
πώθηκε όταν τέθηκε το θέμα της μετάδοσης των συνε-
δριάσεων μέσω Διαδικτύου.

Η δήλωση αυτή προκάλεσε σοκ ακόμη και σε μέλη 
της ίδιας της παράταξης, καθώς θεωρήθηκε ότι εκφρά-
ζει πλήρη απαξίωση όχι μόνο προς την αντιπολίτευση 
αλλά και προς τους θεσμούς. Πολλοί αναρωτήθηκαν 
μάλιστα αν σε αυτούς που είναι «γραμμένοι» περιλαμ-
βάνονται και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί ή ακόμη και η δι-
καιοσύνη.

14 παραπτώματα
Η ένταση που παρατηρείται το τελευταίο διάστημα δεν 
είναι τυχαία. Συνδέεται άμεσα με τις εξελίξεις που δρο-
μολογούνται σε θεσμικό επίπεδο. Τα πορίσματα της 
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας οδήγησαν σε πειθαρχική δι-
αδικασία για 14 παραπτώματα, τα οποία σχετίζονται με 
τον τρόπο λειτουργίας της περιφέρειας και τη διαχείρι-
ση δημόσιων πόρων.

Οι κατηγορίες περιλαμβάνουν ζητήματα παράβα-
σης καθήκοντος και βαριάς αμέλειας, ενώ τα ευρήματα 
έχουν διαβιβαστεί και στην Εισαγγελία Εφετών Αθη-
νών για ποινική αξιολόγηση. 

Οι εξελίξεις αυτές δημιουργούν πρωτοφανή πίεση 
σε ένα σύστημα εξουσίας που επί χρόνια λειτουργούσε 
χωρίς ουσιαστικό έλεγχο.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Η προοπτική τιμωρίας του και πιθανών ποινικών διώξεων έχει προκαλέσει έντονη  
νευρικότητα στον περιφερειάρχη Ηπείρου, ο οποίος εξαπολύει αήθεις επιθέσεις  
σε δημοσιογράφους και θεσμούς που αποκαλύπτουν την αλήθεια για το αλαζονικό καθεστώς του 

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ Ο ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Ενόψει Πειθαρχικού βρίζει
και απειλεί τους πάντες

ΘΕΜΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΘΕΜΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Τα πορίσματα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας εγεί-
ρουν πλέον σοβαρά ερωτήματα για τη διαχείριση 
δημόσιων πόρων, τις διαδικασίες ανάθεσης έργων 
και την ποιότητα των υποδομών στην Ήπειρο. Οι 

διαπιστώσεις που αφορούν απευθείας αναθέσεις εκατομ-
μυρίων ευρώ, παρεμβάσεις σε ορεινές περιοχές χωρίς τις 
προβλεπόμενες διαδικασίες και συμβάσεις που ξεκίνησαν 
πριν από τις απαραίτητες εγκρίσεις, σκιαγραφούν ένα το-
πίο έντονης πολιτικής αντιπαράθεσης γύρω από τη διοίκη-
ση του Αλέξανδρου Καχριμάνη.

Κατάτμηση συμβάσεων
Σύμφωνα με τα πορίσματα των ελέγχων, διαπιστώθηκαν 
εκτεταμένες απευθείας αναθέσεις έργων και υπηρεσιών. 
Ειδικότερα, καταγράφηκαν συμβάσεις για εργασίες κοπής 
και κλαδέματος δέντρων που ξεπερνούν τα 2 εκατ. ευρώ, 
καθώς και συμβάσεις συντήρησης οδών που φτάνουν περί-
που τα 5 εκατ. ευρώ.

Οι συμβάσεις αυτές φαίνεται ότι κατατμήθηκαν ώστε 
να αποφευχθούν οι διαδικασίες ελέγχου που προβλέπει 
η νομοθεσία για μεγαλύτερα έργα. Ως αποτέλεσμα, δεν 
υποβλήθηκαν στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τον υποχρεω-
τικό έλεγχο νομιμότητας πριν από την υπογραφή τους. Το 
στοιχείο αυτό θεωρείται ιδιαίτερα σοβαρό, καθώς εγείρει 
ερωτήματα για τον τρόπο διαχείρισης των δημόσιων κον-
δυλίων.

Ο δρόμος στον Γράμμο
και οι στρατιωτικές υπηρεσίες
Ένα ακόμη ζήτημα που προκαλεί ερωτήματα αφορά έργο 
διάνοιξης δρόμου σε ορεινή κορυφογραμμή. Σύμφωνα με 
την έκθεση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, κινητοποιήθη-
καν στρατιωτικές υπηρεσίες για τη διάνοιξη οδού σε περιο-
χή που μάλιστα δεν ανήκε διοικητικά στην αρμοδιότητα της 
περιφέρειας.

Παράλληλα, σε άλλη περίπτωση πραγματοποιήθηκε δι-
άνοιξη δρόμου από ιδιώτη ανάδοχο χωρίς να τηρηθεί η προ-
βλεπόμενη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Οι 
διαπιστώσεις αυτές θεωρούνται ιδιαίτερα σοβαρές, καθώς 
αφορούν παρεμβάσεις σε ευαίσθητες ορεινές περιοχές χω-
ρίς τις απαραίτητες εγκρίσεις.

Τα υλικά από το Ολυμπιακό 
Κέντρο Ξιφασκίας
Στα πορίσματα περιλαμβάνεται επίσης υπόθεση που αφορά 

την καθαίρεση και μεταφορά πρώην ολυμπιακών εγκατα-
στάσεων. Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης προχώρησε 
σε συμβάσεις ύψους περίπου 2,5 εκατ. ευρώ για την απο-
ξήλωση και μεταφορά εγκαταστάσεων από την Αττική στην 
Ήπειρο.

Ωστόσο, σύμφωνα με τα ευρήματα, στη συνέχεια κατα-
βλήθηκαν επιπλέον ποσά σε υπεργολάβους για υλικά που 
θα έπρεπε ήδη να έχουν αποδοθεί στο Ταμείο βάσει των αρ-
χικών συμβάσεων. Επιπλέον, σε αρκετές περιπτώσεις οι ερ-
γασίες είχαν ξεκινήσει πριν ακόμη εγκριθεί η σχετική δαπά-
νη ή υπογραφούν οι συμβάσεις.

Υποδομές που καταρρέουν
Την ίδια στιγμή, οι πολίτες της Ηπείρου βλέπουν την πραγ-
ματικότητα των έργων να αποτυπώνεται στους δρόμους. 
Κατολισθήσεις, κατεστραμμένα οδοστρώματα και έργα που 
δεν αντέχουν ούτε σε έντονες βροχοπτώσεις δημιουργούν 
έντονη αγανάκτηση. Οι εικόνες από οδικά δίκτυα που κα-
ταρρέουν σε διάφορες περιοχές έχουν προκαλέσει σοβαρά 
ερωτήματα για την ποιότητα των έργων και τη χρήση των 
δημόσιων κονδυλίων.

Στο ήδη βαρύ κλίμα προστέθηκε και η κρίση που προκά-
λεσε η ευλογιά των αιγοπροβάτων. Η ασθένεια προκάλεσε 
μεγάλες απώλειες σε κοπάδια και έφερε πολλούς κτηνο-
τρόφους σε οικονομικό αδιέξοδο. Παρά τις διαβεβαιώσεις 
για έλεγχο της κατάστασης, νέα κρούσματα συνεχίζουν να 
εμφανίζονται, προκαλώντας έντονη ανησυχία στους παρα-
γωγούς.

Ένα πολιτικό σύστημα που τρίζει
Οι εξελίξεις αυτές έχουν μετατρέψει την πολιτική ζωή της 
Ηπείρου σε πεδίο έντονης αντιπαράθεσης. Οι αποκαλύψεις, 
οι έλεγχοι και οι πειθαρχικές διαδικασίες δείχνουν ότι το σύ-
στημα εξουσίας που οικοδομήθηκε τα προηγούμενα χρόνια 
δέχεται πλέον σοβαρούς κλυδωνισμούς. Το μεγάλο ερώτη-
μα που τίθεται είναι αν οι θεσμοί θα λειτουργήσουν μέχρι 
τέλους και θα υπάρξει πραγματική λογοδοσία.

Γιατί σε μια δημοκρατία κανείς δεν μπορεί να θεωρεί τον 
εαυτό του υπεράνω νόμων και θεσμών. Και όσο και αν κά-
ποιοι πιστεύουν ότι μπορούν να κυβερνούν σαν να έχουν 
«όλους γραμμένους», η πραγματικότητα συχνά αποδεικνύ-
εται πολύ πιο ισχυρή από την αλαζονεία της εξουσίας.

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Τύπος 
Ηπείρου» στις 5 Μαρτίου 2026

Τι αποκαλύπτουν τα πορίσματα της Αρχής Διαφάνειας για τη διαχείριση δημόσιων πόρων  
και για τις «χρυσές» απευθείας αναθέσεις - Οι έλεγχοι και οι πειθαρχικές διαδικασίες δείχνουν  
ότι το σύστημα εξουσίας του Καχριμάνη που οικοδομήθηκε τα προηγούμενα χρόνια κλυδωνίζεται σοβαρά

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Σκιές στη διαχείριση εκατομμυρίων
και έργα υπό αμφισβήτηση



Ο Αλέξης Τσίπρας στον χαιρετισμό του στην εκδή-
λωση της «πρωτοβουλίας πολιτών», της πρω-
τοβουλίας των αυτοοργανωμένων οπαδών του 
δηλαδή στη Θεσσαλονίκη, έστειλε το μήνυμα 

πως «στο ραντεβού με την Ιστορία δεν πρέπει να πας ούτε 
νωρίς ούτε αργά». Αυτή ήταν η πρώτη φορά που ο πρώην 
πρωθυπουργός πήγε σε μια τέτοια εκδήλωση, επιβεβαι-
ώνοντας έτσι και τη σύνδεση του ίδιου με τις συγκεκρι-
μένες πρωτοβουλίες που έχουν ξεκινήσει εδώ και περί-
που δύο μήνες.

Αντίθετα με τις εκδηλώσεις παρουσίασης του βιβλίου 
του, η συγκεκριμένη -που πραγματοποιήθηκε σε αίθουσα 
του Δημαρχείου της Θεσσαλονίκης- είχε αρκετή νεολαία, 
κάτι που χαροποίησε τόσο τον ίδιο τον πρώην πρωθυ-
πουργό όσο και τους διοργανωτές της. Ο μέσος όρος ηλι-
κίας των παρευρισκομένων είναι ένας παράγοντας που 
έχει ανησυχήσει τόσο τον ίδιο όσο και τους συνεργάτες 
του που «ποντάρουν» πολλά στη νεολαία.

«Θα πάρουμε ξανά το πρωτάθλημα»
Ο Αλέξης Τσίπρας, απαντώντας στο «πότε» θα προχω-
ρήσει στις ανακοινώσεις για το νέο του πολιτικό εγχείρη-
μα, σχολίασε πως «αυτό είναι το ερώτημα του ενός εκα-
τομμυρίου», ενώ επιχείρησε να... ποδοσφαιροποιήσει την 
κουβέντα λέγοντας πως «θα πάρουμε ξανά το πρωτά-
θλημα, όταν θα έχουμε σχέδιο και ομάδα με εμπειρία που 
θα κερδίζει στο γήπεδο. Θα ξεκινήσουμε μαζί την προ-
σπάθεια όταν θα είμαστε έτοιμοι να νικήσουμε».

Παράλληλα δήλωσε ενθουσιασμένος με την προσέ-
λευση του κόσμου στην εκδήλωση λέγοντας χαρακτηρι-
στικά πως «η ανησυχία μου έσπασε με αυτό», ενώ ανέ-
φερε ότι «σε όλη τη χώρα έχουν συγκροτηθεί δεκάδες 

πρωτοβουλίες χωρίς συντονισμό», κάτι που όπως σημεί-
ωσε «δείχνει μια συγκεκριμένη ανάγκη. Να μην αφήσου-
με το ανήθικο καθεστώς να αυγατίσει τα χρόνια που μας 
κυβερνά». Κάλεσε ακόμα όλους τους προοδευτικούς πο-
λίτες «να δράσουμε», καθώς «είναι κοινή αίσθηση ότι αυ-
τό το καθεστώς αλωνίζει γιατί δεν υπάρχει αντίπαλος».

Έστρεψε ξανά τα «βέλη» του προς τα υπάρχοντα κόμ-
ματα του προοδευτικού χώρου μιλώντας για «αδυναμία» 
και αναφέρθηκε σε «επανίδρυση της προοδευτικής πα-
ράταξης». Μάλιστα αντέκρουσε τα περί πιθανής σύγκλι-
σης των εν λόγω κομμάτων λέγοντας πως «δεν αρκεί η 
πρόσθεση, αφού αν προσθέσεις τη φθορά με τη φθο-
ρά, πάλι φθορά βγαίνει». Σ’ αυτή τη βάση προέκρινε την 
υπέρβαση της υπάρχουσας κατάστασης «ώστε να περά-
σουμε από την πρόσθεση στον πολλαπλασιασμό». Ακόμα 
απαντώντας στο «με ποιους;» ο Αλέξης Τσίπρας σημεί-
ωσε: «Με όλους όσοι αντιλαμβάνονται την αναγκαιότη-
τα για μια ισχυρή πρόταση. Αρκεί να αφήσουν έξω από 
τις αίθουσες την ιδιοτέλειά τους». Στην εκδήλωση της 
Θεσσαλονίκης το «παρών» από βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ 
έδωσε μονάχα η Κατερίνα Νοτοπούλου. Αντίθετα, πε-
ρισσότεροι ήταν οι πρώην βουλευτές που πήγαν, όπως 
ο Κώστας Καρπουχτσής (Σέρρες), ο Σάκης Γκούνας (Πιε-
ρία) και ο Μενέλαος Μαλτέζος (Έβρος).

Μια ημέρα αργότερα, στην εκδήλωση της παρουσί-
ασης της «Ιθάκης» στην Κοζάνη, παρούσα ήταν η τοπική 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Καλλιόπη Βέττα. Εκεί ο Αλέξης 
Τσίπρας εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά του πρωθυ-
πουργού και της κυβέρνησης για την εξωτερική πολιτική, 
με αφορμή την πρόσφατη ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή.

«Γελωτοποιός του βασιλιά»
Ο πρώην πρωθυπουργός κατηγόρησε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη για «υποτέλεια» και «λευκή επιταγή» στον Ντό-
ναλντ Τραμπ, ενώ χρησιμοποίησε κι έναν βαρύτατο προ-
σωπικό χαρακτηρισμό μιλώντας για «γελωτοποιό του 
βασιλιά που εκλιπαρεί με αναξιοπρέπεια μια συγκατα-
βατική ματιά του Τραμπ». Παράλληλα, πάντως, αναγνώ-
ρισε ως ορθή την αμυντική στήριξη της Κύπρου με τις 
φρεγάτες και τα μαχητικά, αλλά και την τοποθέτηση των 
Patriot στην Κάρπαθο. Κατήγγειλε, όμως, ως ανεύθυνη 
από την πλευρά της ελληνικής κυβέρνησης τη ρητορική 
περί «εγγυήτριας δύναμης» και ενεργοποίησης του κοι-
νού αμυντικού δόγματος.
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Ο πρώην πρωθυπουργός στην εκδήλωση «πρωτοβουλίας πολιτών» στη Θεσσαλονίκη,  
αναφερόμενος στο νέο του πολιτικό εγχείρημα, τόνισε πως «θα ξεκινήσουμε μαζί την προσπάθεια  
όταν θα είμαστε έτοιμοι να νικήσουμε», ενώ εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά του πρωθυπουργού  
και της κυβέρνησης μία μέρα αργότερα, στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στην Κοζάνη 

ΜΗΝΥΜΑ ΤΣΙΠΡΑ

«Στο ραντεβού με την Ιστορία 
δεν πας ούτε νωρίς ούτε αργά» 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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VIRAL
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Είναι αλήθεια ότι αυτό που συμβαίνει αυτή την περί-
οδο στη Μέση Ανατολή είναι εξαιρετικά σοβαρό. Εί-
ναι ένας πόλεμος ευρείας κλίμακας κοντά στη γει-
τονιά μας, με πιθανές συνέπειες, αν μη τι άλλο, στην 
τσέπη μας, ο οποίος -επιπλέον- έχει όλα τα χαρακτη-
ριστικά που μπορούν να διχάσουν και να φανατίσουν 
το κοινό. Όχι ότι δεν το φανατίζουν τα πάντα πλέον.

Αντίστοιχα γεγονότα με παγκόσμιο αντίκτυπο συμ-
βαίνουν πολλά τον τελευταίο καιρό. Ο πόλεμος στην 
Ουκρανία, η ισοπέδωση της Γάζας κ.λπ. Λογικό να 
ασχολούμαστε πολύ. Αυτό που δεν είναι λογικό εί-
ναι να ασχολούμαστε μονοθεματικά, ξεχνώντας ότι 
ο πλανήτης εξακολουθεί να γυρίζει και οι ζωές μας 
συνεχίζονται.

Μετά, ένα ωραίο πρωί που ο Τραμπ θα κάνει ειρήνη 
με τους Ιρανούς, ή απλώς το θέμα θα ατονήσει, θα 
ξυπνήσουμε -σαν να βγαίνουμε από trance- και θα 
θυμηθούμε ότι το σουπερμάρκετ είναι ακριβό, η κί-
νηση μας σκοτώνει, η βία κατά των γυναικών συνε-

χίζεται, το πεζοδρόμιο κάτω από το σπίτι μας είναι 
σπασμένο και μύρια άλλα, τα οποία στο μεταξύ είχα-
με αφήσει στην άκρη. Α, και ότι κάτι θα πρέπει να ψη-
φίσουμε στις επόμενες εκλογές. Εδώ, όχι στις ΗΠΑ, 
ούτε στην Τεχεράνη.

Νομίζω ότι σε μεγάλο βαθμό μάς έχουν βάλει τα 
social media σε αυτή την τρύπα της μονοθεματικό-
τητας. Τα ΜΜΕ, έντυπα και ηλεκτρονικά, μπορεί να 
παίζουν σε έναν βαθμό το ίδιο έργο, αλλά αυτά κά-
νουν τη δουλειά τους. Επίσης, βρίσκεις ένα σωρό 
πράγματα να διαβάσεις σε αυτά, απλώς κανείς δεν 
ενδιαφέρεται.

Ο κόσμος ασχολείται με το θέμα της ημέρας μέχρι 
αυτό να πάψει να είναι θέμα της ημέρας, να ξεχαστεί 
και να βρούμε το επόμενο για να ασχολούμαστε και 
βασικά για να τσακωνόμαστε. Τα υπόλοιπα είναι σαν 
να συμβαίνουν σε ένα άλλο, παράλληλο σύμπαν.

Μετά θυμώνουμε βέβαια που συμβαίνει αυτό. «Έκα-
ναν το τάδε και δεν το πήραμε χαμπάρι», είναι ένα 
παράπονο που ακούω και διαβάζω συχνά. Φυσι-
κά δεν το πήρες χαμπάρι. Πώς να το πάρεις χαμπάρι 
αφού δεν διαβάζεις εφημερίδες, δεν ανοίγεις κανένα 
σάιτ της προκοπής και είσαι όλη μέρα χωμένος στα 
social να τσακώνεσαι με τον παραδίπλα αν είναι κα-
λύτερος ο Τραμπ ή ο αγιατολάχ. Και να γράφεις μα-
κρόσυρτες γεωπολιτικές αναλύσεις βασιζόμενος σε 
κάποιο τυχαίο βίντεο που είδες στο YouTube.

Τα πράγματα συμβαίνουν, δεν περιμένουν· δεν πα-
τάνε pause όσο εμείς είμαστε «απασχολημένοι». Και 
τρέχουν με εκπληκτική ταχύτητα, διότι η ταχύτητα 
είναι το κατεξοχήν γνώρισμα της εποχής μας. Ο κό-
σμος μας είναι κυριολεκτικά αγνώριστος κάθε μέρα 
που περνάει κι εμείς το χάνουμε. 

Κυρίως όμως δεν συμμετέχουμε σε αυτές τις αλλα-
γές και δεν φταίει κανείς που «μας τις κρύβει». Εκεί 
είναι όλα, σε δημόσια θέα. Μα, σου λέει ο άλλος, το 
πέρασαν στα «ψιλά». Τι θες δηλαδή, να κάνουμε κά-
θε εξέλιξη που ενδέχεται να σε ενδιαφέρει προσω-
πικά πρωτοσέλιδο επειδή βαριέσαι να διαβάσεις πα-
ραμέσα; 

Η ζωή τρέχει πράγματι όλο και πιο ερήμην μας. Δεν 
φταίει κανείς για αυτό, όμως. Μόνο εμείς.

Η ζωή ερήμην μας



 

Ψήφο εμπιστοσύνης στην ελλη-
νική οικονομία με διατήρηση 
του αξιόχρεου ΒΒΒ και σταθε-
ρές προοπτικές έδωσε ο κανα-

δικός οίκος DBRS, ο οποίος άνοιξε τον «χο-
ρό» των αξιολογήσεων για τη χώρα μας, 
αλλά χωρίς να έχει συμπεριλάβει τους κιν-
δύνους λόγω του πολέμου στη Μέση Ανα-
τολή.  Ο οίκος βλέπει «ισορροπημένους 
κινδύνους» για την ελληνική οικονομία, 
σημειώνοντας ότι το οικονομικό περι-
βάλλον εξακολουθεί να αντιμετωπίζει κιν-
δύνους, όπως ενδεχόμενη κλιμάκωση γε-
ωπολιτικών εντάσεων ή μια νέα άνοδο στις 
διεθνείς τιμές ενέργειας. Η αναφορά αυτή δείχνει ότι 
οι αναλυτές του οίκου δεν έχουν λάβει υπόψιν τους 
τις τελευταίες αρνητικές εξελίξεις στις αγορές και κυ-
ρίως την εκτίναξη των τιμών του πετρελαίου και του 
φυσικού αερίου. 

Η DBRS διαπιστώνει ότι σε μεσοπρόθεσμο ορίζο-
ντα, η συνέχιση της καθοδικής πορείας του χρέους θα 
εξαρτηθεί από τη διατήρηση πρωτογενών πλεονα-
σμάτων και από τη δυνατότητα της οικονομίας να δια-
τηρήσει τη δυναμική ανάπτυξης μετά τη λήξη των επι-
χορηγήσεων του ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης το 
2026. Επιπλέον, καλεί την κυβέρνηση να λάβει μέτρα 

ώστε να βελτιωθεί η κατάσταση με την από-
δοση δικαιοσύνης, αλλά να επιταχύνει και 
τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στους το-
μείς που δεν έχουν προχωρήσει. 

Ο καναδικός οίκος αναδεικνύει την αν-
θεκτικότητα του ελληνικού τραπεζικού το-
μέα, υπογραμμίζοντας ότι έχει βελτιωθεί 
σημαντικά η θέση του κατά τα τελευταία 
χρόνια, κάτι που αποδεικνύεται από τη μεί-
ωση του ποσοστού των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων στο 3,6% το 2025, από 40,6% 

το 2019. Προσθέτει δε ότι η ποιότητα των 
στοιχείων ενεργητικού των τραπεζών επω-
φελήθηκε από το κυβερνητικό πρόγραμμα 

«Ηρακλής».
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η επισήμανση του κα-

ναδικού οίκου για τις πολιτικές εξελίξεις στην Ελλά-
δα, καθώς θεωρεί ότι μετά τις εκλογές του 2027 «δεν 
αναμένονται σημαντικές πολιτικές ανατροπές, καθώς 
υπάρχει ευρεία συναίνεση μεταξύ των κύριων πολι-
τικών κομμάτων σε βασικά θέματα πολιτικής». Υπο-
γραμμίζει δε ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατί-
ας και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχουν 
επιτύχει τους κρίσιμους στόχους στην οικονομία, λό-
γω της πολιτικής σταθερότητας που επικρατεί στην 
Ελλάδα από το 2019.

Η ζοφερή πρόβλεψη  
του ΔΝΤ και  
το καμπανάκι

Μια μόνιμη αύξηση 10% στις τιμές της 
ενέργειας για ένα έτος δεν είναι απλώς 
ένας αριθμός στους οικονομικούς πίνα-
κες, είναι ένα σοκ με πολλαπλές επιπτώ-

σεις. Τάδε έφη η γενική διευθύντρια του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα. Η 
εκτίμηση του ΔΝΤ πως αν συμβεί αυτό ο παγκόσμιος 

πληθωρισμός θα αυξηθεί κατά 40 μο-
νάδες βάσης και θα επιβραδύνει την 
ανάπτυξη κατά 0,1-0,2% δείχνει πό-
σο εύθραυστη είναι η ισορροπία που 
έχει επιτευχθεί μετά από μια δεκαετία 
διαδοχικών κρίσεων. Οι δείκτες μπο-
ρεί να φαίνονται «μικροί», αλλά τα 
αποτελέσματα στο πεδίο -νοικοκυ-
ριά με υψηλότερους λογαριασμούς, 
επιχειρήσεις με αυξημένο κόστος 
παραγωγής, χώρες με εξασθενημέ-
να αποθέματα- πολλαπλασιάζονται 
και δημιουργούν δευτερογενείς πιέ-
σεις στη ζήτηση και την απασχόληση. 

Όπως σημείωσε η κ. Γκεοργκίεβα, ιδιαίτερα ευάλω-
τες είναι χώρες με περιορισμένα συναλλαγματικά 
αποθέματα, οικονομίες που εισάγουν ενέργεια και 
μικρά νησιωτικά κράτη στο τέλος των εφοδιαστι-
κών αλυσίδων. Η προειδοποίηση ότι οι δημοσιονο-
μικές αντοχές έχουν εξαντληθεί από προηγούμενα 
σοκ δεν πρέπει να παραμείνει ρητορική. Απαιτού-
νται επείγοντα μέτρα για αναδιάρθρωση αποθε-
ματικών, στοχευμένες κοινωνικές ενισχύσεις και 
στρατηγικές διαφοροποίησης προμηθειών. Το ΔΝΤ 
μπορεί να προσφέρει εργαλεία, αλλά η πρωτοβου-
λία ανήκει στις εθνικές αρχές. Η πραγματική πρό-
κληση είναι πολιτική και διοικητική. Να μετατραπεί 
η βραχυπρόθεσμη αντίδραση σε μακροπρόθεσμη 
ανθεκτικότητα, αύξηση αποθεμάτων σε καλές περι-
όδους, επενδύσεις σε καθαρές πηγές και δικτύωση 
για μείωση της εξάρτησης. Χωρίς τέτοιες κινήσεις, 
μια φαινομενικά μικρή αύξηση στην ενέργεια μπο-
ρεί γρήγορα να μετατραπεί σε ευρύτερη οικονομική 
και κοινωνική καταιγίδα.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 22Σελ. 25

Τι σπίτι θέλουν  
οι  Έλληνες;
Παρά την υψηλή ιδιοκατοίκηση,  
η Ελλάδα παραμένει μία χώρα που  
το κόστος στέγασης απορροφά  
δυσανάλογα υψηλό τμήμα των μηνιαίων 
εσόδων, γεγονός που επηρεάζει άμεσα 
το δημογραφικό πρόβλημα

Οι έντεκα «πληγές»  
στην οικονομία  
από την κρίση  
στον Περσικό

Σελ. 23

Γιατί η Ελλάδα κινδυνεύει  
να πληρώσει ακριβότερα  
το «μάρμαρο»

ΣΤΕΝΑ ΟΡΜΟΥΖ
Το Ιράν τα αφήνει  
ανοικτά για πλοία  
της Κίνας και της Ρωσίας

Κινεζικά πλοία συνεχίζουν να διέρχονται  
από το κρίσιμο θαλάσσιο πέρασμα, ενώ  
η συνολική κίνηση σημειώνει πτώση 94%

DBRS: Σταθερό το ελληνικό αξιόχρεο,
δεν βλέπει ανατροπές στις εκλογές του 2027

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Αξιολόγηση ΒΒΒ 
από τον καναδικό 

οίκο - Δεν 
αποτυπώνονται  

οι επιπτώσεις 
 του πολέμου 
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Ποιες μετοχές ωφελούνται από τον πόλεμο
Μεγάλη είναι η άνοδος των 

περιθωρίων τις τελευταίες μέ-
ρες λόγω του πολέμου, της διακο-
πής λειτουργίας διυλιστηρίων, του 
κινδύνου διακοπής κυκλοφορίας 
στα Στενά του Ορμούζ κ.ά. Επίσης 
υπάρχουν διαταραχές στην προ-
σφορά αεροπορικών καυσίμων. 
Αναλυτές λένε πως οι εξελίξεις 
αυτές είναι θετικές για τη Motor 
Oil και τη HelleniQ Energy και αν 
ο πόλεμος έχει διάρκεια, το πρώ-
το εξάμηνο θα δείξει σημαντική βελτίωση στα αποτελέ-
σματα των εταιρειών. Από την άλλη, οι τιμές του αλουμι-
νίου έχουν μεγάλη αύξηση, εξέλιξη που ευνοεί τη μετοχή 
της Metlen.

Η μάχη με τα Zara  
και η ιστορική ανατροπή

Η μάχη της fast fashion φαίνεται πως επηρεάζει όλο 
και πιο έντονα την ελληνική ένδυση. Στον κλάδο μιλούν 
πλέον ανοιχτά για την πίεση που ασκούν κολοσσοί όπως 
τα Zara και γενικότερα τα μεγάλα διεθνή brands, που αλ-
λάζουν διαρκώς τους κανόνες του παιχνιδιού. Μέσα σε 
αυτό το περιβάλλον καταγράφηκε και μια ιστορική ανα-
τροπή: για πρώτη φορά τα υφαντά εν-
δύματα ξεπέρασαν σε αξία τα πλεκτά 
στις ελληνικές εξαγωγές. Την ίδια στιγ-
μή όμως η συνολική εικόνα παραμένει 
πιεσμένη, καθώς οι εξαγωγές ένδυσης 
και κλωστοϋφαντουργίας υποχώρη-
σαν 7,2%, στο 1,54 δισ. ευρώ, ενώ οι 
εισαγωγές συνεχίζουν να αυξάνονται. 
Με την κατανάλωση να παραμένει συ-
γκρατημένη, η μάχη με τη fast fashion 
γίνεται όλο και πιο σκληρή για τις ελλη-
νικές επιχειρήσεις.

Σχεδόν αθόρυβα πέρα-
σε από την Αθήνα ο ισχυ-
ρός άνδρας της UniCredit 

Αντρέα Ορσέλ, σε μια επίσκε-
ψη που δεν είχε γίνει γνωστή 
μέχρι το βράδυ της Τετάρτης. Η 
παρουσία του Ιταλού τραπεζίτη 
αποκαλύφθηκε ουσιαστικά μέ-
σα από ανάρτηση του CEO της 
Alpha Bank Βασίλη Ψάλτη στο 

LinkedIn, ο οποίος ανέφερε ότι 
υποδέχθηκε τον επικεφαλής της 
UniCredit στο πλαίσιο της τακτι-
κής επαφής με το δίκτυο και τους 
στρατηγικούς εταίρους του ομί-
λου. Σύμφωνα με τον ίδιο, στο 
επίκεντρο της συζήτησης βρέ-
θηκε η πρόοδος της συνεργασί-
ας των δύο τραπεζών. Ήδη, μέσα 
σε έναν χρόνο, έχει δημιουργη-

θεί κοινός αγωγός χρηματοδο-
τήσεων άνω των 500 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ η διανομή επενδυτικών 
προϊόντων oneMarkets έχει ξε-
περάσει το 1 δισ. ευρώ. Η χρονι-
κή συγκυρία της επίσκεψης δεν 
πέρασε απαρατήρητη, την ώρα 
που η συνεργασία Ορσέλ - Ψάλ-
τη αποδίδει τα μέγιστα για την 
Alpha Bank.

Η «αλεπού των αγορών» στην Αθήνα

Μαζική φυγή από μετοχές
Κοιτώντας τις μετοχές που «χτυπήθηκαν» από τη σύγκρουση ΗΠΑ - Ισραήλ με το Ιράν, παρατηρούμε 

πως ελάχιστες κατάφεραν να διαφοροποιηθούν και να μη «βυθιστούν», όπως η συντριπτική πλειονότη-
τα. Άλλες περισσότερο άλλες λιγότερο, έχουν υποστεί απώλειες στις τελευταίες πέντε συνεδριάσεις, 
που ανέρχονται ακόμα και στο 15%. Φωτεινές εξαιρέσεις η ΕΥΔΑΠ -μετά την εξαγορά του 10% των με-
τοχών από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με μεγάλο premium- και η ΕΧΑΕ, η οποία είχε εξαιρετική κερδοφορία και πα-
ράλληλα η μετοχή της μητρικής Euronext ανέκαμψε τραβώντας και την ελληνική μετοχή υψηλότερα.

Ήξεραν και πούλησαν...  
Στη χρηματιστηριακή πιάτσα ψάχνονται 
πάρα πολλά golden boys, τα οποία δεν 
πήραν... μυρωδιά ότι κάποια funds ήξε-
ραν και πούλησαν «κομμάτια» πριν εκ-
δηλωθεί η επίθεση των ΗΠΑ και του Ισ-
ραήλ στο Ιράν το περασμένο Σάββατο. 
Προφανώς, υπήρχε πληροφόρηση από 
την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, ενώ 
ήταν και αρκετά τα funds που βγήκαν 
την τελευταία στιγμή από τις τραπεζικές 
μετοχές, αφήνοντας τους μικρότερους 
επενδυτές να βλέπουν την... κοκκινίλα 
της περασμένης Δευτέρας και Τρίτης. 
Πάντως, έχει... πλάκα το θέμα, γιατί πολ-
λοί χρηματιστές και αναλυτές έχουν με-
τατραπεί σε... ερευνητές, για να μάθουν 
από πού πήραν πληροφορίες αυτοί που 
πούλησαν.

Ο Μυστακίδης και οι φήμες για τα media
Παίρνουν και δίνουν οι φήμες ότι 
ο Τέλης Μυστακίδης, ο απόλυτος 
«βασιλιάς» του χαλκού με δρα-
στηριότητες στην Αφρική, εξετά-
ζει επενδύσεις και στα ΜΜΕ, πέρα 
από το ενδιαφέρον του για το νέο 
γήπεδο του ΠΑΟΚ και την ομά-
δα μπάσκετ. Οι σχετικές πληρο-
φορίες λένε πως στρέφεται προς 
«ηχηρά» ονόματα του Τύπου, με 
στόχο να αποκτήσει επιρροή στο 
επικοινωνιακό πεδίο της Βόρειας 
Ελλάδας. Κάποιες πηγές προσθέ-
τουν πως το Μέγαρο Μαξίμου δεν 
αντιτίθεται και ίσως βλέπει έναν 
νέο σύμμαχο στην περιοχή. Αν ευ-
σταθούν οι πληροφορίες, θα φα-
νεί σύντομα. 
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Πιο ακριβά από οποιονδήποτε Ευρωπαίο θα 
πληρώσει την πολεμική κρίση στον Περσικό 
Κόλπο η Ελλάδα, ενώ την ίδια στιγμή η κυβέρ-
νηση διαπιστώνει ότι από το... πουθενά άρχι-

σαν να ανοίγουν 11 σοβαρές «πληγές» στην οικονομία. 
Σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής ενδείξεις, η ανάφλε-

ξη στη Μέση Ανατολή λειτουργεί ως «καταιγίδα» για 
την Ελλάδα, καθώς αναμένεται να επιδεινώσει τη θέ-
ση των πολιτών σε σχέση με την αγοραστική δύνα-
μή τους. Σημειώνεται ότι με βάση τα στοιχεία της Ευ-
ρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, η Ελλάδα είναι 
στην προτελευταία θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 
«27», ξεπερνώντας μόνο τη Βουλγαρία. Σύμφωνα με 
τη Eurostat, ο Έλληνας αγοράζει αγαθά και υπηρεσί-
ες που αντιστοιχούν μόλις στο 67-70% του ευρωπαϊ-
κού μέσου όρου. Αυτό σημαίνει ότι ο Έλληνας εργαζό-
μενος δουλεύει περισσότερες ώρες από τον Γερμανό, 
αλλά μπορεί να γεμίσει μόνο το 2/3 του καλαθιού που 
γεμίζει ο μέσος Ευρωπαίος!

Η Ελλάδα εισέρχεται σε νέες περιπέτειες, καθώς 
έχουν ήδη ανοίξει 11 σοβαρές «πληγές» στην οικονο-
μία, οι οποίες μπορεί να την καταστήσουν ως έναν από 
τους πλέον αδύναμους κρίκους της Ευρωζώνης. Ειδι-
κότερα:

1. Η «έκρηξη» των τιμών σε πετρέλαιο και φυ-
σικό αέριο αναμένεται να οδηγήσει σε ενεργειακό 
σοκ, μειώνοντας ακόμη περισσότερο την αγοραστική 
δύναμη των καταναλωτών. Παρά την πράσινη μετάβα-
ση, η ηλεκτροπαραγωγή παραμένει ευάλωτη στις διε-
θνείς τιμές του υγροποιημένου φυσικού αερίου.

2. Οι ενεργοβόρες βιομηχανίες χάλυβα, αλου-
μινίου, τσιμέντου, τροφίμων και οι μεταφορικές 
θα βρεθούν αντιμέτωπες με ένα ενεργειακό σοκ, που 
μπορεί να οδηγήσει ακόμη και σε λουκέτα, αν η κρί-
ση στον Περσικό Κόλπο κρατήσει μεγάλο χρονικό δι-
άστημα. 

3. Η αύξηση του κόστους μεταφοράς και πα-
ραγωγής θα μεταφερθεί άμεσα στα ράφια των 
σουπερμάρκετ, ενισχύοντας τον τιμάριθμο των τρο-
φίμων. Αρκεί να σημειωθεί ότι για ένα νοικοκυριό που 
ξοδεύει το 40% του εισοδήματός του σε είδη πρώτης 
ανάγκης, η επιβάρυνση θα είναι θεαματική.

4. Η ελληνική ναυτιλία, η οποία χρηματοδοτεί 

το ελληνικό ΑΕΠ, έχει πέσει στα δίχτυα των υψηλών 
ασφαλίστρων κινδύνου, επηρεάζοντας αρνητικά το 
εμπορικό ισοζύγιο. 

5. Η ανάγκη για νέα πακέτα επιδοτήσεων ρεύ-
ματος ή καυσίμων απειλεί το δημοσιονομικό πλεό-
νασμα και προκαλεί νευρικότητα στις αγορές. 

6. Η γεωπολιτική αστάθεια μπορεί να αποτρέ-
ψει τουρίστες από μεγάλες αγορές (ΗΠΑ, Ασία), 
πλήττοντας τη βαριά βιομηχανία της χώρας.

7. Η εφοδιαστική αλυσίδα και ειδικότερα το 
λιμάνι του Πειραιά κινδυνεύει με καθυστερήσεις 
και ελλείψεις προϊόντων, που οδηγούν σε τεχνητή 
άνοδο τιμών.

8. Ο πληθωρισμός στην ενέργεια θα «παγώ-
σει» τις μειώσεις των επιτοκίων της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας, κρατώντας σε υψηλά επίπε-
δα το κόστος χρήματος και συνεπώς τις δόσεις απο-
πληρωμής των δανείων για τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις. 

9. Σημαντικά επενδυτικά projects στην Ελλά-
δα ενδέχεται να μπουν στο «ψυγείο», μέχρι νεω-
τέρας. 

10. Η αγορά ακινήτων αναμένεται να περιορί-
σει σημαντικά τη δυναμική της, καθώς σε περιόδους 

ανωμαλίας και υψηλού κόστους μειώνεται η ζήτηση. 
11. Η περαιτέρω υποχώρηση της αγοραστι-

κής δύναμης διευρύνει τις κοινωνικές ανισότη-
τες, σπρώχνοντας περισσότερα νοικοκυριά κάτω από 
το όριο της φτώχειας, γεγονός που θα αναγκάσει την 
κυβέρνηση να προχωρήσει σε υποστηρικτικά μέτρα, 
όσο θα πλησιάζουμε προς τις εκλογές της άνοιξης του 
2027. 

Η ένταση στα Στενά του Ορμούζ
Οι αναλυτές εκτιμούν ότι αν η ένταση στα Στενά του 
Ορμούζ διατηρηθεί, τότε η μέση χονδρεμπορική τιμή 
στην Ελλάδα μπορεί να ξεπεράσει τα 130-140 ευρώ 
ανά μεγαβατώρα. Σε μια τέτοια περίπτωση, τα πράσι-
να και κίτρινα τιμολόγια αναμένεται να επιβαρυνθούν 
κατά 15-20%, καθώς οι πάροχοι θα ενσωματώσουν το 
ρίσκο της διεθνούς αβεβαιότητας. 

Με βάση τα παραπάνω, η Ελλάδα βρίσκεται ανά-
μεσα στις Συμπληγάδες των χαμηλών μισθών και των 
υψηλών διεθνών τιμών, ενώ αν η κρίση στον Περσι-
κό Κόλπο παραταθεί, ο Έλληνας καταναλωτής δεν θα 
κληθεί απλώς να «σφίξει το ζωνάρι», αλλά θα βρεθεί 
αντιμέτωπος με μια βίαιη υποβάθμιση του βιοτικού 
του επιπέδου. 

Οι 11 «πληγές» στην οικονομία
από την κρίση στον Περσικό 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή λειτουργεί ως «καταιγίδα»  
για την Ελλάδα, καθώς αναμένεται να επιδεινώσει τη θέση  
των πολιτών σε σχέση με την αγοραστική δύναμή τους
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Η απόφαση του Ιράν να μη στοχοποιεί πλοία που 
συνδέονται με την Κίνα και τη Ρωσία φαίνεται 
να διαμορφώνει νέες ισορροπίες στη ναυσι-
πλοΐα στα Στενά του Ορμούζ. Παρά την έντα-

ση στον Περσικό Κόλπο, ορισμένα πλοία συνεχίζουν να 
διέρχονται από τα Στενά, κυρίως όταν δεν συνδέονται 
με χώρες που εμπλέκονται άμεσα στην κρίση.

Ασφαλής διέλευση
Σύμφωνα με στοιχεία από συστήματα παρακολούθη-
σης AIS, το bulk carrier KSL Hengyang, που διαχει-
ρίζεται η κινεζική εταιρεία Nanjing King Ship 
Management, διέσχισε με ασφάλεια τα Στε-
νά του Ορμούζ στις 6 Μαρτίου. Το πλοίο 
είχε αποπλεύσει στις 4 Μαρτίου από 
το King Fahd Industrial Port Dry Bulk 
Terminal και κατευθύνεται προς τη 
Λιβύη, με εκτιμώμενη άφιξη στις 25 
Μαρτίου.

Το KSL Hengyang είναι bulk 
carrier χωρητικότητας 53.410 dwt, 
κατασκευής 2007 και φέρει σημαία 
Marshall Islands. Η διαχείρισή του γί-
νεται από την κινεζική εταιρεία Nanjing 
King Ship Management.

Η διέλευση αυτή ακολούθησε εκείνη του 
bulk carrier Iron Maiden, που διαχειρίζονται οι 
εταιρείες Cetus Maritime Asia και Cetus Maritime 
Shanghai. Το πλοίο πέρασε από τα Στενά του Ορμούζ 
στις 5 Μαρτίου, δηλώνοντας μάλιστα στο σύστημα 
AIS ότι πρόκειται για «κινεζικής ιδιοκτησίας πλοίο», κί-
νηση που ερμηνεύθηκε ως προσπάθεια να καταστεί 
σαφές ότι δεν συνδέεται με χώρες που βρίσκονται σε 
αντιπαράθεση με το Ιράν.

Μείωση της ναυτιλιακής κίνησης
Παρά τις διελεύσεις αυτές, η συνολική ναυτιλιακή κί-
νηση στα Στενά έχει μειωθεί σημαντικά μετά την κλι-
μάκωση της έντασης στην περιοχή. Τα στοιχεία από 
την παρακολούθηση AIS δείχνουν ότι στις 28 Φε-
βρουαρίου καταγράφηκαν 120 διελεύσεις πλοίων. Την 
1η Μαρτίου ο αριθμός μειώθηκε στις 41 διελεύσεις, 

ενώ στο διάστημα από 2 έως 4 Μαρτίου καταγράφο-
νταν περίπου πέντε διελεύσεις ημερησίως.

Στις 5 Μαρτίου καταγράφηκαν 12 διελεύσεις, ενώ 
στις 6 Μαρτίου μόλις έξι πλοία πέρασαν από τα Στενά. 
Την ημέρα εκείνη καταγράφηκαν τρεις διελεύσεις δε-
ξαμενόπλοιων, ένα πλοίο μεταφοράς εμπορευματοκι-
βωτίων ιρανικής διαχείρισης, ένα πλοίο γενικού φορ-
τίου και ένα bulk carrier κινεζικής διαχείρισης, το KSL 
Hengyang.

Ανοικτά, αλλά υπό όρους
Παρά τις εκτιμήσεις για ενδεχόμενο αποκλεισμό, τα 
Στενά του Ορμούζ παραμένουν ανοικτά, αλλά υπό 
όρους. Η ιρανική πλευρά έχει επανειλημμένα δηλώσει 
ότι δεν έχει επιβάλει πλήρη διακοπή της ναυσιπλοΐας, 
αν και έχει αφήσει να εννοηθεί ότι πλοία που συνδέ-
ονται με τις Ηνωμένες Πολιτείες, το Ισραήλ ή ορισμέ-
νες ευρωπαϊκές χώρες ενδέχεται να αντιμετωπίσουν 
προβλήματα.

Η ένταση στην περιοχή έχει ήδη επηρεάσει το κό-

στος ασφάλισης των πλοίων. Τα ασφάλιστρα πολεμι-
κού κινδύνου για ταξίδια στον Περσικό Κόλπο έχουν 
αυξηθεί σημαντικά, ενώ ασφαλιστικές εταιρείες στο 
Λονδίνο αναφέρουν ότι η ασφάλιση πολεμικού κινδύ-
νου για μεμονωμένα ταξίδια εξακολουθεί να είναι δι-
αθέσιμη, αλλά με σημαντικά υψηλότερα ασφάλιστρα.

Σε μια προσπάθεια να διατηρηθούν οι θαλάσ-
σιες μεταφορές στην περιοχή, η US International 
Development Finance Corporation (DFC) και το αμε-
ρικανικό υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσαν πρό-
γραμμα αντασφάλισης πολεμικού κινδύνου ύψους 20 
δισ. δολαρίων. Το πρόγραμμα στοχεύει να στηρίξει τη 
ναυτιλία που δραστηριοποιείται στον Περσικό Κόλπο 
και διέρχεται από τα Στενά του Ορμούζ.

Παρά τις εντάσεις και την αισθητά μειωμένη κίνη-
ση, τα Στενά του Ορμούζ εξακολουθούν να λειτουρ-
γούν ως βασικός διάδρομος για το διεθνές εμπόριο, αν 
και υπό συνθήκες αυξημένου κινδύνου και αυστηρότε-
ρης αξιολόγησης των δρομολογίων από πλοιοκτήτες, 
ναυλωτές και ασφαλιστικές εταιρείες.

Το Ιράν αφήνει ανοικτά τα Στενά του Ορμούζ
για πλοία της Κίνας και της Ρωσίας

Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Κινεζικά πλοία  
συνεχίζουν  

να διέρχονται  
από το κρίσιμο  

θαλάσσιο πέρασμα,  ενώ η συνολική κίνηση σημειώνει πτώση 94%
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Στα ασφαλή καταφύγια έτρεξαν οι επενδυτές με 
το ξέσπασμα του πολέμου ρευστοποιώντας την 
ίδια ώρα μετοχές, οι οποίες έχουν μεγαλύτερο 
ρίσκο. Το ελληνικό χρηματιστήριο ακολούθη-

σε και κατέγραψε έντονες απώλειες στην αρχή, έβγαλε 
αντίδραση στη συνέχεια και αύξησε σημαντικά τη με-
ταβλητότητα. Τελικά έχασε 6,81% την εβδομάδα που 
πέρασε. Ο μεγάλος κερδισμένος είναι τα εμπορεύματα. 
Ο πόλεμος επηρεάζει άμεσα την προσφορά ενέρ-
γειας, ειδικά λόγω των Στενών του Ορμούζ από 
όπου περνά περίπου 20% του παγκόσμιου 
πετρελαίου.

Οι τιμές ξεπέρασαν τα 90 δολάρια το 
βαρέλι, με τις αγορές να φοβούνται ότι 
μπορεί να φτάσει στα 100 δολάρια, αν 
συνεχιστεί ο πόλεμος. Η διακοπή στον 
εφοδιασμό, το κλείσιμο μονάδων, το 
κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ και η 
επίθεση σε πλοία μεταφοράς εμπορευ-
μάτων επηρέασε την πορεία του μαύ-
ρου χρυσού. 

Ο χρυσός
Ο χρυσός επιβεβαίωσε ότι αποτελεί ένα 
ασφαλές καταφύγιο και υπήρξε μεγάλη ζήτηση 
τις πρώτες μέρες λόγω γεωπολιτικού ρίσκου και ανό-
δου της τιμής. Στη συνέχεια κάποια πήραν τα κέρδη 
τους οδηγώντας την τιμή λίγο χαμηλότερα, ενώ επη-
ρεάστηκε και από την άνοδο του δολαρίου. 

Οι αγορές μετοχών αντέδρασαν αρνητικά στην 
αρχή. Στις ΗΠΑ οι δείκτες υποχώρησαν λιγότερο, αλ-
λά άλλες αγορές έχασαν ακόμα και πάνω από 10%. 
Στη συνέχεια έβγαλαν αντίδραση, αλλά στο τέλος της 
εβδομάδας έγραψαν νέες μεγάλες απώλειες. 

Σε κλαδικό επίπεδο εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στον τουρισμό (αεροπορικές, ναυτιλιακές, ξε-
νοδοχεία κ.ά.) δέχθηκαν ισχυρό πλήγμα και ακολού-
θησαν τεχνολογικές και χρηματοπιστωτικές εταιρείες. 

Στον αντίποδα μετοχές του αμυντικού κλάδου και 
του ενεργειακού κινήθηκαν ανοδικά. Τα κρυπτονο-
μίσματα έδειξαν περισσότερη αντοχή γιατί, σύμφω-
να με κάποιους αναλυτές, διαπραγματεύονται όλη την 

εβδομάδα και μπό-
ρεσαν πιο εύκολα 

να απορροφήσουν 
το σοκ. Ωστόσο στο ξε-

κίνημα κινήθηκαν και αυ-
τά με απώλειες. 

Οι επενδυτές τιμολογούν το 
α υ - ξημένο γεωπολιτικό ρίσκο σε κεφαλαια-
γορές και χρηματαγορές, φοβούμενοι πληθωρισμό και 
καθυστέρηση στις μειώσεις επιτοκίων. Προς το παρόν, 
πάντως, οι αγορές προεξοφλούν σύντομο πόλεμο (λί-
γες εβδομάδες). 

Αν όμως επιδεινωθεί η κατάσταση στα Στενά ή 
εμπλακούν και άλλες χώρες ή εκτιναχθεί η τιμή του 
πετρελαίου, τότε θα μπορούσαμε να δούμε μεγαλύ-
τερη πτώση στις μετοχές και γενικά σε περιουσιακά 
στοιχεία με ρίσκο. 

Η πορεία του ΧΑ
Από βαριά χαρτιά, η Aegean είχε τις μεγαλύτερες 
απώλειες 15,6% και ακολούθησαν η Optima Bank 
με πτώση 12,68%, η Viohalco έχασε 12,55%, η ΕΛΒ-
ΧΑΛΚΟΡ 12,47%, η Cenergy 12,45%, η Τιτάν 11,43%, 

η Τράπεζα Πειραιώς 11,33% και το Αεροδρόμιο Αθη-
νών 9,62%. 

Λίγες οι μετοχές που κατάφεραν να ενισχυθούν. 
Η ΕΥΔΑΠ λόγω της πώλησης του πακέτου του Τζον 
Πόλσον σε υψηλότερη τιμή και η ΕΧΑΕ λόγω υψηλού 
τζίρου στο ΧΑ αλλά και βελτίωσης της αποτίμησης 
της Euronext. Η HelleniQ Energy είχε άνοδο 3% και η 
Motor Oil οριακή, καθώς ευνοούνται από τα υψηλότε-
ρα περιθώρια διύλισης. 

Ισχυρές απώλειες κατέγραψαν και οι μετοχές με-
σαίας και μικρής κεφαλαιοποίησης, αφού οι επενδυτές 
πουλούσαν θέσεις για να καλύψουν ανοίγματα αλλά 
και να βελτιώσουν ρευστότητα. Η ΣΙΔΜΑ υποχώρησε 
18,18%, η Q&R 15,93%, η Ξυλεμπορία 14,97%, η ΜΙG 
14,77% και η Ικτίνος 13,13%.

Για τη συνέχεια, αναλυτές της Beta ΑΧΕΠΕΥ υπο-
στηρίζουν πως το ζητούμενο είναι ο γενικός δείκτης 
να παραμείνει εντός των ορίων των προηγούμενων 
χαμηλών και σε καμία περίπτωση να μη διασπαστεί 
καθοδικά ο εκθετικός κινητός μέσος των 200 ημερών 
(2.050,65 μονάδες), καθώς μια τέτοια εξέλιξη θα έθε-
τε τον δείκτη σε νέα ταλαιπωρία, ανοίγοντας δυνητικά 
περιθώριο υποχώρησης έως τις 1.920 μονάδες.

Το αποτύπωμα του πολέμου στις αγορές 
και τα σενάρια για τη συνέχεια

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Οι επενδυτές,  
με το ξέσπασμα  του πολέμου, επέστρεψαν  στο ασφαλές καταφύγιο  του χρυσού, ρευστοποιώντας μετοχές οι οποίες 

 έχουν μεγαλύτερο  
ρίσκο
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Αλλαγές στον τρόπο που σκέφτονται για τα ακί-
νητα ως επένδυση αλλά και για την κατοικία 
τους φέρνει η συνεχής αύξηση των τιμών, τόσο 
για αγορά όσο και για ενοικίαση. Τα διάφορα 

στοιχεία για την αγορά της Ελλάδας, που είναι μια κοι-
νωνία με υψηλά ποσοστά ιδιοκατοίκησης αλλά δέχεται 
έντονες οικονομικές πιέσεις, αποκαλύπτουν διαφορο-
ποιήσεις που επηρεάζουν τις επιλογές και τα χρονοδια-
γράμματα των αγοραστών.

Σήμερα, το 66% των Ελλήνων ιδιοκτητών δηλώνει 
ικανοποιημένο από την κατοικία του. Το ποσοστό αυτό 
όμως, αν και παραμένει πλειοψηφικό, εμφανίζεται μει-
ωμένο σε σχέση με το 68% του 2024 και υπολείπεται 
σημαντικά του ευρωπαϊκού μέσου όρου, που ανέρχε-
ται στο 77%. Με άλλα λόγια, περίπου ένας στους τρεις 
ιδιοκτήτες στην Ελλάδα δεν είναι απόλυτα ικανοποιη-
μένος με το σπίτι στο οποίο διαμένει, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της εταιρίας Remax.

Το ποσοστό ιδιοκατοίκησης στη χώρα διαμορφώ-
νεται στο 63%, πολύ κοντά στο 69% της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ωστόσο, η διάρθρωση της χρηματοδότησης 
παρουσιάζει αξιοσημείωτες διαφοροποιήσεις. Πάνω 
από τους μισούς Έλληνες ιδιοκτήτες (τo 53%) έχουν 
εξοφλήσει πλήρως το ακίνητό τους, ποσοστό υψη-
λότερο από το 47% που καταγράφεται στην Ευρώπη. 
Αντίθετα, μόλις το 10% διατηρεί ενεργό στεγαστικό 
δάνειο, έναντι 15% σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα δεδο-
μένα αυτά επιβεβαιώνουν ότι η ελληνική αγορά βα-
σίζεται σε μεγάλο βαθμό σε ίδια κεφάλαια, αποταμι-
εύσεις και οικογενειακή στήριξη, παρά σε τραπεζικό 
δανεισμό.

Το κόστος στέγασης
Παρά την υψηλή ιδιοκατοίκηση, το κόστος στέγασης 
αποτελεί βαρίδι για σημαντικό τμήμα των νοικοκυρι-
ών. Το 27% των Ελλήνων δηλώνει ότι δυσκολεύεται 
να ανταποκριθεί στα έξοδα της τρέχουσας κατοικίας 
του, έναντι μόλις 17% στον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ακό-
μη πιο έντονη είναι η πίεση στους λογαριασμούς ενέρ-
γειας. Εδώ το 34% των Ελλήνων αντιμετωπίζει δυσκο-
λίες στην κάλυψή τους, ποσοστό υπερδιπλάσιο από το 
16% της Ευρώπης.

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι το 11% 
των πολιτών δαπανά πάνω από το 50% του εισοδήμα-
τός του για στέγαση και λογαριασμούς. Η επιβάρυν-

ση αυτή έχει άμεσο αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής και 
στη συνολική στεγαστική ικανοποίηση, καθώς περιο-
ρίζει τη δυνατότητα αποταμίευσης ή αναβάθμισης κα-
τοικίας.

Ο δημογραφικός αντίκτυπος
Οι οικονομικές συνθήκες επηρεάζουν και τις δημογρα-
φικές συμπεριφορές. Το 15% των ενηλίκων στην Ελ-
λάδα ζει με τους γονείς του, έναντι 12% στην Ευρώπη. 
Από αυτούς, το 59% δηλώνει ότι αδυνατεί να αντέ-
ξει οικονομικά είτε το ενοίκιο είτε την αγορά κατοικίας. 
Η καθυστέρηση στην αυτονόμηση αποτυπώνεται και 
στην ηλικία απόκτησης πρώτης κατοικίας: στην Ελλά-
δα ο μέσος όρος είναι τα 35 έτη, τέσσερα χρόνια αργό-
τερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο των 31 ετών.

Η οικογενειακή συμβολή παραμένει καθοριστικός 
παράγοντας για την είσοδο στην αγορά. Μεταξύ των 
ιδιοκτητών, το 31% απέκτησε κατοικία μέσω κληρο-
νομιάς, έναντι 22% στην Ευρώπη. Επιπλέον, το 38% 
έλαβε χρηματική δωρεά από την οικογένεια, ποσοστό 
σημαντικά υψηλότερο από το 26% που καταγράφεται 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μόλις το 25% των Ελλήνων 
δηλώνει ότι δεν υπήρξε καμία οικογενειακή συμβο-

λή στην αγορά κατοικίας, όταν το αντίστοιχο ποσοστό 
στην Ευρώπη φθάνει το 41%. Τα στοιχεία αυτά κατα-
δεικνύουν ότι η πρόσβαση στην ιδιοκτησία στην Ελλά-
δα εξακολουθεί να συνδέεται στενά με την οικογενει-
ακή περιουσία και τη διαγενεακή μεταβίβαση πλούτου.

Το μέλλον
Όσον αφορά τις μελλοντικές προθέσεις, ένας στους 
πέντε Έλληνες (20%) αναμένει να μετακομίσει μέσα 
στο 2026, γεγονός που υποδηλώνει κινητικότητα στην 
αγορά, είτε για αναζήτηση καλύτερης κατοικίας είτε 
για προσαρμογή σε οικονομικές συνθήκες. Παράλλη-
λα, το 36% δηλώνει ότι θα εξέταζε το ενδεχόμενο με-
τακίνησης σε άλλη χώρα για καλύτερη ποιότητα ζωής, 
στοιχείο που συνδέει τη στεγαστική πραγματικότητα 
με ευρύτερες κοινωνικές και οικονομικές προσδοκίες.

Συνολικά, τα δεδομένα δείχνουν ότι οι Έλληνες 
αναζητούν κατοικίες οικονομικά βιώσιμες, με χαμηλό-
τερο ενεργειακό κόστος και μεγαλύτερη σταθερότη-
τα. Η υψηλή ιδιοκατοίκηση και η περιορισμένη χρήση 
δανεισμού συνυπάρχουν με τις αυξημένες πιέσεις στο 
διαθέσιμο εισόδημα, την καθυστερημένη είσοδο στην 
αγορά και την ισχυρή εξάρτηση από την οικογένεια. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Τι σπίτι θέλουν οι Έλληνες;

Παρά την υψηλή ιδιοκατοίκηση, η Ελλάδα παραμένει μία χώρα  
που το κόστος στέγασης απορροφά δυσανάλογα υψηλό τμήμα των μηνιαίων 
εσόδων, γεγονός που επηρεάζει άμεσα το δημογραφικό πρόβλημα
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου

Η σχέση εξουσίας και κολακείας είναι τόσο παλιά 
όσο και η ίδια η πολιτική. Οι αυλοκόλακες, εκείνοι 
που συστηματικά θυσιάζουν την αλήθεια στον βωμό 
της εύνοιας, αποτελούν διαχρονικό φαινόμενο. Από 
τα αρχαία βασίλεια μέχρι τα σύγχρονα πολιτικά επι-
τελεία, η παρουσία τους σηματοδοτεί την παρακμή 
της πολιτικής ζωής και την απομάκρυνση από το δη-
μόσιο συμφέρον.

«Κρείττον εις κόρακας ή εις κόλακας εμπεσείν. Οι μεν 
γαρ νεκρούς, οι δε ζώντας εσθίουσιν», προειδοποι-
ούσε ο αρχαίος Διογένης. Η παρατήρησή του πως 
οι κόλακες είναι χειρότεροι κι από τα κοράκια γιατί 
τρώνε ζωντανούς τους ανθρώπους, διατηρεί αμείω-
τη την επικαιρότητά της.

Στη ρωμαϊκή αυλή, ο αυλοκόλακας ήταν αναπόσπα-
στο κομμάτι της καθημερινότητας. Ο Σενέκας τους 
περιέγραφε ως ανθρώπους που «δεν λένε ψέματα 
για να εξαπατήσουν, αλλά για να ευχαριστήσουν». 
Στη βυζαντινή αυτοκρατορία, η κολακεία αναγορεύ-
τηκε σε λεπτή τέχνη -όσο πιο κοντά στον αυτοκρά-
τορα, τόσο μεγαλύτερη η ισχύς, αλλά και τόσο ευ-
μετάβλητη η τύχη. Η λατινική παροιμία «Quae supra 
nos nihil ad nos» (Ό,τι είναι από πάνω μας δεν μας 
αφορά) απέδιδε ακριβώς αυτήν τη στάση ζωής: μην 
ασχολείσαι με την εξουσία, αν δεν θες να καείς.

Στη νεότερη ελληνική ιστορία, ο Ιωάννης Καποδί-
στριας βρέθηκε αντιμέτωπος με ένα διευρυνόμε-
νο δίκτυο αυλοκολάκων που τον πλαισίωσαν κατά 
τη διακυβέρνηση της χώρας (1828-1831). Διόρισε 
τα δύο αδέλφια του, Βιάρο και Αυγουστίνο, εγκαι-
νιάζοντας στην πράξη τη νεότερη οικογενειοκρατία, 
ενώ γύρω του συγκεντρώθηκαν πρόσωπα που «δια-
πλέκονταν με τη δημιουργία του νέου κράτους, στον 
βαθμό που έδειχναν αφοσίωση στο πρόσωπό του». 
Οι πολίτες συλλαμβάνονταν αν σε συζητήσεις τους 
«δεν σεβάστηκαν τον Κυβερνήτη» και οι εφημερί-
δες απαγορεύονταν όταν ασκούσαν κριτική. Ο Κύων 
ο Αλεξανδρεύς είχε προειδοποιήσει: «Αποστρέφου 
των κολάκων τα απατηλά λόγια, γιατί αυτοί αμβλύ-
νοντας με τις κολακείες τους της ψυχής σου τους λο-
γισμούς, δεν σου επιτρέπουν να δεις των πραγμά-
των την αλήθεια».

Το Σύνταγμα του 1864, το μακροβιότερο ελληνι-
κό Σύνταγμα, επιχείρησε να θεσμοθετήσει τη σχέ-

ση πολίτη-εξουσίας ως «συμβόλαιο». Ο Τύπος της 
εποχής το χαρακτήριζε «συμβόλαιον δι’ ου το έθνος 
εν τη κυριαρχία αυτού εξεχώρησεν ωρισμένα προς 
τον βασιλέα δικαιώματα». Πίσω από τα λόγια όμως, 
οι αυλοκόλακες συνέχιζαν το έργο τους. Ο Ισοκρά-
της είχε προειδοποιήσει: «Ο ισχυρός έχει σκλάβους, 
ο πλούσιος κόλακες και ο σοφός φίλους».

Στη σημερινή Ελλάδα, οι αυλοκόλακες άλλαξαν 
μορφή αλλά όχι ουσία. Από τις αίθουσες των ανα-
κτόρων μεταφέρθηκαν στα τηλεοπτικά παράθυρα 
και τα κομματικά γραφεία. Το φαινόμενο αποκτά ιδι-
αίτερη ένταση στην εποχή της διαρκούς επικοινω-
νιακής διαχείρισης, όπου η εικόνα συχνά υπερισχύ-
ει της ουσίας.

Ο Άγιος Βασίλειος ο Μέγας είχε παρομοιάσει τους 
κόλακες με χταπόδι: «Όπως λένε ότι το χταπόδι προ-
σαρμόζει το χρώμα του προς το περιβάλλον, έτσι κι 
ο κόλακας προσαρμόζει τη σκέψη του προς τις γνώ-
μες του δικού του περιβάλλοντος».

Η κολακεία δεν είναι αθώα. Ο Αριστοτέλης δίδασκε: 
«Ο έγκριτος πολίτης τιμά, αλλά δεν κολακεύει» και 
προειδοποιούσε πως «οι τύραννοι είναι φίλοι των 
ύπουλων και διεφθαρμένων ανθρώπων, διότι τους 
αρέσει να τους κολακεύουν». Ο Ευριπίδης ήταν ακό-
μη πιο σκληρός: «Η κολακεία καταστρέφει καλά θε-
μελιωμένες πολιτείες και σπίτια».

Στο σημερινό πολιτικό τοπίο, η εξάρτηση από τους 
αυλοκόλακες δημιουργεί μια φαύλη σχέση αμοιβαί-
ας εκμετάλλευσης. Οι μεν αποκτούν πρόσβαση, χρή-
μα, ισχύ, οι δε εξασφαλίζουν ελεγχόμενη πληροφό-
ρηση και δημόσια στήριξη. Το τίμημα το πληρώνει η 
δημοκρατία και η δυνατότητα των πολιτών να έχουν 
πρόσβαση στην αλήθεια. Ο Βολταίρος είχε θέσει το 
δίλημμα με σαφήνεια: «Αν μισώ τους τυράννους, πο-
λύ περισσότερο μισώ τους κόλακες».

Όσο θα υπάρχει εξουσία, θα υπάρχουν και εκείνοι 
που θα προσπαθούν να την προσεγγίσουν θυσιάζο-
ντας την αξιοπρέπεια και την αλήθεια. Το ζητούμενο 
για μια υγιή πολιτεία δεν είναι η εξάλειψη του φαι-
νομένου -ίσως ουτοπικό- αλλά η δημιουργία αντι-
σωμάτων. Η παιδεία, η ελευθεροτυπία και οι θεσμοί 
που προστατεύουν την κριτική σκέψη αποτελούν τα 
μόνα όπλα απέναντι σ’ αυτούς που, όπως έλεγαν οι 
αρχαίοι, «τρώνε ζωντανούς τους ανθρώπους».

Το γλυκό δηλητήριο:  
Πώς η κολακεία διαβρώνει την εξουσία

Δημοσιογράφος
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Οι δημοσκοπήσεις αποτελούν σταθερό στοιχείο της 
πολιτικής ζωής, ακόμη και λίγους μήνες πριν από τις 
εκλογές. Σε μια περίοδο κατά την οποια η καθημερι-
νότητα των πολιτών δοκιμάζεται από την ακρίβεια, 
την ανασφάλεια και τη γενικευμένη αβεβαιότητα, τα 
ποσοστά αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα. Το ερώτημα 
όμως δεν είναι μόνο τι καταγράφουν, αλλά πόσο επη-
ρεάζουν, ιδίως τους αναποφάσιστους και τη συμμετο-
χή στις κάλπες, την αποχή.

Καταρχάς, οι δημοσκοπήσεις διαμορφώνουν κλί-
μα. Όταν επαναλαμβάνεται ότι ένα κόμμα προηγείται 
με σαφή διαφορά, δημιουργείται η αίσθηση «ρεύμα-
τος νίκης». Μέρος των αναποφάσιστων ενδέχεται 
να ευθυγραμμιστεί με τον φαινομενικά ισχυρό, θεω-
ρώντας ότι η ψήφος του θα έχει μεγαλύτερη επιρροή. 
Αντίστροφα, κάποιοι μπορεί να στραφούν σε εναλλα-
κτικές επιλογές, αντιδρώντας στην εικόνα κυριαρχίας 
ενός μεγάλου κόμματος.

Σε επίπεδο καθημερινότητας οι μετρήσεις λειτουρ-
γούν και ως βαρόμετρο προτεραιοτήτων. Όταν η ακρί-
βεια, η ασφάλεια ή η υγεία αναδεικνύονται ως κορυ-
φαία προβλήματα, η δημόσια συζήτηση εντείνεται και 
τα κόμματα προσαρμόζουν τη ρητορική τους. Έτσι, οι 
δημοσκοπήσεις δεν αποτυπώνουν απλώς τη συγκυρία, 
τη συνδιαμορφώνουν.

Όσον αφορά την αποχή, η επίδραση είναι σύνθε-
τη. Αν το αποτέλεσμα εμφανίζεται προδιαγεγραμμένο, 
ορισμένοι πολίτες μπορεί να θεωρήσουν ότι η συμμε-
τοχή τους δεν αλλάζει κάτι. Η αίσθηση «όλα έχουν κρι-
θεί» ενισχύει την παθητικότητα.

Από την άλλη πλευρά, σε περιόδους πόλωσης τα 
ίδια δεδομένα μπορεί να λειτουργήσουν κινητοποιητι-

κά, ιδίως όταν καλλιεργείται ο φόβος μιας ανεπιθύμη-
της πολιτικής εξέλιξης.

Λίγους μήνες πριν από τις κάλπες τίποτα δεν είναι 
οριστικό. Οι πολίτες απαντούν συχνά με βάση το συ-
ναίσθημα της στιγμής και τη συγκυρία. Οι δημοσκοπή-
σεις λοιπόν περισσότερο καταγράφουν τη «θερμοκρα-
σία» της περιόδου παρά προεξοφλούν το αποτέλεσμα. 
Ωστόσο, επηρεάζουν το κλίμα, τη στρατηγική των κομ-
μάτων και τη στάση των αναποφάσιστων.

Οι δημοσκοπήσεις δεν «καθορίζουν» μηχανικά τη συ-
μπεριφορά. Επηρεάζουν το ψυχολογικό κλίμα, τη συ-
ζήτηση στα μέσα ενημέρωσης και τη στρατηγική των 
κομμάτων. Οι αναποφάσιστοι είναι πιο ευάλωτοι σε 
αυτή την επιρροή, ενώ η αποχή συνδέεται περισσότε-
ρο με το γενικότερο επίπεδο εμπιστοσύνης στο πολιτι-
κό σύστημα. Όταν οι δημοσκοπήσεις δείχνουν χαμηλή 
εμπιστοσύνη σε όλα τα κόμματα, ενισχύεται το κλίμα 
κυνισμού και αποστασιοποίησης.

Οι δημοσκοπήσεις δεν είναι ουδέτερες λίγο πριν 
στηθούν οι κάλπες. Αποβλέπουν στη μέτρηση τάσεων, 
αλλά συχνά λειτουργούν και ως εργαλείο πολιτικής πί-
εσης ή επικοινωνιακής κατεύθυνσης. Η ευθύνη επομέ-
νως βαραίνει τόσο όσους τις διενεργούν όσο και όσους 
τις αναπαράγουν. Και πάνω απ’ όλα, βαραίνει τον ίδιο 
τον πολίτη, που καλείται να τις διαβάζει με κριτική σκέ-
ψη και όχι ως τετελεσμένο γεγονός. Η δύναμή τους δεν 
βρίσκεται μόνο στους αριθμούς αλλά στον τρόπο που 
ερμηνεύονται και αναπαράγονται.

Η κριτική σκέψη του πολίτη παραμένει ο καθορι-
στικός παράγοντας!

Επόμενο άρθρο: Η πτώση των «κάστρων» και η 
πολιτική αυτοκτονία «φαβορί» αυτοδιοικητικών!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Ο ρόλος των δημοσκοπήσεων  
λίγους μήνες πριν στηθούν οι κάλπες!

ΔΕΥΤΕΡΑ  
9 MAΡΤΙΟΥ 2026
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών σε σχέση με τον πό-
λεμο στο Ιράν και γενικότερα η κρίση στην ευρύτερη περι-
οχή υπενθυμίζουν με τον πιο σαφή τρόπο ότι η Ανατολική 
Μεσόγειος παραμένει ένας γεωπολιτικός χώρος έντασης, 
αβεβαιότητας και συνεχών ανακατατάξεων. Το περιστατι-
κό που σημειώθηκε στις βρετανικές βάσεις στην Κύπρο και 
ο επαπειλούμενος κίνδυνος, ανεξαρτήτως της τελικής αξι-
ολόγησης των συνθηκών και των ευθυνών, δημιουργούν 
εύλογες ανησυχίες στην κοινή γνώμη και εντείνουν το αί-
σθημα ανασφάλειας που ήδη προκαλούν οι εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή.

Σε περιόδους όπως η παρούσα, ο πειρασμός της υπερβο-
λής, της δραματοποίησης ή της πολιτικής εκμετάλλευσης 
είναι μεγάλος. Ωστόσο, η ιστορική εμπειρία δείχνει ότι η 
πραγματική δύναμη μιας κοινωνίας σε στιγμές έντασης δεν 
βρίσκεται στις φωνές και στους εντυπωσιασμούς, αλλά 
στην ψυχραιμία, στη θεσμική σοβαρότητα και στην υπεύ-
θυνη στάση όλων των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμε-
ων, στην έγκυρη και αντικειμενική πληροφόρηση και στην 
ορθολογιστική διαχείριση των καταστάσεων που προκύ-
πτουν.

Η Κύπρος βρίσκεται σε μια γεωγραφική και γεωπολιτική 
γειτονιά ιδιαίτερα ευαίσθητη. Η εγγύτητα με εστίες κρίσε-
ων και συγκρούσεων καθιστά τη χώρα μας ευάλωτη σε έμ-
μεσες επιπτώσεις περιφερειακών συγκρούσεων, ακόμη και 
όταν δεν συμμετέχει σε αυτές. Αυτό σημαίνει ότι η προτε-
ραιότητα της Πολιτείας οφείλει να είναι σαφής και αυτή εί-
ναι η διασφάλιση της ασφάλειας των πολιτών, η προστασία 
της σταθερότητας και η διατήρηση της διεθνούς αξιοπιστί-
ας της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η υπευθυνότητα σε τέτοιες στιγμές δεν είναι απλώς μια 
πολιτική επιλογή αλλά μια εθνική ανάγκη. Απαιτούνται σο-
βαρή ενημέρωση των πολιτών, συντονισμός των κρατικών 
υπηρεσιών και προνοητικός σχεδιασμός για την αντιμετώ-

πιση πιθανών επιπτώσεων από την περιφερειακή αστά-
θεια. Ταυτόχρονα, είναι σημαντικό να αποφεύγονται δη-
λώσεις και προσεγγίσεις που ενδέχεται να καλλιεργούν 
αχρείαστο φόβο ή να δημιουργούν εσφαλμένες εντυπώ-
σεις για τη θέση της χώρας μας.

Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν αποτελεί μέρος των πολεμι-
κών συγκρούσεων που εξελίσσονται στην περιοχή. Αντί-
θετα, διαχρονικά επιδιώκει να λειτουργεί ως παράγοντας 
σταθερότητας, συνεργασίας και διαλόγου στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Αυτή η στάση έχει επιτρέψει στη χώρα να διατη-
ρεί ισορροπημένες σχέσεις με πολλούς διεθνείς εταίρους 
και να συμβάλλει σε πρωτοβουλίες που προάγουν τη στα-
θερότητα και την ειρήνη.

Την ίδια στιγμή, η πραγματικότητα επιβάλλει εγρήγορση. Η 
ενίσχυση της αμυντικής ετοιμότητας, η στενή συνεργασία 
με συμμάχους και εταίρους και η αξιοποίηση των ευρωπαϊ-
κών και διεθνών μηχανισμών ασφάλειας αποτελούν βασι-
κές παραμέτρους μιας σοβαρής στρατηγικής ασφάλειας. Η 
ασφάλεια δεν οικοδομείται με ευχολόγια, αλλά με σχεδι-
ασμό, συνεργασίες και συνέπεια στην εξωτερική πολιτική.

Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης η διατήρηση μιας ενιαίας 
και υπεύθυνης δημόσιας στάσης σε ζητήματα που άπτο-
νται της εθνικής ασφάλειας. Σε στιγμές έντασης η δημό-
σια συζήτηση πρέπει να χαρακτηρίζεται από νηφαλιότητα 
και θεσμικό σεβασμό ώστε να μη δημιουργούνται περιτ-
τές εντάσεις ή λανθασμένα μηνύματα προς το εξωτερικό. 
Η Κύπρος έχει αποδείξει πολλές φορές ότι μπορεί να λει-
τουργεί ως γέφυρα συνεργασίας σε μια δύσκολη περιοχή. 
Για να συνεχίσει να το πράττει, χρειάζονται εθνική αυτοπε-
ποίθηση, στρατηγική σκέψη και κυρίως ενότητα σκοπού. Σε 
περιόδους γεωπολιτικής αστάθειας, το σημαντικότερο μή-
νυμα πρέπει να παραμένει σαφές και αυτό είναι ότι πάνω 
από όλα βρίσκεται η ασφάλεια της πατρίδας και των πολι-
τών της. Με ψυχραιμία, γνώση, επίγνωση, σοβαρότητα και 
συλλογική ευθύνη.

Η Κύπρος σε ένα ασταθές γεωπολιτικό περιβάλλον

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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της dr DILTEC Ελισάβετ Χονδή - Elisabeth Chondi

Ας ξεκινήσουμε με τη βασική πραγματικότητα ώστε 
να μην μπλέξουμε τη φαντασία με τα τρελά posts και τα 
clickbaits: το ΝΑΤΟ δεν επιτέθηκε στο Ιράν. Ας το επανα-
λάβουμε: δεν μπήκαν γερμανικά, γαλλικά και αμερικανικά 
άρματα μάχης στην Τεχεράνη με μουσική υπόκρουση. Αντ’ 
αυτού, είχαμε το… απόλυτο ρεαλιστικό «σενάριο»: ένας 
βαλλιστικός πύραυλος που εκτοξεύτηκε από το Ιράν, προ-
οριζόταν για Τουρκία και κατεστράφη από τις αεράμυνες 
του ΝΑΤΟ πριν γίνει το παραμικρό.

Κι εδώ ξεκινάει η μαγεία της πολιτικής επικοινωνίας: 
ένας πύραυλος γίνεται ο ήρωας της τηλεόρασης και του Χ, 
σαν να έσωσε τον κόσμο, ενώ οι πραγματικές στρατιωτικές 
επιχειρήσεις που προκαλούν ανθρώπινες απώλειες συνε-
χίζονται στο παρασκήνιο αθόρυβα.

Marketing και πολιτική: Όταν ο πλανητάρχης 
παρουσιάζει απειλή σαν προϊόν
Τι έκαναν οι ΗΠΑ; Αντί να πουν «μια εκτόξευση πυραύλου 
καταρρίφθηκε», τη μετέτρεψαν σε σόου προώθησης προ-
σωπικής πολιτικής:
• Μια κλασική διαφήμιση τύπου 30 δευτερολέπτων για τον 
πλανητάρχη: «Δείτε πώς σώζουμε τον κόσμο!».
• Σαν να διαφημίζουν ένα energy drink ή smartphone. Μό-
νο που εδώ το προϊόν είναι η ίδια η ειρήνη (που δεν ήρ-
θε ποτέ).
• Σαρκασμός στην πιο καθαρή μορφή: η στρατιωτική επι-
τυχία ενός ανύπαρκτου κινδύνου αναβαθμίζεται σε πολι-
τικό επίτευγμα.

Αυτό δεν είναι στρατηγική. Είναι τηλεοπτική μαγεία: 
λες και η δημοκρατία έχει πλέον τρέλα «πρωταγωνιστή 
που καταρρίπτει πύραυλο» και ταυτόχρονα ξεχνάμε τις χι-
λιάδες αθώες ζωές που έχουν επηρεαστεί από προηγού-
μενες επιθέσεις στο Ιράν από ΗΠΑ και Ισραήλ.

Η ψευδαίσθηση της άμυνας 
και η αλήθεια της επίθεσης
Για να ξεκαθαρίσουμε:
1. Το ΝΑΤΟ δεν επιτέθηκε. Σαφές. Ούτε ανακοινώθηκε 
στρατιωτική δράση κατά του Ιράν.
2. Η καταστροφή του πυραύλου είναι αμυντική πράξη. Δεν 
πρόκειται για επίθεση, αλλά για προληπτική άμυνα που 
αποσκοπεί στο να μην μπει σε ξένο εναέριο χώρο.
3. Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ είναι οι πραγματικοί «ενεργοί» 
παίκτες στο Ιράν. Οι πολιτικές τους επιλογές έχουν ήδη 
αφήσει πίσω σχολεία ισοπεδωμένα, νοσοκομεία σε ερεί-
πια και χιλιάδες νεκρούς.

Κι όμως, η επικοινωνία των ΗΠΑ θέλει να μας πείσει 
ότι ένα ανύπαρκτο δράμα έγινε επεισοδιακό γεγονός. Εί-
ναι σαν να πουλάς popcorn για ταινία τρόμου, ενώ το σπί-
τι σου καίγεται δίπλα.

Media circus: 
Από τα breaking news στην κωμωδία
Όπως πάντα, τα media έχουν την τάση να υπερβάλλουν:
• Κάθε post και δήλωση πολιτικού για «κατάρριψη πυραύ-
λου» γίνεται τίτλος.
• Κάθε φωτογραφία στρατιωτικού συστήματος συνοδεύε-
ται από μουσική και γκράφιτι ενθουσιασμού.
• Οι πληρωμένοι του δημοσιογράφοι αναπαράγουν τα 
posts σαν να είναι πραγματικά γεγονότα και το κοινό απο-
λαμβάνει την ψευδαίσθηση του κινδύνου σαν τηλεοπτι-
κό reality.

Το αποτέλεσμα; Μια πολιτική σαπουνόπερα με ηθοποι-
ούς σε στρατιωτικές στολές και οι πολίτες παρακολουθούν 
αποσβολωμένοι, αναρωτώμενοι αν ο πόλεμος είναι πραγ-
ματικότητα ή παράσταση.

Ιστορικό πλαίσιο: 
Η στρατηγική της «μικρής αναταραχής»
Η Ιστορία διδάσκει ότι οι ισχυροί συχνά δημιουργούν μι-
κρές κρίσεις για μεγάλο κέρδος:
• Μια επιτυχημένη άμυνα παρουσιάζεται σαν ήττα του «κα-
κού».
• Ταυτόχρονα, οι πραγματικές στρατιωτικές ενέργειες που 
βλάπτουν πολίτες περνούν απαρατήρητες.
• Το κοινό εντυπωσιάζεται, οι πολιτικοί κερδίζουν δημοφι-
λία και η στρατιωτική βιομηχανία χαμογελάει.

Με άλλα λόγια: ένα πυραυλάκι γίνεται πιο σημαντικό 
από χιλιάδες νεκρούς, απλώς επειδή είναι εύκολο να το 
πουλήσεις σαν «success story».

Συμπέρασμα: 
Σαρκασμός, marketing και πολιτική ένδεια
Ας το πούμε ξεκάθαρα:
• Το ΝΑΤΟ δεν ξεκίνησε πόλεμο στο Ιράν.
• Η κατάρριψη του πυραύλου είναι αμυντική πράξη, όχι 
επιθετική.
• Το «άθλημα» του πλανητάρχη είναι πλέον η προώθηση 
στρατιωτικών γεγονότων σαν reality show.
• Τα media συνεχίζουν να υπερβάλλουν και να πουλάνε 
δράμα, ενώ οι πραγματικές συνέπειες για τον πληθυσμό 
αγνοούνται.

Το μόνο που έχει πραγματικά αλλάξει είναι ότι η πολιτι-
κή έχει γίνει διαφήμιση 30 δευτερολέπτων με πυραύλους 
και το κοινό χειροκροτεί σαν να βλέπει το τελευταίο trailer 
του Χόλιγουντ.

Κι έτσι, η πραγματικότητα και η σάτιρα ενώνονται σε 
έναν παράξενο χορό:

Όταν το πιο μικρό γεγονός γίνεται υπερπαραγωγή, ξέ-
ρεις ότι η πολιτική έχει χαθεί στο «σαν να ’ναι trailer σει-
ρών».

Τραγωδία ή τηλεοπτικό ριάλιτι; Όταν ο πλανητάρχης  
παρουσιάζει τον πόλεμο σαν προωθητικό βίντεο

Υποψήφια διδάκτωρ 
Γλωσσολογίας 
του Πανεπιστημίου 
της Σορβόννης,  
μόνιμο μέλος  
της DILTEC  
και εισηγήτρια  
στο Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα Σπουδών 
της Σορβόννης  
«Διδακτική  
της γαλλικής  
ως ξένης γλώσσας»
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του Ηλία Γιαννακόπουλου

*Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας

«Η κοινωνική πρόοδος μετριέται με τη θέση της γυναίκας 
στην κοινωνία» (Μαρξ)

Η Παγκόσμια Ημέρα Γυναίκας δίνει την ευκαιρία σε όλους να 
αναζητήσουν σε ποιον βαθμό οι σχέσεις των δύο φύλων κα-
θόρισαν τόσο την πορεία του ανθρώπινου πολιτισμού όσο 
και το περιεχόμενό του. Αυτό βεβαιώνεται από τη διαπίστω-
ση πως ο άνθρωπος από τις πρώτες στιγμές εμφάνισής του 
στη Γη συνειδητοποίησε δύο πραγματικότητες-αλήθειες που 
έμελλε να προσδιορίσουν καταλυτικά τόσο την ψυχολογία 
του όσο και την γενικότερη συμπεριφορά και βιοθεωρία. 

Οι δύο πραγματικότητες-αλήθειες 
Η πρώτη πραγματικότητα-αλήθεια σχετίζεται με τη συνει-
δητοποίηση της «περατότητάς» του ως βιολογικού όντος. Το 
αναπότρεπτο του θανάτου.

Η δεύτερη πραγματικότητα-αλήθεια είναι αυτή της διαπίστω-
σης των διαφορών ανάμεσα στα δύο φύλα. Διαφορές που αι-
σθητοποιούνται τόσο σε επίπεδο ανατομικό όσο και σε ψυ-
χολογικό. 

Η αποδοχή της δεύτερης αλήθειας στάθηκε η αιτία για τη γέν-
νηση και διάδοση θεωριών που σχετίζονται με τον ρόλο και τη 
θέση των δύο φύλων στην κοινωνική ζωή. 

Ο Αριστοτέλης, ο Σοφοκλής
και ο Παύλος για τη γυναίκα
Πρώτος ο Αριστοτέλης στα «Πολιτικά» του 
περιέγραψε τη φύση του θηλυκού με μία θέ-
ση ήκιστα κολακευτική γι’ αυτό και το φεμι-
νιστικό κίνημα:

«Φύσει μεν ουν διώρισται το θήλυ και το 
δούλον… εν δε τοις βαρβάροις το θήλυ και το 
δούλον την αυτήν έχει τάξιν».

Ο φιλόσοφος της Λογικής, δηλαδή, θεωρού-
σε πως το θηλυκό και ο δούλος βρίσκονται 
στην ίδια θέση και η φύση καθορίζει τον ρό-
λο τους. Η απόλυτη ταύτιση των δύο αυτών 
είναι πιο εμφανής στους «βαρβάρους», αφού 
αυτοί δεν χαρακτηρίζονταν από την ικανότη-
τα να σκεφτούν λογικά, να αυτοκυριαρχού-
νται και να νιώθουν ελεύθεροι.

Την κατωτερότητα της γυναίκας έναντι του 
άνδρα διακήρυξε και ο Σοφοκλής στην τρα-
γωδία του «Αντιγόνη», όταν διά στόματος 
Ισμήνης προβάλλει την άποψη πως: «Αλλ’ 
εννοείν χρη τούτο μεν γυναίχ’ ότι έφυμεν, 
ως προς άνδρας ου μαχουμένα…».      

Η πρώτη επίσημη διακήρυξη για την ισότητα 

του αρσενικού με το θηλυκό έγινε από τον Παύλο, με το εμ-
βληματικό: «Ουκ ένι άρσεν και θήλυ πάντες γαρ υμείς εις εστέ 
εν Χριστώ Ιησού».

Η γυναίκα γίνεται
Ωστόσο, η πρώτη ερμηνεία για τη θέση της γυναίκας στην κοι-
νωνία δόθηκε από την Σιμόν ντε Μποβουάρ με λίγες λέξεις, 
που αποτυπώνουν όμως μία ολόκληρη αλήθεια. Όσο κι αν 
φαίνεται αιρετική, στοχεύει στον πυρήνα του θέματος. 

«Δεν γεννιέσαι γυναίκα, γίνεσαι…».

Η άποψη «Η γυναίκα δεν γεννιέται» δεν αναιρεί τους βιολο-
γικούς νόμους ούτε παραβλέπει τις ανατομικές διαφορές των 
δύο φύλων. Απλούστατα ορίζει με άλλον τρόπο το περιεχόμε-
νο της έννοιας «γυναίκα» και ό,τι αυτή περιλαμβάνει. Με την 
έννοια, δηλαδή, «γυναίκα» η Σιμόν ντε Μπωβουάρ υπονοεί 
το σύνολο των κοινωνικών, ψυχοσυναισθηματικών και ηθι-
κών γνωρισμάτων που χαρακτηρίζουν το συγκεκριμένο πλά-
σμα της φύσης.

Στη συγκεκριμένη, δηλαδή, θέση η συγγραφέας προβάλλει 
τον καταλυτικό ρόλο της κοινωνίας στη διαμόρφωση της ψυ-
χοδομής και συμπεριφοράς της γυναίκας. Οι διαμορφωμένες 
αξίες, συμπεριφορές και ηθική για τη γυναίκα υιοθετούνται 
από το κοινωνικό σώμα και με έναν εξουσιαστικό τρόπο επι-
βάλλονται στην ηθική του γυναικείου φύλου. 

O Μαρξ το είπε καθαρά: «O άνθρωπος είναι προϊόν κοι-
νωνικόν».

«Δεν γεννιέσαι γυναίκα, γίνεσαι…»

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Η καρδιά της εθνικής μας αυτογνωσίας χτυπά 
στην οδό Δεινοκράτους 68, στο Κολωνάκι, στο 
Ιστορικό Αρχείο της Εκκλησίας της Ελλάδος, 
στον αθέατο «πνεύμονα» μνήμης όπου φυλάσ-

σεται η θρησκευτική και κοινωνική διαδρομή του νεότε-
ρου ελληνισμού. Δεν πρόκειται για ένα απλό αποθετή-
ριο εγγράφων, αλλά για μια αστείρευτη πηγή γνώσης 
που ανασύρει στο φως τα δομικά υλικά της σύγχρο-
νης Ελλάδας. Με απόλυτο σεβασμό στην ιστορία και 
τον πολιτισμό, ο θεσμός αυτός μετουσιώνει το αρχεια-
κό υλικό σε έναν ζωντανό διάλογο με το χθες, προσφέ-
ροντας στην επιστημονική κοινότητα τα κλειδιά για την 
κατανόηση της εθνικής ταυτότητάς μας.

Η «Ρ» επισκέφτηκε το Ιστορικό Αρχείο, το «θη-
σαυροφυλάκιο γνώσεων», στο πλήρως ανακαινισμέ-
νο κτίριο που βρίσκεται εντός του χώρου του παλαιού 
401 Στρατιωτικού Νοσοκομείου, σε έκταση ιδιοκτησί-
ας της Εκκλησίας. Συνομιλητές μας, ο σεβασμιότατος 
μητροπολίτης Βρεσθένης Θεόκλητος (επόπτης ΙΑΕΕ), 
ο πανιερότατος μητροπολίτης Φαναρίου και γενικός 
διευθυντής της Αποστολικής Διακονίας Αγαθάγγελος 
και ο διευθυντής του Ιστορικού Αρχείου Νικόλαος Τό-
μπρος, αναπληρωτής καθηγητής Πολιτικής Ιστορίας 
Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων.

Μητροπολίτης Θεόκλητος: «Όραμα
και έργο σημαντικών προσωπικοτήτων»

«Σας καλωσορίζω στον χώρο όπου διαφυλάσσο-
νται θησαυροί της πνευματικής μας κληρονομιάς και 
πλήθος ιστορικών τεκμηρίων. Χαίρομαι ιδιαίτερα που 
εκδηλώνετε δημοσιογραφικό ενδιαφέρον και θαρρώ 
πως είναι πρώτη φορά που εφημερίδα θα δημοσιεύ-
σει ρεπορτάζ για το σιωπηρό αρχείο που αφηγείται την 
ιστορία του Γένους. Το Ιστορικό Αρχείο της Εκκλησί-

ας της Ελλάδος δεν είναι απλώς ένα χρονικό. Είναι 
μια αστείρευτη πηγή γνώσης, ένα στιβαρό οικοδόμη-

μα, θεμελιωμένο πάνω στο όραμα και τον μόχθο ση-
μαντικών προσωπικοτήτων.

Πριν από περίπου έναν χρόνο, με πρωτοβουλία του 
μακαριότατου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελ-
λάδος Ιερωνύμου και με την έγκριση της Ιεράς Συ-
νόδου, ορίστηκα επόπτης στο Ιστορικό Αρχείο της 
Εκκλησίας της Ελλάδος στη Βιβλιοθήκη και στο Συ-
νεδριακό Κέντρο. Κάθε χώρος έχει τον υπεύθυνό του 
και εγώ έχω τη γενική εποπτεία. Πρέπει να σας πω ότι 
είμαι ευγνώμων για τον διορισμό αυτό που έγινε 21 
χρόνια μετά την παραίτησή μου από την ΙΜ Θεσσα-
λιώτιδος.

Η συμβολή και του μακαριότατου Αρχιεπισκόπου 
Ιερώνυμου στην οργάνωση, διάσωση και ανάδειξη του 
Ιστορικού Αρχείου είναι καθοριστική, καθώς ως αρχαι-
ολόγος και θεολόγος έθεσε προτεραιότητα την αρχει-
ακή τακτοποίηση και την ψηφιοποίηση των εκκλησια-
στικών κειμηλίων. Σπουδαίο έργο που ανετέθη στην 
Αποστολική Διακονία». 
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Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Τι λένε στην «Ρ» οι μητροπολίτες Βρεσθένης Θεόκλητος, Φαναρίου Αγαθάγγελος 
και ο διευθυντής του, καθηγητής Νικόλαος Τόμπρος,  
για το «θησαυροφυλάκιο γνώσεων» της σύγχρονης Ελλάδας που αφηγείται την ιστορία του Γένους

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ο θεματοφύλακας της εθνικής μας
ιστορίας και του πολιτισμού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

To ανακαινισμένο κτίριο  
στο 401 Στρατιωτικό Νοσοκομείο

Ο μητροπολίτης 
Βρεσθένης 
Θεόκλητος
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η πολυτιμότερη γραπτή μαρτυρία για 
τη νεοελληνική εκκλησιαστική ιστορία

Ο μητροπολίτης Βρεσθένης Θεόκλη-
τος στη συνέχεια αναφέρει: «Υπό 
την καθοδήγηση του Αρχιεπισκό-
που, πραγματοποιήθηκαν έργα 

ανακατασκευής ιστορικών κτιρίων τα οποία 
στεγάζουν τη Βιβλιοθήκη, το Ιστορικό Αρχείο 
και το Συνεδριακό Κέντρο, προσφέροντας 
παράλληλα εκθεσιακούς χώρους για τον εκ-
κλησιαστικό πολιτισμό. Η Εκκλησία μεριμνά 
ώστε το υλικό να είναι διαθέσιμο στους ερευ-
νητές για τη μελέτη της εκκλησιαστικής και 
κοινωνικής ιστορίας. Με την ευκαιρία να σας 
πω ότι περί τα τέλη Μαΐου, αρχές Ιουνίου και 
με την έγκριση της Συνόδου στο Συνεδρια-
κό θα πραγματοποιηθεί ημερίδα με θέμα το 
ιστορικό Μοναστήρι Οσίου Λουκά με κεντρι-
κό ομιλητή τον μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο».

Μητροπολίτης Αγαθάγγελος:
«Σεραφείμ, Χριστόδουλος 
και Ιερώνυμος, οι οραματιστές  
της αρχειακής κληρονομιάς»
Σταθμό στην πορεία του Ιστορικού Αρχεί-
ου αποτέλεσε το πρόγραμμα ψηφιοποίησης 
(2015-2016) που κατέστησε τον ιστορικό 

αυτό πλούτο προσβάσιμο στην παγκόσμια 
ερευνητική κοινότητα. Η Αποστολική Δια-
κονία έφερε εις πέρας και αυτό το δύσκο-
λο έργο.

Ο γενικός διευθυντής της, πανιερότατος 
μητροπολίτης Φαναρίου Αγαθάγγελος, δή-
λωσε στην «Ρ»: «Η διάσωση του Ιστορικού 
Αρχείου της Εκκλησίας της Ελλάδος ήταν 
η ευθύνη που μου ανατέθηκε το 1995 από 
τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Σεραφείμ. Έζη-
σα τον ενθουσιασμό του Αρχιεπισκόπου Χρι-
στοδούλου για την προώθηση αυτού του έρ-
γου, αλλά και την ουσιαστική συμβολή του 
μακαριότατου Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου 
που ανέθεσε στην Αποστολική Διακονία 
το έργο της ψηφιοποίησης του αρχειακού 
υλικού του Ιστορικού Αρχείου. Το Ιστορικό 
Αρχείο αποτελεί τη σπουδαιότερη και πο-
λυτιμότερη γραπτή μαρτυρία για τη νεοελ-
ληνική εκκλησιαστική ιστορία και αξίζει να 
τονίσουμε ότι σήμερα λειτουργεί ως μια δι-
αρθρωμένη και στελεχωμένη υπηρεσία που 
προσφέρει τη δυνατότητα εκπονήσεως συγ-
γραφών και μελετών με κύριο χαρακτηρι-
στικό την πρωτοτυπία και την ανάδειξη της 
ιστορικής αλήθειας».

Ιστορικό έγγραφο-ντοκουμέντο του 1833:  
Σύσταση Διαρκούς Ιεράς Συνόδου

Ένα από τα χιλιάδες ιστορικά έγγραφα-ντοκουμέντα που βρίσκονται 
στο Ιστορικό Αρχείο είναι το βασιλικό διάταγμα με το οποίο συστάθηκε 
η Διαρκής Ιερά Σύνοδος. Συγκεκριμένα, με βασιλικό διάταγμα που εκ-
δόθηκε στις 23 Ιουλίου/4 Αυγούστου 1833 ανακηρύχθηκε η ανεξαρτη-
σία της Εκκλησίας της Ελλάδος από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και δη-
μοσιεύτηκε ο ιδρυτικός Καταστατικός της Χάρτης. Σύμφωνα με αυτόν, η 
Αυτοκέφαλη Εκκλησία του Ελληνικού Βασιλείου διοικείται από την Ιερά 
Σύνοδο, πενταμελές όργανο στο οποίο μετέχουν κληρικοί εγκεκριμένοι 
από τον βασιλιά, και συστήνεται η Διαρκής Σύνοδος.

Το έγγραφο-ντοκουμέντο υπογράφουν τα μέλη της Ιεράς Συνόδου: 
ο Κορίνθου Κύριλλος, πρόεδρος, ο Θηβών Παΐσιος, ο Λαρίσσης Κύριλ-
λος και εκκλ. τοποτηρητής Ωλένης, ο Ανδρούσης Ιωσήφ, ο Ηλιουπόλεως 
Άνθιμος -αντί του Σαντορ. Κ. Ζαχαρία- και ο γραμματεύς Θ. Φαρμακίδης.

Το ιστορικό έγγραφο του 1833

Ο μητροπολίτης 
Φαναρίου 

Αγαθάγγελος

Τμήμα του 
Αρχειοστασίου
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O διακεκριμένος επιστήμονας, καθηγητής της 
Σχολής Ευελπίδων Νίκος Τόμπρος, ως διευ-
θυντής του Ιστορικού Αρχείου της Εκκλησίας 
στη συνέντευξή του στην «P» αναφέρει πως 

«μέσω του Ιστορικού Αρχείου αναδεικνύεται -μεταξύ 
άλλων- η πολύτιμη και πολύπλευρη συμβολή της Εκ-
κλησίας σε κάθε έκφανση της νεότερης ελληνικής ιστο-
ρίας» και τονίζει ότι «η Εκκλησία μεριμνά για την προ-
στασία των ευαίσθητων τεκμηρίων, επενδύοντας στην 
ανακαίνιση των κτιριακών εγκαταστάσεων, στην προ-
μήθεια ειδικών αρχειονομικών κυτίων και αφυγραντή-
ρων, καθώς και στη διαμόρφωση κατάλληλων και επαρ-
κών αποθηκευτικών χώρων».

Ποια θεωρείτε ότι είναι τα πιο σημαντικά ή 
σπάνια έγγραφα που φυλάσσονται στο Αρχείο 
και τι «φως» ρίχνουν σε άγνωστες πτυχές της 
νεότερης ελληνικής ιστορίας;

Όλα τα έγγραφα του Ιστορικού Αρχείου της Εκκλη-
σίας της Ελλάδας (ΙΑΕΕ) έχουν τη δική τους σημασία 
και αξία, είναι πολύτιμα, από άποψη διοικητική, οικο-
νομική και νομική. Το αρχειακό υλικό είναι «διαυγής 
πηγή» της νεότερης ιστορίας της Ελλάδος. Μέσω αυ-
τού, αναδεικνύεται -μεταξύ άλλων- η πολύτιμη και πο-
λύπλευρη συμβολή της Εκκλησίας σε κάθε έκφανση 
της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Ως εξόχως σημαντι-
κά τεκμήρια θα μπορούσαν να αναφερθούν ενδεικτικά 
οι Κώδικες Πρακτικών της Ιεράς Συνόδου, τα Πεπραγ-
μένα των Μητροπολιτών των παραμεθορίων ιερών 
Μητροπόλεων του 1941, οι Αναφορές των στρατιω-
τικών ιερέων του μετώπου των εθνικοαπελευθερωτι-
κών αγώνων του έθνους, καθώς και η ενότητα της Υπη-
ρεσίας Δομήσεως, η οποία είναι ιδιαίτερα πλούσια σε 
αρχιτεκτονικά σχέδια των ιερών ναών της Εκκλησίας 
της Ελλάδος.

Πώς το πρόσφατο πρόγραμμα ψηφιοποίησης 
άλλαξε τον τρόπο λειτουργίας του Αρχείου και 
πόσο εύκολη είναι πλέον η πρόσβαση για έναν 
ερευνητή από το εξωτερικό;

Με την ψηφιοποίηση του αρχειακού υλικού του Αρχεί-
ου την περίοδο 2014-2016 (3.000.000 σελίδες, σήμε-
ρα το ψηφιοποιημένο υλικό ανέρχεται σε 4.000.000 
σελίδες, εκ του συνολικού όγκου των 5.000.000 σελί-
δων), η εξυπηρέτηση των υπηρεσιακών αναγκών της 

Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς και των ερευνητών, 
έγινε ευκολότερη και ταχύτερη. Πλέον το αρχειακό 
υλικό φυλάσσεται στα Αρχειοστάσια και στους ερευ-
νητές παρέχονται προς μελέτη οι ψηφιακές εικόνες. 
Εξ αποστάσεως ελεύθερη πρόσβαση ερευνητών δεν 
υφίσταται. Υπάρχει όμως, κατόπιν της αδείας της Ιε-
ράς Συνόδου, δυνατότητα αποστολής ψηφιακού υλι-
κού μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) ή ηλε-
κτρονικών υπηρεσιών μεταφοράς αρχείων.

Ποιες είναι οι μεγαλύτερες δυσκολίες στη δια-
φύλαξη υλικού που μετρά δύο αιώνες ζωής και 
πώς διασφαλίζεται η προστασία των ευαίσθη-
των χειρόγραφων κωδίκων;

Το Ιστορικό Αρχείο (ΙΑΕΕ) προσπαθεί να εφαρμόσει 
τα προβλεπόμενα από το «Διεθνές Συμβούλιο Αρχεί-
ων» (ICA), του εγχειριδίου «Κτίρια Αρχείων. Βασικές 
αρχές σχεδιασμού», εκδ. υπουργείου Παιδείας (1999), 

και τα αντίστοιχα διεθνή πρότυπα, για την προφύλαξη 
του αρχειακού υλικού από κάθε είδους απειλές, όπως 
πλημμύρες, υγρασία, φωτιά, μικροοργανισμούς κ.ά. Η 
Εκκλησία μεριμνά για την προστασία των ευαίσθητων 
τεκμηρίων, επενδύοντας στην ανακαίνιση των κτιρια-
κών εγκαταστάσεων, στην προμήθεια ειδικών αρχει-
ονομικών κυτίων και αφυγραντήρων, καθώς και στη 
διαμόρφωση καταλλήλων και επαρκών αποθηκευτι-
κών χώρων.

Υπάρχουν πλάνα για τη δημιουργία μιας μόνι-
μης έκθεσης ή τη διοργάνωση εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων που θα φέρουν το ευρύ κοινό 
και τους μαθητές πιο κοντά σε αυτόν τον ιστο-
ρικό πλούτο;

Στο ΙΑΕΕ πραγματοποιούνται ήδη οργανωμένες επι-
σκέψεις τμημάτων Πανεπιστημιακών Σχολών του ΕΚ-
ΠΑ, καθώς και πρακτική άσκηση φοιτητών από διά-
φορες ανώτατες σχολές. Παραλλήλως, ορισμένος 
αριθμός εγγράφων είναι διαθέσιμος στην ιστοσελί-
δα του ΙΑΕΕ www.iaee.gr, στην οποία μπορεί να βρει 
κανείς τις απαραίτητες πληροφορίες, καταλόγους, κα-
θώς και τη σχετική αίτηση έρευνας για τη χορήγηση 
της αδείας από την Ιερά Σύνοδο, που απαιτείται για να 
μελετήσει κανείς το υλικό.

Αν έπρεπε να κρατήσουμε ένα κεντρικό μήνυ-
μα από τη σημερινή μας κουβέντα, ποιο θα θέ-
λατε να είναι αυτό;

Κλείνοντας, θα ήθελα να παραθέσω μια αποστροφή 
από την ομιλία του μακαριότατου Αρχιεπισκόπου Αθη-
νών Ιερωνύμου κατά την παρουσίαση του Προγράμμα-
τος Ψηφιοποίησης τον Δεκέμβριο 2015: «Σήμερα ζού-
με έναν σταθμό στη ζωή της Εκκλησίας. Σήμερα κάθε 
άνθρωπος που θέλει να μάθει Ιστορία, που θέλει να 
κάμει έρευνα, που θέλει να κάμει πολιτισμό, πρέπει να 
αισθάνεται ελεύθερος. Το Αρχείο της Εκκλησίας να εί-
ναι κτήμα στην έρευνα, κτήμα στην εκπαίδευση όλων, 
κτήμα στον πολιτισμό και κυρίως στη γνησιότητα. Μέ-
σω του αρχειακού υλικού του ΙΑΕΕ καθίσταται εναργές 
ότι η εν Ελλάδι Εκκλησία στάθηκε πάντοτε στο πλευ-
ρό του Έθνους, συνεργαζόμενη προς τούτο με την Πο-
λιτεία, με στόχο την εξύψωση συνολικώς των μελών 
του πληρώματος της Εκκλησίας, που αποτελούν ταυ-
τόχρονα και τους πολίτες της Ελλάδος».

«Η Εκκλησία μεριμνά για την προστασία των ευαίσθητων τεκμηρίων, επενδύοντας  
στην ανακαίνιση των κτιριακών εγκαταστάσεων, στην προμήθεια ειδικών αρχειονομικών κυτίων  
και αφυγραντήρων, καθώς και στη διαμόρφωση κατάλληλων και επαρκών αποθηκευτικών χώρων»

ΝΙΚΌΛΑΟΣ ΤΌΜΠΡΟΣ Διευθυντής Ιστορικού Αρχείου της Εκκλησίας της Ελλάδος

«Ανεκτίμητος ζωντανός θησαυρός 
εθνικής μνήμης 5.000.000 σελίδων»



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

35
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Ισχυρός σεισμός μεγέθους 5,3 βαθμών της κλίμακας 
Ρίχτερ σημειώθηκε τα ξημερώματα της Κυριακής στη 
Θεσπρωτία, προκαλώντας έντονη ανησυχία στους κα-
τοίκους της Ηπείρου αλλά και σε περιοχές της Δυτικής 

Ελλάδας. Η δόνηση καταγράφηκε στις 5.32 και έγινε αι-
σθητή σε μεγάλη γεωγραφική έκταση, από τα νησιά του 
Ιονίου έως και τη Θεσσαλία, ξυπνώντας τους πολίτες μέ-
σα στη νύχτα.

Το επίκεντρο εντοπίζεται περίπου 12 χιλιόμετρα ανα-
τολικά της Λεπτοκαρυάς Θεσπρωτίας, ενώ το εστιακό 
βάθος υπολογίζεται περίπου στα 10-13 χιλιόμετρα. Αμέ-
σως μετά τον κύριο σεισμό ακολούθησε έντονη μετασει-
σμική δραστηριότητα με ισχυρότερες δονήσεις μεγέθους 
4,7 και 3,5 Ρίχτερ.

Φόβος και διακοπές ρεύματος
Η σεισμική δόνηση έγινε ιδιαίτερα αισθητή σε ολόκλη-
ρη την Ήπειρο, αλλά και σε περιοχές όπως η Κέρκυρα, 
η Λευκάδα και η Πάτρα. Πολλοί κάτοικοι πετάχτηκαν 
έντρομοι από τα κρεβάτια τους και βγήκαν στους δρό-
μους ή σε ανοιχτούς χώρους μέχρι να καταλαγιάσει η 
σεισμική δραστηριότητα.

Στα Ιωάννινα αρκετοί πολίτες παρέμειναν για ώρα 
μέσα στα αυτοκίνητά τους, φοβούμενοι ισχυρότερους 
μετασεισμούς. Σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Πολιτικής 
Προστασίας του Δήμου Ιωαννίνων Ευθύμιο Χρυσοστό-
μου, η δόνηση προκάλεσε μεγάλη αναστάτωση στους 
κατοίκους.

«Ο κόσμος έχει βγει έξω, είναι τρομαγμέ-
νος και, όπως συμβαίνει με σεισμούς 
άνω των 5 Ρίχτερ, υπήρξε και δια-
κοπή ηλεκτροδότησης σε ορι-
σμένες περιοχές», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά. Οι σεισμολόγοι 
εξηγούν ότι το μικρό εστια-
κό βάθος του σεισμού συ-
νέβαλε στο να γίνει ιδιαί-
τερα αισθητός σε μεγάλη 
ακτίνα, ενώ σημαντικό ρό-
λο έπαιξε και η ώρα εκδή-
λωσης, καθώς η δόνηση ση-
μειώθηκε σε περίοδο κοινής 
ησυχίας.

Ρωγμές σε σπίτια και
κατολισθήσεις σε δρόμους
Παρά τη μεγάλη ένταση της δόνησης, μέ-
χρι στιγμής δεν έχουν καταγραφεί εκτεταμένες 
καταστροφές. Ωστόσο, σε αρκετές περιοχές έχουν ανα-
φερθεί ζημιές σε παλαιά κτίρια, κατοικίες και εκκλησίες. 
Στο χωριό Πολύδροσο του Δήμου Σουλίου, που βρίσκεται 

κοντά στο επίκεντρο, τα συνεργεία 
των τεχνικών υπηρεσιών εντόπι-
σαν ρωγμές σε αρκετά σπίτια. Από 
τους πρώτους ελέγχους σε δέκα 
κατοικίες, οι επτά εμφάνισαν ζη-
μιές, ενώ τρεις θεωρείται πιθα-
νό να κριθούν προσωρινά μη κα-
τοικήσιμες.

Μικρότερης κλίμακας ζημιές 
έχουν αναφερθεί και σε χωριά της 

Δωδώνης, καθώς και σε αγροικίες 
της ευρύτερης περιοχής. Παράλληλα, 

ρωγμές έχουν καταγραφεί και σε παλαι-
ούς ναούς, ενώ σε μια κοινότητα αναφέρ-

θηκε κατάρρευση τμήματος εκκλησίας.
Την ίδια στιγμή, σημειώθηκαν μικρές κατολισθήσεις 

και καταπτώσεις βράχων σε οδικά δίκτυα. Στην Εγνατία 
Οδό, στο ρεύμα προς Ηγουμενίτσα, συνεργεία προχώρη-
σαν άμεσα σε καθαρισμό του δρόμου για την ασφάλεια 

των οδηγών, ενώ παρόμοια περιστατικά σημειώθηκαν 
και στην παλαιά εθνική οδό Ιωαννίνων - Ηγουμενίτσας.

Οι δηλώσεις Λέκκα και Καβύρη
Οι επιστήμονες παρακολουθούν στενά την εξέλιξη της 
σεισμικής δραστηριότητας, η οποία μέχρι στιγμής φαί-
νεται να εξελίσσεται φυσιολογικά. Ο πρόεδρος του Ορ-
γανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας 
Ευθύμης Λέκκας ανέφερε ότι οι μετασεισμοί που ακο-
λούθησαν αποτελούν «καλό σημάδι», ωστόσο είναι ακό-
μη νωρίς για να διαπιστωθεί με βεβαιότητα αν ο σεισμός 
των 5,3 Ρίχτερ ήταν ο κύριος.

Από την πλευρά του, ο καθηγητής Σεισμολογίας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών Γιώργος Καβύρης εκτίμησε ότι η 
ακολουθία δείχνει μια κλασική σεισμική εξέλιξη με προ-
σεισμούς, κύριο σεισμό και μετασεισμούς. Σύμφωνα με 
τον ίδιο, από τα τέλη Φεβρουαρίου είχαν καταγραφεί μι-
κρές δονήσεις στην περιοχή, οι οποίες πλέον θεωρούνται 
προσεισμικές. Οι ειδικοί εμφανίζονται καθησυχαστικοί, 
επισημαίνοντας ότι για να προκληθούν σοβαρές κατα-
στροφές συνήθως απαιτείται σεισμός άνω των 6 Ρίχτερ.

Παράλληλα, καλούν τους πολίτες να αποφεύγουν 
την παραμονή σε κτίρια που έχουν υποστεί έστω και μι-
κρές ζημιές, μέχρι να ολοκληρωθούν οι απαραίτητοι 
έλεγχοι από μηχανικούς, ενώ συστήνουν προσοχή σε πε-
ριοχές όπου υπάρχει κίνδυνος κατολισθήσεων.

Οι έλεγχοι σε σπίτια, δημόσια κτίρια και σχολικές μο-
νάδες συνεχίζονται, ενώ η Πολιτική Προστασία παραμέ-
νει σε επιφυλακή, καθώς η μετασεισμική δραστηριότη-
τα εξακολουθεί να καταγράφεται στην ευρύτερη περιοχή 
της Θεσπρωτίας.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τρέμει η Θεσπρωτία
μετά τα 5,3 Ρίχτερ

ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ

Μπαράζ  
μετασεισμών  

και ζημιές σε χωριά  από την ισχυρή δόνηση  τα ξημερώματα  
της Κυριακής που αναστάτωσε Ήπειρο,  Ιόνιο και Θεσσαλία



Σοκ προκαλεί η υπόθεση που αποκαλύφθηκε 
στην Πάτρα με πρωταγωνιστή έναν 82χρονο 
συνταξιούχο μαιευτήρα-γυναικολόγο, ο οποίος 
συνελήφθη από τη Διεύθυνση Δίωξης Κυβερ-

νοεγκλήματος για πορνογραφία ανηλίκων μέσω Δια-
δικτύου. Η υπόθεση ήρθε στο φως ύστερα από διεθνή 
ενημέρωση προς τις ελληνικές αρχές και οδήγησε σε 
αστυνομική επιχείρηση στο σπίτι του ηλικιωμένου στο 
Ρίο Πατρών.

Κατά τη διάρκεια της έρευνας οι αστυνομικοί εντό-
πισαν στον ηλεκτρονικό εξοπλισμό του τεράστιο αριθ-
μό φωτογραφιών και βίντεο που απεικόνιζαν σεξουα-
λική κακοποίηση ανηλίκων. Ιδιαίτερη φρίκη προκαλεί 
το γεγονός ότι ανάμεσα στο υλικό φέρεται να βρέθη-
καν και εικόνες ανήλικων συγγενικών του προσώπων, 
ακόμη και των ίδιων του των εγγονιών.

Η διεθνής ενημέρωση
που ξεκίνησε την έρευνα
Η υπόθεση ξεκίνησε όταν οι ελληνικές αρχές έλαβαν 
στοιχεία από τον διεθνή οργανισμό National Center 
for Missing and Exploited Children (NCMEC) των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που 
διαβιβάστηκαν, χρήστης του Διαδικτύου φερόταν να 
είχε ανεβάσει υλικό σεξουαλικής κακοποίησης ανηλί-
κων σε διαδικτυακές πλατφόρμες.

Οι αστυνομικοί της Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος 
ξεκίνησαν εκτεταμένη ψηφιακή έρευνα προκειμένου 
να εντοπίσουν τα ίχνη του χρήστη. Μέσα από την ανά-
λυση των ηλεκτρονικών δεδομένων και την αξιοποίη-
ση εξειδικευμένων μεθόδων, κατάφεραν να ταυτοποι-
ήσουν τον 82χρονο και να εντοπίσουν την κατοικία του 

σε περιοχή της Αχαΐας. Έπει-
τα από τη συγκέντρωση των 
απαραίτητων στοιχείων, ορ-
γανώθηκε αστυνομική επι-
χείρηση στο σπίτι του, η οποία 
πραγματοποιήθηκε τις πρω-
ινές ώρες της Παρασκευής 6 
Μαρτίου, παρουσία δικαστι-
κού λειτουργού. Οι αστυνομικοί 
προχώρησαν στη σύλληψή του στο 
πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας.

Πλούσιο υλικό σε κινητό
και σκληρούς δίσκους
Κατά την έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην οικία 
του, οι Αρχές εντόπισαν και κατάσχεσαν σημαντικό 
αριθμό ψηφιακών πειστηρίων. Συγκεκριμένα, κατα-
σχέθηκαν μια συσκευή κινητού τηλεφώνου, ένας εξω-
τερικός σκληρός δίσκος, καθώς και δύο εσωτερικοί 
σκληροί δίσκοι υπολογιστή.

Η επιτόπια ψηφιακή εξέταση αποκάλυψε ότι τα 
αποθηκευμένα αρχεία ήταν χιλιάδες. Πρόκειται για 
φωτογραφίες και βίντεο που απεικόνιζαν σεξουαλι-
κή κακοποίηση ανηλίκων, ενώ σε πολλές περιπτώσεις 
τα παιδιά που εμφανίζονταν στο υλικό ήταν μικρότε-
ρα των 12 ετών.

Παράλληλα, οι αστυνομικοί εντόπισαν το email 
που φέρεται να χρησιμοποιήθηκε για τη μεταφόρτω-
ση του παράνομου υλικού στο Διαδίκτυο. Το στοιχείο 
αυτό θεωρείται κρίσιμο για την τεκμηρίωση της υπό-
θεσης και την πλήρη διερεύνηση της δραστηριότητας 
του κατηγορουμένου.

Τι ψάχνουν οι Αρχές
Ακόμη πιο σοκαριστικό ήταν το εύρημα που προέκυ-
ψε από την ανάλυση των ψηφιακών αρχείων. Σύμ-

φωνα με τα στοιχεία της 
προανάκρισης, εντοπί-
στηκαν και πρωτογε-
νώς παραχθέντα αρχεία, 
τα οποία φαίνεται να εί-
χε δημιουργήσει ο ίδιος ο 

82χρονος. Σε αυτά τα αρ-
χεία απεικονίζονταν ανήλι-

κα παιδιά σε γυμνές ή ημί-
γυμνες στάσεις, μεταξύ αυτών 

και τα εγγόνια του, γεγονός που 
προσδίδει ακόμη πιο ανατριχιαστι-

κή διάσταση στην υπόθεση.
Οι αστυνομικοί εξετάζουν πλέον το σύνολο 

των ψηφιακών δεδομένων προκειμένου να διαπιστω-
θούν το εύρος της δραστηριότητας του 82χρονου, το 
χρονικό διάστημα κατά το οποίο φέρεται να διακινού-
σε ή να αποθήκευε το παράνομο υλικό, το ακριβές πε-
ριεχόμενο των αρχείων, η προέλευσή τους αλλά και το 
αν προκύπτουν στοιχεία για ενδεχόμενη εμπλοκή και 
άλλων προσώπων.

Απολογία στον εισαγγελέα
Τα κατασχεθέντα ψηφιακά μέσα πρόκειται να απο-
σταλούν στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών, 
όπου ειδικοί θα πραγματοποιήσουν πλήρη εργαστη-
ριακή ανάλυση. Σε βάρος του 82χρονου σχηματίστη-
κε δικογραφία αυτόφωρης διαδικασίας για πορνογρα-
φία ανηλίκων μέσω Διαδικτύου. Μετά τη σύλληψή του 
οδηγήθηκε στην αρμόδια εισαγγελική αρχή.

Η υπόθεση έχει προκαλέσει έντονη αναστάτω-
ση στην τοπική κοινωνία της Πάτρας, καθώς ο συλλη-
φθείς ήταν επί χρόνια γνωστός γιατρός στην περιοχή. 
Οι Αρχές συνεχίζουν την έρευνα προκειμένου να δια-
λευκανθούν πλήρως όλες οι πτυχές της σοβαρής αυ-
τής υπόθεσης.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΠΑΤΡΑ: 82ΧΡΟΝΟΣ ME ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΑΡΧΕΙΑ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑΣ

Σοκ: Ο παππούςΣοκ: Ο παππούς
φωτογράφιζε φωτογράφιζε 
γυμνά ακόμηγυμνά ακόμη
και τα εγγόνια τουκαι τα εγγόνια του

Η έρευνα  
της Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος αποκάλυψε  πως ο συνταξιούχος γυναικολόγος είχε τεράστιο αριθμό από βίντεο  και φωτογραφίες 

σεξουαλικής  
κακοποίησης  

ανηλίκων
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Το δικό τους παραβατικό «κρατίδιο», έκτασης 
εκατό και πλέον στρεμμάτων, στον θεσσαλικό 
κάμπο είχαν δημιουργήσει τα τελευταία χρόνια 
τέσσερα αδέλφια γνωστής φαμίλιας των Ρομά, 

τρομοκρατώντας επιχειρηματίες και τοπικούς άρχοντες. 
Στις φορολογικές τους δηλώσεις εμφανίζονταν ως σκη-
νίτες, αν και διέμεναν σε πολυτελείς κατοικίες, με πολ-
λές αυθαίρετες κατασκευές, ενώ για κάποια από αυτά τα 
ακίνητα έκλεβαν ρεύμα από το δίκτυο ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Όπως προέκυψε από την έρευνα του Τμήματος 
Εκβιαστών, τα οικόπεδα και τα χωράφια της οικογένει-
ας φαίνεται πως είναι καταπατημένα από ιδιώτες αλ-
λά και από τον δήμο, ενώ δεν ήταν δηλωμένα στο Κτη-
ματολόγιο.

Το κόλπο με τις λίρες
Η υπόθεση ήρθε στο φως ύστερα από έρευνα που 
πραγματοποίησε η Ασφάλεια Λάρισας για απάτη με 
χρυσές λίρες σε βάρος ενός επιχειρηματία, από τον 
οποίο απέσπασαν 710.000 ευρώ. Ακολούθησαν και 
άλλες καταγγελίες και η υπόθεση πέρασε στα χέρια 
του Τμήματος Εκβιαστών του ελληνικού FBI.

Τα αδέλφια, 50, 46, 44 και 42 ετών, εμφανίζονταν 
στα θύματά τους ως άτομα μεγάλης οικονομικής επι-
φάνειας, από τα οποία μπορούν να αγοράσουν χρυσές 
λίρες σε πολύ χαμηλότερες τιμές από αυτές της αγο-
ράς, κάτι που είναι «ευκαιρία» για αυτούς. «Όταν η λίρα 
είχε 610 ευρώ, έλεγαν στα θύματά τους πως χαρισμα-
τικά θα τους τη δώσουν 500 ευρώ», ανέφερε αξιω-
ματικός της Αστυνομίας στην «Ρ». Έπαιρναν τα χρή-
ματα, δεν τους έδιναν ποτέ λίρες και όταν τα θύματα 
ζητούσαν πίσω τα χρήματά τους, τα αδέλφια απειλού-
σαν τους ίδιους, τις οικογένειές τους και τις περιου-
σίες τους, επιδεικνύοντας τα όπλα που είχαν στις ζώ-
νες τους. Με αυτό τον μαφιόζικο τρόπο από το 2021 
έως σήμερα είχαν αποσπάσει από πέντε θύματά τους 
1.000.000 ευρώ!

Τα θύματα των απατεώνων
Με την κάννη πιστολιού στο πρόσωπο βρέθηκε ένας 
επιχειρηματίας από τον οποίο οι δράστες είχαν απο-

σπάσει 710.000 ευρώ από τον Ιούλιο του 2023 έως 
τον Μάιο 2024. 
Όταν επέμενε για την επιστροφή των χρημάτων του ή 
την παράδοση λιρών, ο 50χρονος αρχηγός τον απείλη-
σε και του έδειξε το πιστόλι που είχε μαζί του, προκα-
λώντας του φόβο για τη ζωή του. Το 2021 στη Γιαννού-
λη Λάρισας και στην Καρδίτσα τα τρία από τα αδέλφια 
με το πρόσχημα αγοραπωλησίας λιρών απέσπασαν 
από μια γυναίκα 143.000 ευρώ. Όταν η ίδια αντιλή-
φθηκε την απάτη, απαίτησε την επιστροφή των χρημά-
των της και τότε απειλήθηκε με πιστόλι για να παραι-
τηθεί από τις αξιώσεις της.

Από τον Μάρτιο του 2023 έως τον Οκτώβριο του 
2024, τρία από τα αδέλφια είχαν αποσπάσει 175.000 
ευρώ από επιχειρηματία της Γλυφάδας. Όταν εκείνος 
ζητούσε επίμονα την επανάκτηση των χρημάτων του, 
εκείνοι ήταν ιδιαίτερα απειλητικοί απέναντί του. Τελι-
κά του επέστρεψαν μόνο 24.000 ευρώ.

Από το 2022 έως το 2025, σε Γλυφάδα, Μενίδι και 
Μύκονο, ο 42χρονος κατηγορούμενος είχε αποσπάσει 
60.000 ευρώ από επιχειρηματία με ενοικιαζόμενα δω-
μάτια. Όταν εκείνος απαίτησε την παράδοση των χρυ-
σών λιρών, απειλήθηκε με όπλο. Το 2021 ο 46χρονος 

κατηγορούμενος, χρησιμοποιώντας τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, είχε προσεγγίσει επιχειρηματία της 
Βέροιας από τον οποίο απέσπασε 5.000 ευρώ. Του είχε 
υποσχεθεί πως θα του παραδώσει κοντέινερ με ρούχα 
για να τα πουλήσει σε παζάρι, αλλά δεν του έδωσε πο-
τέ το εμπόρευμα. Από το ίδιο θύμα, το 2017, ένα από τα 
αδέλφια, με το πρόσχημα συνεργασίας τους, του άρ-
παξε ένα rolex, οικογενειακό κειμήλιο, το οποίο δεν του 
επέστρεψε ποτέ.

Έρευνα και για τοκογλυφία
Στις 6 Μαρτίου κλιμάκιο του Τμήματος Δίωξης Εκβια-
στών του ελληνικού FBI και της ΕΚΑΜ πραγματοποί-
ησαν επιχείρηση στο «στρατηγείο» της μαφίας του 
Κάμπου, όπου εντόπισαν και συνέλαβαν τα τέσσερα 
αδέλφια. Στις κατ’ οίκον έρευνες κατασχέθηκαν 52.930 
ευρώ, 2.267 λίρες αμφιβόλου γνησιότητας, 14 πολυ-
τελή αυτοκίνητα, 5 όπλα, 7 ρολόγια, πλήθος από χρυ-
σές αλυσίδες, δακτυλίδια, σταυροί, μενταγιόν και τσά-
ντες από επώνυμους οίκους. Η έρευνα του Τμήματος 
Εκβιαστών συνεχίζεται, καθώς υπάρχουν καταγγελί-
ες για υποθέσεις τοκογλυφίας από βαριά άρρωστους 
και καρκινοπαθείς.

ΤΟ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟ «ΚΡΑΤΙΔΙΟ» ΓΝΩΣΤΗΣ ΦΑΜΙΛΙΑΣ ΡΟΜΑ ΣΤΟΝ ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΚΑΜΠΟ

Πώς με απειλές και... λαμογιές «έφαγαν» 1 εκατ., 
ενώ δήλωναν άστεγοι αλλά έμεναν σε παλάτια

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Οι καταγγελίες που ενεργοποίησαν το ελληνικό FBI  
και η υπόθεση επιχειρηματία από τον οποίο απέσπασαν €710.000  
και του έβαλαν την κάννη στο πρόσωπο όταν τα ζήτησε πίσω
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Με πολύ εντυπωσιακό τρόπο ήρθε η επικύρωση του μεγάλου 
πολιτικού προβλήματος που αντιμετωπίζει από την αρχή της θη-
τείας ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, καθώς η δήμαρχος Δήμητρα 
Τσεβά, όπως φαίνεται, δεν καταφέρνει να εμπνεύσει ούτε τους 
στενούς συνεργάτες της. Απόδειξη είναι πως επτά δημοτικοί σύμ-
βουλοι της παράταξης της διοίκησης με κοινή τους ανακοίνωση 
ανεξαρτητοποιήθηκαν, εξαπολύοντας ευθείες βολές κατά της δη-
μάρχου.

Συγκεκριμένα, οι δημοτικοί σύμβουλοι Κωνσταντίνος Ξη-
ντάρας, Χριστίνα Λαμπίρη, Αλέξανδρος Νικολόπουλος, Γιώργος 
Δουβίτσας, Μαρία Αποστολάκη, Σταυριάνα Δελλή και Βασίλειος 
Μοτσάκος εξαπολύουν τα πυρά τους κατά της δημοτικής αρχής, 
επισημαίνοντας πως γίνεται παραβίαση δεσμεύσεων περί διαφά-
νειας και συλλογικότητας και προς τούτο δεν δύνανται να παρα-
μείνουν συνένοχοι στη σιωπή. Εξηγώντας τους λόγους της διαφο-
ροποίησης, στην ανακοίνωσή τους εξηγούν πως «από την πρώτη 
μέρα ζητήσαμε το αυτονόητο: πλήρη οικονομικό έλεγχο, στοιχεία, 

διαφάνεια, καθαρή εικόνα. Δεν τα λάβαμε ποτέ. Αντί για θεσμική 
συνεργασία, βιώσαμε ένα κλειστό σύστημα αποφάσεων. Αντί για 
συλλογική διοίκηση, μια συγκεντρωτική λειτουργία. Αντί για διά-
λογο, τετελεσμένα.

Το δημοτικό συμβούλιο, το ανώτατο όργανο του δήμου, άρχισε 
να λειτουργεί ως επικυρωτικός μηχανισμός ήδη ειλημμένων απο-
φάσεων. Παραιτηθήκαμε από θέσεις, όχι από αρχές. Δεν μείναμε 
για την καρέκλα… η πολιτική αξιοπρέπεια προηγείται της θέσης», 
υπενθυμίζοντας ότι οι περισσότεροι εξ αυτών είχαν ήδη εγκατα-
λείψει τις θέσεις αντιδημάρχων όταν διαπίστωσαν ότι χρησιμοποι-
ούνταν ως πολιτικό άλλοθι.

Έπειτα από αυτή την εξέλιξη η δημοτική αρχή της κυρίας Τσεβά 
έχασε την πλειοψηφία, καθώς η δύναμη της παράταξής της περι-
ορίζεται στους οκτώ συμβούλους στο δημοτικό συμβούλιο, ενώ οι 
ανεξάρτητοι αποτελούν ουσιαστικά τη δεύτερη δύναμη, καθώς η 
παράταξη του πρώην δημάρχου Ευάγγελου Μπουρνούς είχε εκλέ-
ξει έξι συμβούλους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το όνειρο του Μπάμπαλου γίνεται πράξη

Έχασε την πλειοψηφία η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου

Μια πολύ μεγάλη δέσμευση -ίσως η μεγαλύτε-
ρη- του δημάρχου Ηρακλείου Αττικής Νίκου 
Μπάμπαλου προς τους συνδημότες του γί-
νεται πράξη με την αρωγή και τη συνεργασία 

του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά. 
Ο λόγος για το εμβληματικό έργο της υπογειοποί-

ησης της οδού Μελίνας Μερκούρη, το οποίο αναμέ-
νεται να αλλάξει ριζικά τον κυκλοφοριακό χάρτη του 
δήμου, βελτιώνοντας την καθημερινότητα των κατοί-
κων της πόλης. Για την ακρίβεια, με την υπογειοποίη-
ση της οδού Μελίνας Μερκούρη -αλλά και τμήματος 
της συνέχειάς της οδού Κηφισίας- όλη η κίνηση των 
οχημάτων που διέρχονται από το Ηράκλειο για να φύ-
γουν προς άλλες περιοχές θα διοχετεύεται μέσω της 
σήραγγας, ώστε η διαμπερής κυκλοφορία να μην περ-
νάει από τα στενά της πόλης. Παράλληλα, στο σκε-
παστό κομμάτι της υπόγειας διαδρομής θα δημιουρ-
γηθούν εκτάσεις πρασίνου και κοινόχρηστων χώρων, 
διπλασιάζοντας ουσιαστικά την υφιστάμενη κεντρική 
πλατεία του δήμου.

Να σημειώσουμε ότι από την αρχή της πρώτης του 
θητείας ο δήμαρχος και η ομάδα του είχαν ξεκινήσει 
να εργάζονται για την υλοποίηση αυτού του μεγάλου 
έργου με τη σύνταξη των απαιτούμενων μελετών και 
τη διεκδίκηση των πόρων για να εκτελεστεί. Αποτέλε-
σμα αυτών των προσπαθειών ήταν η συμφωνία με την 
Περιφέρεια Αττικής, η οποία, πέραν της χρηματοδότη-
σης των μελετών τα προηγούμενα χρόνια, αναλαμβά-
νει πλέον να υλοποιήσει και αυτό καθαυτό το έργο, σε 
συνεργασία βέβαια με τη δημοτική αρχή.

Όπως επισήμανε μετά τις υπογραφές ο κ. Μπάμπα-
λος, «πρόκειται για μια μεγάλη μας δέσμευση προς τον 
λαό του Ηρακλείου, και κυρίως τους κατοίκους του κέ-
ντρου, που επιτέλους, έπειτα από μια μακρά διαδρομή 
επίμονων και σοβαρών προσπαθειών, παίρνει σάρκα 
και οστά. Αν όλα πάνε καλά, θα μπορέσουμε άμεσα να 

δημοπρατήσουμε την υπογειοποίηση ώστε να μπουν 
μπροστά τα έργα και να δώσουμε, με την υλοποίησή 
της, λύση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα της πόλης, 
ανακουφίζοντας χιλιάδες συνδημοτών μας και ενισχύ-
οντας παράλληλα την οδική ασφάλεια». 

Δεν παρέλειψε μάλιστα να ευχαριστήσει τον περι-
φερειάρχη, υπογραμμίζοντας πως «ένα έργο, το οποίο 
ξεκινήσαμε να σχεδιάζουμε το 2015, ωριμάζει και υλο-
ποιείται σε συνεργασία με τον Νίκο Χαρδαλιά. Θέλω 
λοιπόν να τον ευχαριστήσω όχι μόνο προσωπικά και 
εκ μέρους της δημοτικής αρχής, αλλά και εκ μέρους 

των συμπολιτών μου, οι οποίοι μας στήριξαν το 2019 
και το 2023».

Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς δήλωσε πως «κάνουμε ένα ακόμη ση-
μαντικό βήμα για το Ηράκλειο Αττικής. Η χρηματοδό-
τηση ύψους 16,7 εκατ. ευρώ για την υπογειοποίηση 
των οδών Μελίνας Μερκούρη και Κηφισίας δεν είναι 
απλώς ένα τεχνικό έργο. Είναι μια παρέμβαση που θα 
αλλάξει την καθημερινότητα των πολιτών, θα βελτιώ-
σει την κυκλοφορία, θα ενισχύσει την ασφάλεια και θα 
αναβαθμίσει τους δημόσιους χώρους».
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Πολιτική απρέπεια στην Αγία Παρασκευή
Ιδιαίτερα αλγεινή εντύπωση έχει προκαλέσει η τακτική που 
εφαρμόζουν οι τρεις παρατάξεις της αντιπολίτευσης στον Δήμο 
Αγίας Παρασκευής απέναντι στη δημοτική αρχή του Γιάννη Μυ-
λωνάκη. Ο λόγος για τις τρεις από τις «γαλάζιες» παρατάξεις που 
αποφάσισαν να συνεργαστούν στην αντιπολιτευτική τους δρά-
ση και πιθανότατα να συνενωθούν ενόψει των επόμενων αυτο-
διοικητικών εκλογών. Έως εδώ δεν υπάρχει καμία διαφωνία, η 
σκληρή κριτική των πολιτών αλλά και ο εκνευρισμός των στε-
λεχών της διοίκησης έχουν να κάνουν με τις πρωτοβουλίες που 
αναλαμβάνουν οι τρεις επικεφαλής Βασίλης Σάρκουλας, Γιώρ-
γος Οικονόμου και Κώστας Τσιαμπάς, πραγματοποιώντας επα-
φές με πολιτικά και περιφερειακά στελέχη για να «υποκαταστή-
σουν» τη δημοτική αρχή. Το ακόμη χειρότερο είναι πως με αυτή 
την τακτική τους ουσιαστικά υπονομεύουν την πόλη της Αγίας 
Παρασκευής, καθώς προσπαθούν να «μεσολαβήσουν» για έρ-
γα που έχει ήδη δρομολογήσει ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης, 
όπως το νέο αμαξοστάσιο των απορριμματοφόρων ή τα έργα που 
πραγματοποιούνται σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής. Η 
δημοτική αρχή έως τώρα αντιμετωπίζει με ψυχραιμία τις συγκε-
κριμένες πρωτοβουλίες, αλλά δεν θα αργήσει να περάσει στην 
αντεπίθεση, εφόσον αυτές συνεχιστούν, καθώς, όπως διαρρέε-
ται, δεν θα ανεχτούν να γίνεται ζημιά στην πόλη προς χάρη της 
προσωπικής προβολής οποιουδήποτε...

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βορει-
οανατολικά της Αθήνας, ο δήμαρχος κα-
τηγορείται πως σε αυτήν τη δεύτερη θη-
τεία έχει κυριευτεί από την «αλαζονεία της 
εξουσίας»; Όπως καταγγέλλει η αντιπολί-
τευση, πλέον έχει σταματήσει να τηρεί και 

τον πολιτικό πολιτισμό, καθώς η έλλειψη επιχειρημάτων στις 
ερωτήσεις που δέχεται και τεκμηριωμένων δικαιολογιών για τις 
αδυναμίες του τον οδηγούν σε προσβλητικούς προσωπικούς χα-
ρακτηρισμούς. Οι αρχικές γραπτές ανακοινώσεις-καταγγελίες 
από τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης φαίνεται πως δεν έπια-
σαν τόπο και έτσι τα στελέχη της αντιπολίτευσης ενεργοποίησαν 
τις κάμερες των κινητών τους και αναρτούν βίντεο του δημάρ-
χου όπου επιδίδεται σε ειρωνικές και υβριστικές απαντήσεις για 
να αποφύγει την ουσία… 

Περισσότερο ασφαλής πόλη οδικά η Καλλιθέα
Προσπάθεια να μειωθεί ο κίνδυνος ατυχη-
μάτων, να προστατευτούν τα παιδιά των 
σχολείων και να διευκολυνθούν οι ηλικιω-
μένοι καταβάλλει η δημοτική αρχή του Κώ-
στα Ασκούνη στην Καλλιθέα, γεμίζοντας 
την πόλη με «έξυπνες» διαβάσεις. Σύμφω-
να με την ανακοίνωση του δημάρχου, σύ-
ντομα θα έχουν τοποθετηθεί 42 υπερσύγ-
χρονες «έξυπνες» διαβάσεις, ενισχύοντας 
ουσιαστικά την οδική ασφάλεια. Πρόκειται 

για ένα σύστημα που «βλέπει» τον πεζό πριν τον δει ο οδηγός. 
Όπως τονίζει ο κ. Ασκούνης, «με αισθητήρες και έντονο φωτισμό 
LED, στέλνουμε ξεκάθαρο μήνυμα στους οδηγούς των διερχόμε-
νων οχημάτων ότι εδώ προτεραιότητα έχει ο πεζός. Με αυτό τον 
τρόπο μειώνουμε τον κίνδυνο ατυχημάτων, προστατεύουμε τα 
παιδιά των σχολείων και διευκολύνουμε ηλικιωμένους και συ-
μπολίτες μας με κινητικά προβλήματα. Κάνουμε την Καλλιθέα 
πιο ασφαλή, πιο σύγχρονη, πιο ανθρώπινη». 

Το κάλεσμα του Κωνσταντάτου
Δυναμικά εισέρχεται στη νέα ψηφια-
κή εποχή ο Δήμος Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης και παρουσιάζει την επίση-
μη, δωρεάν εφαρμογή για κινητά με 
την ονομασία «Κάρτα δημότη», ένα 
σύγχρονο εργαλείο που φέρνει τον 
δήμο πιο κοντά στον πολίτη και στη-
ρίζει εμπράκτως την τοπική επιχει-
ρηματικότητα. Με κεντρικό μήνυμα 
«Γίνε δημότης», ο δήμαρχος της πό-
λης Γιάννης Κωνσταντάτος προσκα-
λεί όλους τους κατοίκους του δήμου 
να γίνουν δημότες και να κατεβάσουν 
το application στα κινητά τους, τονί-
ζοντας στο μήνυμά του: «Γίνε δημό-

της στον δήμο που αγαπάς και ζεις. Όσοι μένετε μόνιμα στο Ελληνικό και την Αργυρούπο-
λη, στέλνετε τα παιδιά σας στα σχολεία μας, απολαμβάνετε τα πάρκα μας, τις κοινωνικές 
μας υπηρεσίες, τα πολιτιστικά δρώμενα και τις δράσεις μας, σας καλούμε να γίνετε δημό-
τες με την εγγραφή σας στο δημοτολόγιο του δήμου μας».

«Βράζει» η Νέα Σμύρνη με τον Κουτελάκη
Μεγάλο εκνευρισμό έχει προκαλέσει τόσο 
στον αθλητικό κόσμο της πόλης όσο και στο 
αριστερό κοινό του ο δήμαρχος Νέας Σμύρ-
νης Γιώργος Κουτελάκης με τους πρόσφα-
τους πανηγυρισμούς του για τη… νέα καθυ-
στέρηση στα έργα του κλειστού της Αρτάκης 
και για την… αποθέωση στο πρόσωπο του 
περιφερειάρχη. Τα σχόλια στις αναρτήσεις 
του δήμου και του δημάρχου είναι ενδεικτι-
κά του κλίματος που επικρατεί στην «πλα-
τεία». Ένα μεγάλο κομμάτι θυμίζει στον δή-
μαρχο πως έχει εκλεγεί με «σημαία» πως 
θα τελειώσει άμεσα το κλειστό γυμναστή-
ριο όπου αγωνίζεται ο Πανιώνιος, παρ’ όλα 
αυτά τώρα πανηγυρίζει, παρότι οι εργασίες 
έχουν σταματήσει εδώ και μήνες και το νέο 
σχέδιο έχει πολλά ρίσκα για το πόσο σύντομα μπορεί να ολοκληρωθεί τελικά το έργο, κα-
θώς ουσιαστικά ξεκινά από την αρχή. Ακόμη μεγαλύτερος εκνευρισμός παρατηρείται από 
το αριστερό κοινό που παραδοσιακά στηρίζει τον δήμαρχο και ενοχλήθηκε έντονα από τον 
«υπερβολικό εκθειασμό» του περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά, γεγονός που ήρθε να προ-
στεθεί στην πρόσφατη αποκάλυψη των «υπόγειων διαδρομών», με τον υφυπουργό Εσω-
τερικών Βασίλη Σπανάκη, που οδήγησε στην έκτακτη χρηματοδότηση του δήμου. «Βράζει» 
η πόλη γιατί διαπιστώνει πως άλλο ψήφισε και άλλο βγήκε…

Κοντά στην Ομογένεια Καφαντάρης και Βασιλόπουλος
Στο Τορόντο του Καναδά βρέθηκε ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ Δημήτρης Καφαντάρης, 
πραγματοποιώντας σειρά θεσμικών συναντήσεων με εκπροσώπους της πολιτικής ηγεσίας 
του Οντάριο, της ελληνικής διπλωματικής αρχής και της Ομογένειας, ως προσκεκλημένος 
της Παμμεσσηνιακής Ομοσπονδίας Αμερικής και Καναδά και του Συλλόγου Μεσσηνίων Το-
ρόντο «Παπαφλέσσας - Υπαπαντή» και του προέδρου Γιώργου Βλαχάκη. Κατά τη διάρκεια 
της παραμονής του στο Τορόντο, ο κ. Καφαντάρης πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων 
με θεσμικούς εκπροσώπους της πόλης και της επαρχίας του Οντάριο. Κατά τη διάρκεια των 
επαφών αυτών αναδείχτηκαν η σημασία της συνεργασίας μεταξύ της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης Ελλάδας και του Καναδά, καθώς και ο ρόλος της ελληνικής Ομογένειας ως γέφυρας 
πολιτιστικής, οικονομικής και κοινωνικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Συμμετέ-
χοντες στην ελληνική αποστολή μαζί με τον Δημήτρη Καφαντάρη ήταν ο βουλευτής Μεσ-
σηνίας Περικλής Μαντάς, η γενική διευθύντρια της ΚΕΔΕ Δέσποινα Λουκάκη και ο δήμαρ-
χος Καλαμάτας Αθανάσιος Βασιλόπουλος.
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Η ολοκλήρωση του δυτικού αετώμα-
τος του Παρθενώνα αποτελεί ένα 
ακόμη σημαντικό ορόσημο στην 
πολυετή προσπάθεια συντήρησης 

και αποκατάστασης του σπουδαιότερου 
μνημείου της κλασικής αρχαιότητας. Το δυ-
τικό αέτωμα, που απεικονίζει τη μυθική δι-
αμάχη της Αθηνάς και του Ποσειδώνα για 
την κατοχή της Αττικής, είναι ένα από τα πιο 
απαιτητικά και σύνθετα τμήματα του ναού 
τόσο από καλλιτεχνική όσο και από τεχνι-
κή άποψη. Η αποκατάστασή του απαιτούσε 
λεπτομερή μελέτη, εξειδικευμένες γνώσεις 
και απόλυτο σεβασμό στο αρχαίο υλικό.

Παρά το γεγονός ότι η ομάδα που ερ-
γάστηκε στο έργο ήταν μικρή, αποτελού-
νταν από ανθρώπους με μεγάλη εμπειρία, 
βαθιά γνώση του αντικειμένου και κυρίως 
αφοσίωση στο έργο τους. Η έλλειψη πο-
λυάριθμου προσωπικού δεν αποτέλεσε 
εμπόδιο. Αντίθετα, λειτούργησε ως κίνη-
τρο για πιο στενή συνεργασία, προσεκτικό 
σχεδιασμό και συνεχή επίβλεψη κάθε στα-
δίου της διαδικασίας. Η αγάπη των ειδικών 
για το μνημείο και η συνειδητοποίηση της 
ιστορικής ευθύνης που φέρουν έδωσαν 
στο έργο μια ιδιαίτερη δυναμική.

Ενίσχυση φθαρμένων σημείων
Η διαδικασία αποκατάστασης περιελάμβα-
νε την αναγνώριση και τεκμηρίωση κάθε 
θραύσματος, την προσεκτική τοποθέτηση 
των λίθων, την ενίσχυση των φθαρμένων 
σημείων και τη χρήση σύγχρονων αλλά 
απολύτως συμβατών υλικών. Κάθε παρέμ-
βαση έγινε με τρόπο που να διασφαλίζει τη 
σταθερότητα του μνημείου, χωρίς να αλ-
λοιώνει την αυθεντικότητά του. Η τελική 
εικόνα του αετώματος αναδεικνύει ξανά τη 
δύναμη της κλασικής γλυπτικής και επιτρέ-
πει στον επισκέπτη να αντιληφθεί την αρ-
χική μεγαλοπρέπεια του Παρθενώνα.

Το έργο αυτό δεν αποτελεί απλώς μια 
τεχνική επιτυχία. Είναι μια υπενθύμιση ότι 
η πολιτιστική κληρονομιά της Ελλάδας δι-
ατηρείται ζωντανή χάρη στην αφοσίωση 
ανθρώπων που εργάζονται με μεράκι, υπο-
μονή και σεβασμό. Η ολοκλήρωση του δυ-
τικού αετώματος δεν είναι μόνο ένα ακόμη 
βήμα στην αποκατάσταση του Παρθενώνα· 
είναι μια πράξη τιμής προς την ιστορία, την 
τέχνη και την ταυτότητα του τόπου.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες
στο δυτικό αέτωμα του Παρθενώνα

Η αποκατάσταση ενός από τα πιο απαιτητικά 
και σύνθετα τμήματα του ναού, που απεικονίζει 
τη μυθική διαμάχη της Αθηνάς και 
του Ποσειδώνα για την κατοχή της Αττικής, 
αναδεικνύει ξανά τη δύναμη της κλασικής 
γλυπτικής, επιτρέποντας στον επισκέπτη 
να αντιληφθεί την αρχική μεγαλοπρέπειά του
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Ημόνιμη έκθεση στα πρώην ανάκτορα του Τατοΐου 
εμπλουτίζεται με νέα αντικείμενα που αποκαλύ-
πτουν ακόμη περισσότερες πτυχές της ζωής και της 
καθημερινότητας της άλλοτε βασιλικής οικογένει-

ας. Πρόκειται για μια συλλογή με έντονο ιστορικό και καλλι-
τεχνικό αποτύπωμα, η οποία μέχρι σήμερα δεν έχει παρου-
σιαστεί στο κοινό, όμως η πρόσφατη τεκμηρίωση και μελέτη 
ανέδειξε τη σημασία της. Η προσθήκη κρίθηκε ιδιαίτερα ση-
μαντική, καθώς εμπλουτίζει το αφήγημα του χώρου και προ-
σφέρει μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα για τη λειτουργία των 
ανακτόρων. «Οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Πολι-
τισμού έχουν να διαχειριστούν περισσότερα από 100.000 
αντικείμενα, εκ των οποίων τα περισσότερα βρέθηκαν σε όχι 
ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης και σε ιδιαίτερα δυ-
σχερείς συνθήκες, ωστόσο έχουν ιδιαίτερη ιστορική και καλ-
λιτεχνική αξία», επισήμανε η υπουργός Λίνα Μενδώνη. 

Οι νέες προσθήκες φέρνουν μαζί τους και αλλαγές στη 
διάταξη της έκθεσης: οι θεματικές ενότητες επανασχεδιάζο-
νται σε όλους τους ορόφους, ενώ δημιουργούνται νέες κα-
τασκευές, σχεδιασμένες έτσι ώστε να ακολουθούν το ίδιο 
ύφος και την ίδια αισθητική με εκείνες που προβλέπονταν 
στην αρχική μελέτη. 

Στα εκθέματα βρίσκονται αντικείμενα από το σαλόνι της 
βασίλισσας Όλγας, τα οποία ταυτοποιήθηκαν χάρη σε πα-
λαιές φωτογραφίες, όπου διακρίνονται στη φυσική τους θέ-
ση μέσα στο ανάκτορο. Παρουσιάζονται επίσης προσωπι-
κά αναμνηστικά του Αλέξανδρου, μια ιδιαίτερη ξυλόγλυπτη 
κασέλα που λειτουργεί και ως κάθισμα και φέρει αναφορές 
στον Κωνσταντίνο Α’ και τη Σοφία, καθώς και το ποδήλατο 
που χρησιμοποιούσε ο Κωνσταντίνος Α’.

Σημαντική θέση καταλαμβάνουν κομμάτια που συνδέ-
ονται με την καθημερινότητα και την επίσημη ζωή της βα-
σιλικής οικογένειας: στρατιωτικές στολές του Γεωργίου Α’, 
φορέματα της Άννας Μαρίας, της Σοφίας και της Ειρήνης, 
αλλά και το νυφικό της Φρειδερίκης, ένα ένδυμα που φέ-
ρει τη λάμψη μιας ολόκληρης εποχής. Στην έκθεση προστί-
θενται ακόμη σερβίτσια που χρησιμοποιούσαν ο Παύλος και 
ο Κωνσταντίνος Β’, αντικείμενα που αποκαλύπτουν τις λε-
πτομέρειες της επίσημης εθιμοτυπίας στο παλάτι. Παρά τις 
αλλαγές και τις νέες προσθήκες, το έργο δημιουργίας της 
έκθεσης συνεχίζεται με σταθερό ρυθμό, με στόχο να ολο-
κληρωθεί και να ανοίξει σύντομα τις πύλες του στο κοινό.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Τατόι: Το νυφικό της Φρειδερίκης 
και το ποδήλατο του Κωνσταντίνου Α’ 

Πρόκειται για μια συλλογή  
με έντονο ιστορικό  
και καλλιτεχνικό  
αποτύπωμα, η οποία  
μέχρι σήμερα δεν έχει 
παρουσιαστεί στο κοινό
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Ολονύκτιο πάρτι  
για τη «Μαύρη Θύελλα»
Τα 25 χρόνια αναμονής για την 
Καλαμάτα και τους φιλάθλους της 
Μεσσηνίας έλαβαν πια και τυπικά 
τέλος. Η Καλαμάτα για πρώτη 
φορά μετά τη σεζόν 2000-2001 
επιστρέφει στη μεγάλη κατηγορία 
του ελληνικού ποδοσφαίρου, καθώς 
πήρε τον τίτλο στον Νότιο Όμιλο 
και μαθηματικά. Η «Μαύρη Θύελλα» 
πέτυχε σπουδαίο «διπλό» με 1-0 στη 
Νέα Σμύρνη επί του Πανιωνίου, ο 
οποίος, παρότι είχε καταφέρει να 
κερδίσει την Καλαμάτα στην έδρα 
της στην αρχή των πλέι οφ, στη 
συνέχεια κατέρρευσε και έμεινε για 

ακόμη μια χρονιά εκτός νυμφώνος.
Η Καλαμάτα είναι η ομάδα που θα 
ακολουθήσει τον Ηρακλή στη Super 
League και αυτό ήταν αρκετό για 
να φέρει… ανάσταση πριν έρθει το 
Πάσχα στη μεσσηνιακή πρωτεύουσα. 
Μετά τη λήξη του ματς του Σαββάτου, 
η Καλαμάτα πλημμύρισε από κόσμο 
με μαυρόασπρα κασκόλ που περίμενε 
την επιστροφή της ομάδας από την 
Αθήνα. Το πούλμαν της «Μαύρης 
Θύελλας» περικυκλώθηκε από 
οπαδούς της ομάδας και κατοίκους 
της πόλης, σε ένα γλέντι επιστροφής 
που κράτησε μέχρι τις πρώτες 
πρωινές ώρες και βρίσκει την 
Καλαμάτα στη Super League.

Μια ακόμη ηχηρή «σφαλιάρα» δέχτηκε ο Πα-
ναθηναϊκός, καθώς κατάφερε -διότι πε-
ρί κατορθώματος πρόκειται- να ηττηθεί 
από τον Ηρακλή στο Ιβανώφειο. Οι «πράσι-

νοι», οι οποίοι έχουν… αποχαιρετήσει εδώ και καιρό το 
πλεονέκτημα της έδρας στο πρωτάθλημα μετά τις ήτ-
τες-σοκ από τον Άρη στη Θεσσαλονίκη και τον Κολοσσό 
στο ΟΑΚΑ, πήγαν στην έδρα του «Γηραιού» έχοντας κά-
ποιες απουσίες, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν απο-
τελούν δικαιολογία για την εικόνα που παρουσίασαν, 
ιδίως στο τελευταίο κομμάτι του παιχνιδιού. Οι παίκτες 
του Εργκίν Αταμάν, ένα 48ωρο μετά την ήττα 86-80 
από τον Ολυμπιακό στο ΣΕΦ για την Ευρωλίγκα, που 
τους φέρνει αντιμέτωπους ακόμη και με πιθανό απο-
κλεισμό από τη συνέχεια των play off στη σεζόν που 

το Final Four διεξάγεται στην έδρα τους, μπήκαν αρ-
κετά καλά στον αγώνα. Έφτασαν να προηγηθούν ακό-
μα και με +21 (29-50), ωστόσο από ένα σημείο κι έπειτα 
έδειχναν σαν να… παράτησαν το παιχνίδι και ηττήθη-
καν 76-74 με καλάθι στην εκπνοή, με αποτέλεσμα να 
βυθίζονται ολοένα και περισσότερο στην εσωστρέφεια 
και στον προβληματισμό.

Νωρίτερα, ο Ολυμπιακός -επίσης είχε απουσί-
ες στο ΣΕΦ απέναντι στον ΠΑΟΚ- δεν είχε πρόβλη-
μα να συνθλίψει 100-73 τους Θεσσαλονικείς και να 
συνεχίσει την αήττητη πορεία του φέτος στο πρωτά-
θλημα. Εντυπωσιακή ήταν και η ΑΕΚ το Σάββατο, κα-
θώς επικράτησε 102-85 του Προμηθέα στα Άνω Λιό-
σια και έτσι εδραίωσε την παρουσία της στην 3η θέση 
της βαθμολογίας.

Στη μάχη της παραμονής, η Καρδίτσα πήρε βαθιά 
ανάσα καθώς κατάφερε να επικρατήσει 103-77 της Μυ-
κόνου εντός έδρας και να ξεκολλήσει έτσι από την τε-
λευταία θέση της βαθμολογίας. Μάλιστα, πέρασε και 
τον Πανιώνιο, ο οποίος ηττήθηκε 82-74 από το Περιστέ-
ρι στα δυτικά προάστια και υποχώρησε στη βαθμολογία. 
Ακόμη πιο δύσκολα στην υπόθεση παραμονής γίνονται 
τα πράγματα για το Μαρούσι, το οποίο γνώρισε ακόμη 
μια ήττα και βυθίστηκε στην τελευταία θέση της βαθμο-
λογίας. Αυτήν τη φορά ήταν ο Άρης αυτός που επικρά-
τησε 102-76 της ομάδας του Ηλία Παπαθεοδώρου και τη 
βάζει σε δύσκολη θέση αναφορικά με τη σωτηρία.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

«Ροπαλιά» στον υπό...  
κατάρρευση Παναθηναϊκό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ολοταχώς για ραντεβού στους τελικούς
Εύκολα έκαναν το 3-0 στις σειρές τους Αθηναϊκός και Παναθηναϊκός απέναντι σε Παναθλη-

τικό και Ολυμπιακό αντίστοιχα, στις ημιτελικές σειρές της Α1 μπάσκετ Γυναικών. Η ομάδα του 
Βύρωνα επικράτησε 86-71 και είναι πλέον μία νίκη μακριά από τους τελικούς του πρωταθλή-
ματος. Αντίστοιχα και ο Παναθηναϊκός σάρωσε 90-70 τον Ολυμπιακό στο άδειο λόγω τιμωρί-
ας «Παύλος Γιαννακόπουλος» και πλέον χρειάζεται μία νίκη για να επιστρέψει στη διεκδίκηση 
του πρωταθλήματος.

Όλα δείχνουν ότι οι τελικοί φέτος θα παιχτούν ανάμεσα σε Αθηναϊκό και Παναθηναϊκό, με τις 
δύο ομάδες να έχουν από μια νίκη στην κανονική περίοδο και να πιστοποιούν ότι είναι οι δύο κο-
ρυφαίες ομάδες του πρωταθλήματος. Η ομάδα του Βύρωνα έχει μπροστά της και τον διπλό τε-
λικό για το Eurocup απέναντι στην τουρκική Μερσίν, η οποία για να φτάσει έως εκεί απέκλεισε 
τον Παναθηναϊκό, με τον πρώτο αγώνα να γίνεται στις 2 Απριλίου στην Αθήνα και τον επαναλη-
πτικό στην Τουρκία στις 9 Απριλίου. 

Στόχος το Λος Άντζελες  
για «Νόλε»
Μπορεί ο Νόβακ Τζόκοβιτς να μετράει... αντί-
στροφα για να γιορτάσει (στις 22 Μαΐου) τα 39α 
γενέθλιά του, ωστόσο ο Σέρβος τενίστας δή-
λωσε ότι έχει ακόμη μακροπρόθεσμους στό-
χους και πως βλέπει με καλό μάτι το ενδεχόμενο 
να υπερασπιστεί στους Αγώνες του Λος Άντζε-
λες το 2028 τον ολυμπιακό τίτλο που κατέκτησε 
στο Παρίσι. Ο «Νόλε» χαρακτήρισε τη νίκη του 
επί του Κάρλος Αλκαράθ στον τελικό των Ολυ-
μπιακών του 2024 ως τη μεγαλύτερη αθλητική 
επιτυχία της σπουδαίας καριέρας του, ωστόσο 
ο πολύπειρος άσος θα είναι 41 ετών όταν αρχί-
σουν οι Αγώνες του Λος Άντζελες.

«Αυτός είναι ένας από τους μακροπρόθεσμους 
στόχους, να φτάσω στους Ολυμπιακούς. Αυ-
τό θα ήταν ωραίο», δήλωσε ο Τζόκοβιτς στους 
δημοσιογράφους μετά τη νίκη του επί του Πο-
λωνού Καμίλ Μάιχρζακ στον δεύτερο γύρο του 
τουρνουά της κατηγορίας Masters 1000, που 
διεξάγεται στο Ίντιαν Ουέλς της Καλιφόρνια, 
και συνέχισε: «Είναι ακόμη πολύ μακριά. Νομί-
ζω ότι στην ηλικία μου και σε αυτό το στάδιο 
της καριέρας μου κάθε χρόνος φαίνεται σαν μια 
μεγαλύτερη περίοδος απ’ ό,τι είναι για οποιον-
δήποτε νεότερο. Όμως, θα προσπαθήσω να τα 
καταφέρω, σίγουρα είναι ένα από τα κίνητρα, 
οπότε θα προσπαθήσω να είμαι εκεί».

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Άντι Μάρεϊ είναι ο μό-
νος άνθρωπος που υπερασπίστηκε με επιτυχία 
ένα χρυσό μετάλλιο στο απλό των Ολυμπια-
κών Αγώνων, καθώς ο 38χρονος Βρετανός ανέ-
βηκε στην κορυφή το 2012 στο Λονδίνο και το 
2016 στο Ρίο ντε Τζανέιρο. Από την πλευρά του, 
ο Τζόκοβιτς, ο οποίος έχει πανηγυρίσει 24 τίτ-
λους σε τουρνουά γκραν σλαμ, είχε κατακτήσει 
ακόμη το χάλκινο μετάλλιο στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του Πεκίνου το 2008.
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Μπιτάδος και Μαρινάκου οι πρωτιές στον Ημιμαραθώνιο

Με τη συμμετοχή περισσότερων από 30.000 δρομέων διεξήχθησαν χθες οι τέσσερις απο-
στάσεις του 14ου Ημιμαραθωνίου της Αθήνας, που συνέπεσε με τον εορτασμό της Παγκόσμι-
ας Ημέρας της Γυναίκας. Στην απαιτητική διαδρομή των 21 χιλιομέτρων του Ημιμαραθωνίου 
πανελληνιονίκες αναδείχτηκαν ο Παναγιώτης Μπιτάδος (ΟΣΦΗ) και η Αναστασία Μαρινάκου 
(ΑΕΚ). Αυτή ήταν η πρώτη επιτυχία για τον Μπιτάδο, ο οποίος είναι παγκόσμιας κλάσης αθλη-
τής του τριάθλου, και η τρίτη πρωτιά για τη Μαρινάκου, η οποία είναι πια πολυνίκης στον θε-
σμό. Ο Παναγιώτης Μπιτάδος στις δηλώσεις του έθεσε ως στόχο την παρουσία του στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του Λος Άντζελες το 2028, ενώ η Αναστασία Μαρινάκου στάθηκε στην 
προετοιμασία της στη Γαλλία, η οποία ξεκινά από αύριο κιόλας! 



Κριός (21/3-20/4)
Η θετική όψη του ανάδρομου Ερμή με τον Δία φέρνει στην 
επιφάνεια μια παλιά επαγγελματική πρόταση ή μια ιδέα που 
είχατε αφήσει στη μέση. Είναι η στιγμή να ξαναδείτε με πιο 
καθαρή ματιά τα πράγματα, ενώ το βράδυ η καλή γωνία της 
Σελήνης με τον Κρόνο σάς απογειώνει ευχάριστα, βοηθώντας 
σας να βάλετε σε πρόγραμμα ένα μακρινό ταξίδι ή κάποιο 
σεμινάριο που θα σας εξελίξει. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Το πρωί η προσοχή σας στρέφεται σε βαθύτερα ζητήματα, 
οικονομικά ή συναισθηματικά, ενώ το μεσημέρι μπορεί να 
ξεκινήσει με κάποια ένταση ή μία ξαφνική οικονομική απώλεια 
λόγω της αντίθεσης Σελήνης - Ουρανού. Το βράδυ είναι 
ιδανικό για να κάνετε μια ειλικρινή συζήτηση με το ταίρι σας, 
καθώς ο Ποσειδώνας και ο Κρόνος μαλακώνουν τις γωνίες που 
σχηματίζουν με την Σελήνη και έρχεται κατανόηση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Το πρωί εστιάζετε στις σχέσεις σας και στις ανάγκες των άλλων, 
αλλά προσέξτε το μεσημέρι, γιατί η αντίθεση Σελήνης - Ουρανού 
φέρνει ξαφνικές αποκαλύψεις που μπορεί να σας βγάλουν εκτός 
προγράμματος. Ευτυχώς, ο κυβερνήτης σας Ερμής (σε ανάδρομη 
πορεία) κάνει θετική γωνία με τον Δία, δίνοντάς σας τη λύση μέσα 
από μια παλιά γνωριμία. Το βράδυ η Σελήνη από τον Τοξότη σάς 
βοηθά να ηρεμήσετε. Οι όψεις της Σελήνης με Ποσειδώνα και 
Κρόνο φέρνουν σοβαρότητα στις συζητήσεις σας και μια γλυκιά 
αίσθηση ότι όλα μπαίνουν στη θέση τους.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η καθημερινότητα και οι υποχρεώσεις βρίσκουν λύσεις το 
πρωί, όμως το μεσημέρι η αντίθεση της Σελήνης με τον Ουρανό 
μπορεί να φέρει μια ξαφνική ρήξη με ένα φιλικό πρόσωπο ή μια 
ανατροπή σε ένα ομαδικό σχέδιο. Μην αφήσετε το άγχος να σας 
καταβάλει. Με την είσοδο της Σελήνης στον Τοξότη το απόγευμα 
αρχίζετε να βλέπετε τα πράγματα πιο αισιόδοξα και με τη 
σιγουριά ότι μπορείτε να βασιστείτε στις δικές σας δυνάμεις.     

Λέων (23/7-22/8)
Η μέρα ξεκινά με διάθεση για δημιουργία και έρωτα, ενώ 
σας έρχονται ευχάριστα νέα από το παρελθόν. Πολύ πιθανόν 
μια επανασύνδεση ή ένα μήνυμα που περιμένατε καιρό να 
σας δώσει χαρά και αυτοπεποίθηση. Το βράδυ επίσης είναι 
εξαιρετικό για να σταθεροποιήσετε μια σχέση ή να βάλετε 
βάσεις σε ένα δημιουργικό σχέδιο, καθώς Κρόνος και 
Ποσειδώνας σάς βοηθούν να δείτε τη θετική προοπτική των 
πραγμάτων.    

Παρθένος (23/8-22/9)
Η προσοχή σας είναι στραμμένη στο σπίτι και τις ρίζες σας, 
ενώ ο ανάδρομος Ερμής σε θετική γωνία με τον Δία σάς καλεί 
να επανεξετάσετε μια παλιά συμφωνία. Το απόγευμα -με 
τη Σελήνη στον Τοξότη- μπορεί να νιώσετε την ανάγκη να 

αλλάξετε κάτι στον χώρο σας, ενώ το βράδυ οι σχέσεις με τους 
γονείς ή τους στενούς συγγενείς εξομαλύνονται και νιώθετε μια 
συναισθηματική ασφάλεια που είχατε καιρό να γευτείτε.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η επικοινωνία είναι το όπλο σας για σήμερα. Παρόλο που ο 
Ερμής είναι ανάδρομος, η όψη με τον Δία σάς κάνει εξαιρετικά 
πειστικούς σε συζητήσεις και διαπραγματεύσεις που αφορούν 
το παρελθόν. Προσέξτε μόνο κάποιες ξαφνικές αλλαγές σε 
οικονομικά πλάνα νωρίς το πρωί. Από το απόγευμα, οι ρυθμοί 
ανεβαίνουν και οι συναντήσεις με αδέρφια ή γείτονες φέρνουν 
λύσεις σε πρακτικά προβλήματα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Τα οικονομικά σας δέχονται αρκετή εύνοια σήμερα. Μια οφειλή 
ή μια παλιά επένδυση μπορεί να αποδώσει καρπούς λόγω της 
θετικής γωνίας του ανάδρομου Ερμή με τον Δία. Η Σελήνη στον 
Τοξότη από το απόγευμα σας κάνει να νιώθετε πιο σίγουροι για 
την αξία σας, ενώ το βράδυ είναι ιδανικό για να απολαύσετε τις 
μικρές χαρές της ζωής.  

Τοξότης (22/11-21/12)
Είστε οι πρωταγωνιστές της ημέρας, ειδικά από το απόγευμα 
που η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο. Ο ανάδρομος Ερμής 
σε θετική γωνία με τον κυβερνήτη σας Δία σάς χαρίζει μια 
σπάνια πνευματική διαύγεια για να λύσετε οικογενειακές 
εκκρεμότητες. Το βράδυ είναι θετικό για να δεσμευτείτε σε κάτι 
που πραγματικά αξίζει τον κόπο.   

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η Δευτέρα ξεκινά με τάση για απομόνωση και περισυλλογή. 
Είναι η κατάλληλη στιγμή να ακούσετε τη διαίσθησή σας, η 
οποία είναι ενισχυμένη λόγω του ανάδρομου Ερμή και του Δία. 
Μπορεί να ανακαλύψετε ένα μυστικό ή μια ευκαιρία που οι 
άλλοι αγνοούν. Το απόγευμα, η Σελήνη στον Τοξότη σάς καλεί 
να ξεκουραστείτε και να γεμίσετε τις μπαταρίες σας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η κοινωνική σας ζωή είναι ενισχυμένη, ενώ η θετική γωνία του 
ανάδρομου Ερμή με τον Δία φέρνει ευχάριστες ειδήσεις μέσα 
από τους φίλους ή τις ομάδες στις οποίες συμμετέχετε. Μια 
παλιά επιθυμία σας μπορεί τώρα να αρχίσει να υλοποιείται. 
Προσέξτε τις εντάσεις στο σπίτι, καθώς η Σελήνη κοντράρεται 
με τον Ουρανό. Το βράδυ είναι κατάλληλο για να κάνετε σχέδια 
για το μέλλον με ανθρώπους που εμπιστεύεστε απόλυτα.  

Ιχθύες (19/2-20/3)
Με τον ανάδρομο Ερμή στο ζώδιό σας σε θετική γωνία με τον 
Δία, η μέρα σάς προσφέρει μια σπάνια ευκαιρία να διορθώσετε 
την εικόνα σας στον επαγγελματικό χώρο. Μια παλιά σας 
επιτυχία αναγνωρίζεται και έχετε την τύχη με το μέρος σας. Η 
Σελήνη στον Τοξότη από το απόγευμα σας ωθεί να κυνηγήσετε 
τους στόχους σας με πάθος.

Πνευματική επέκταση με αισιοδοξία

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα ξεκινά με μια 
πνευματική επέκταση. 
Η θετική γωνία του 
ανάδρομου Ερμή 
με τον Δία φέρνει 
δεύτερη ευκαιρία 
στα θέματα που μας 
απασχολούν. Ιδέες 
που είχαν μείνει στο 
συρτάρι ή συζητήσεις 
που είχαν παγώσει, 
τώρα ξαναέρχονται 
στο προσκήνιο με 
μεγαλύτερη αισιοδοξία. 
Ωστόσο, η αντίθεση 
Σελήνης - Ουρανού το 
πρωί φέρνει ξαφνικά 
ξεσπάσματα ή αλλαγές 
προγράμματος. Η 
είσοδος της Σελήνης 
στο ζώδιο του Τοξότη 
στις 17.37 θα αλλάζει τη 
διάθεσή μας σταδιακά, 
βάζοντας σε ενέργεια 
την αισιόδοξη πλευρά 
μας.    
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